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A bolgár trónbeszéd.
jlé-’ nincs tisztába hozva, milyen czélból 

kalandozott Ferdinand fejedelem annyi or- 
4á"on kevesztül-kasul, titokszemen fel­
tűnve majd a nagy városokban, majd szé­
leskörű rokonságának egyik másik falusi 
kastélyában, a nélkül, hogy valahol hiva­
talos személyiségekkel érintkezett volna. 
Szórakozás vágya, politikai számítás vagy 
házassági szándék volt-e az igazi ok, ezt 
ruíig nem tudjuk, és nem világosit fel 
bennünket erről az a trónbeszéd sem, 
raeiyiyel a fejedelem rögtön visszaérkezése 
után a bolgár szobranjét megnyitotta.

Ez a megnyitás épen a fejedelem uta- 
vá-a miatt több napi késedelmet szenve­
dett, és a várakozásra Ítélt bolgár bon- 
atyák bizonyosan nagy kíváncsisággal les­
ték. nem-e valami kedves meglepetést is 
hozott ö számukra a nagy Európa jóvoltá­
ból, melyre oly nagy szükségük van.

Nos. az ilyen meglepetésben nem volt 
részök. Ha csakugyan politikai számítás 
volt az utazás rugója, magában a hallga­
tásban benn volna a negativ eredménynek 
bizonysága annyiban, hogy törekvésének 
közvetlen sikerét a fejedelem sehol el nem 
érhette. Bizonyos pozitivitással hiresztelik 
azonban, és több valószínűség szól is a 
mellett, hogy a fiatal Koburg-sarj házas­
sági terv révén került a fejedelmi turisták 
sorába. Állítják is, hogy kőrútjának sikerét 
legközelebb ünnepélyes proklamáczió fogja 
tudatni a bolgár néppel. A trónbeszédben 
ennek sincs semmi nyoma, a mi azonban 
nem zárja azt ki, hogy a hiresztelt tény 
való is és megfelelő formában a néppel 
tudatva lesz. Ha megtörténik, az lógja 
csak teljesen megvilágítani Koburg her- 
<zeg utazásának hasznát a bolgár népre 
nézve.

De ha a fejedelem nem is jelenhetett 
iuvg valami meglepő újság érdekével a 
a szobranje előtt, annál büszkébben emel­
hette ki utjának ama jelentőségét, mely 
nem függ semmi czéltól, mert ez a jelen­
tőség magában az utazás tényében, mint 
a bolgár államrend szilárdságának bizony­
ságában fekszik. Most is folyton és nemcsak 
nz ellenséges orosz sajtóban hiresztelik azt 
Koburg herczegröl, hogy uralmának semmi 
gyökere Bulgáriában, hogy a nép ellen­
szenvvel viseltetik iránta és a vezérlő osz­
tályokban is csak mesterséges eszközökkel 
tudja az ideig-óráig megtűrt fejedelmi báb 
szerepét fentartani. Hát a világ látta most, 
hogy a herczeg minden előkészítés nélkül el 
is hagyhatta országát, hetekig tartózkodha­

tott külföldön és kedvére meg is hosszab­
bíthatta utazási programodat, a nélkül, hogy a 
kormányzati viszonyokban a legkisebb zavar 
következett volna be és uralkodói tekintélyé­
nek valami csorbulása esett volna meg. Mikor 
nem volt honn, bizonyította be, mennyire 
helyén van országában, távolléte által tün­
tette fel a teljes összetartozást népével. Úgy 
tetszik, mintha ezzel az utazással emelke­
dett volna Koburg Ferdinand is a régi jo­
gon uralkodó fejedelmek sorába, kiket ha­
gyományos loyalitás kötelékei fűznek népök 
szivéhez.

Erre joggal lehet büszke Ferdinand feje­
delem és joggal lehet büszke a bolgár nép 
is. Nem hin öntetszelgés és üres hízelgés 
azért, ha a trónbeszéd önérzetesen hivat­
kozik arra az általános elismerésre, mely- 
lyel a müveit Európában a bolgár nép szí­
vós kitartásának, bölcs mérsékletének, meg­
ingathattál! rend- és szabadságszeretetének 
adózik. Kivált nagy súlyt fektet a trónbeszéd 
királyunkrak a delegácziók elölt mon­
dott elismerő szavaira. De itt leselke­
dik a trónbeszéd sorai között az a 
néma, elhallgatott kérdés, meddig lógja 
Európa a tisztán platonikus elismeréssel, 
afféle lopva mondott bátorítással beérni 
és meddig fogja a bolgároktól megdicsért 
néperényeik legerősebb tanúsítását kívánni, 
a nélkül hogy nemzeti lélök természetes 
respektálását kivívhatnák. Mert a bolgárok 
lehetnek még oly bölcsek és higgadtak, 
bizonyos, hogy a nemzetközi elismerés 
megtagadása állami konszolidácziójukat 
szünetlen veszedelmekkel fenyegeti, és 
kissé túlhajtott várakozás az miszerint a 
bolgárok mindvégig a legnagyobb önmeg­
tagadást és képtelen fegyelmet gyakorol­
ják, csak hogy nehány hatalom gyáva ké­
nyelmessége meglegyen könnyítve. Pedig a 
jelek nem úgy mutatják,'mintha a bolgárok 
nagy próbaideje végéhez ért volna.Ellenkező­
leg a czár berlini látogatása óta ismét kedve­
zőtlen szél fuj feléjük, és épen nem va­
gyunk mentek a gyanútól, hogy azokban 
az érdekes friedrichsruhi találkákban «a 
becsületes alkusz» nem-e ismét a bolgá­
rok önállóságát választja-e olcsó alkutűr- 
gvául ? _____

Budapest, nov. 4.

Deutschland and Oesterreich-Untjani uzim alatt 
megjelent Lipcsében Dundee és Humblot kiadásában 
bausznern Guido orsz. képviselőnek általunk már 
jelzett azon röpirata, melyet méltán mondhatnánk 
a Németország és monarchiánk közt kötött szövet­
ség politikai apotheozisának, ha a szellemes szerző­
nek nem sikerült volna egy eddig egészen szokatlan

formát találnia reá. E röpirat ugyanis, melyet a 
szerző tiszteletre méltó pietással elhalt szülői emlé­
kének ajánl, húsz évi politikai szereplése alatt meg­
jelent értekezései, beszédei és levele, tehát nagy 
részben a múltak alapján igazolja be, mennyire 
igazat adott neki a dolgok történeti fejlődése, mi­
dőn kevéssel az osztrák-porosz háború befejezése 
után már azt hirdette, hogy az európai egyensúly­
nak, a biztosított békének, a haladásnak és czivili- 
zácziónak szilárd garaneziáit csak az c két hata­
lom közti szoros szövetkezés adhatja meg s hogy 
az kiválóan magyar szempontból volna kívánatos, 
mert az 1867-ki határokkal megszabott alkotmá­
nyos önállásunknak s Magyarország politikai súlyá­
nak a monarchiában lenne első rendű föltétele. A 
szerző joggal hivatkozható előrelátására, mert a 
mit akkor hirdetett s a miért akkor, még az azon 
időbeli közvéleménynyel is duczolva küzdött, immár 
történeti tény. mely által nemcsak igazolva láthatja 
állításait, hanem meg is jutalmazva törekvé­
seit. Ámbár tehát azoic, kik Bausznern poli­
tikai szereplését figyelemmel kisérték, nem igen 
fognak sok uj dolgot találni u csaknem ti­
zenöt ivre terjedő kötetben, kénytelenek lesz­
nek beismerni, hogy egy ambieziózus politikus­
tól majdnem emberfölötti önmegtagadás kellett volna 
hozzá, hogy politikai működésének ezt a reasum- 
málását ki ne adja, a mikor azt legfőbb irányzatai­
ban annyira igazolva s az ország valamennyi szá­
mottevő politikai pártja részéről elfogadva látja. 
Természetes, hogy a mii ;i belpolitikára s különö­
sen a véderőre vonatkozólag mond, azzal mi ne­
künk lehetetlen egyetérlenünk, lehetetlen lévén át­
hidalni azt a mélységet, mely ezekben bennünket 
tőle és kormánypárti latsaitól elválaszt. Annál több 
elismeréssel szólhatunk külpolitikai fejtegetéseiről, 
melyek Bausznern Guidót csakugyan egyik legéle­
sebben látó politikai egyéniségünkké kvualitikálják s 
előttünk annál is inkább rokonszenvessé teszik, 
mert kifogástalan szabatossággal jelöli meg politikai 
küzdelmeinkben azt az álláspontot, melyet az erdélyi 
szászoknak s általában Magyarország német nem­
zetiségű polgárainak elfoglalniuk kellene, hogy Né­
metország iránti szimpathiáik megóvásával is hü és 
igaz magyar hazafiak nevére számot tarthassanak.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt Irányi, 
Dániel elnöklete alatt tartott mai értekezletén a kép- 
viselöház holnapi ülésének tárgyaival foglalkozott. A 
zárszámadásokra vonatkozó reformtervezetei a párt 
elfogadja. "A királyi udvartartás költségeinek 
tiz évre való megállapításáról szóló törvényjavaslat 
élénk vitát keltett]; Helfy, Irányi, Tlialy, Györy Elek a 
törvényjavaslat megszavazása mellett voltak, inig Po- 
lónyi Géza, Gulácsy Gyula, Károlyi Gábor gróf, Ugrón 
Gábor, Herman Ottó, Lukáts Gyula ellenezték a meg­
szavazást. Szavazásra kerülvén a sor, elhatározta a 
párt, hogy határozati javaslatban fogja a törvényja­
vaslat elvetését indítványozni, azzal az indokolással, 
hogy magyar királyi udvartartás úgy sincs. A képvi-

A minisztertanács, a bécsi félhivatalos Pol. Corr 
budapesti érteslüése szerint most a közigazgatási re­
formról szóló törvényjavaslat alapelveinek megállapítá­
sával foglalkozik. A képviselöház munkarendjét a mi­
nisztertanács altkép állapitolta meg, hogy az udvar­
tartásról, a liorvát kiegyezéséről, a telekkönyvi beté­
tekről szóló törvényjavaslatok után mindjárt a költ­
ségvetést tárgyalják. A honvédségi törvényjavaslatot 
a kormány lényegesen módosította.

Az országgyűlési szabadelvű-párt ma délután fi 
órakor Podmaniczky Frigyes báró elnöklete alatt 
értekezletet tartott, melynek első tárgyát a horvát 
kiegyezésre vonatkozó törvényjavaslat képezte, mely­
hez az értekezlet Fáik Miksa előadó indokolására vita 
nélkül hozzájárult. A királyi udvartartás költsé­
geinek megállapításáról szóló törvényjavaslatot Dá­
niel Ernő indokolta, mely szintén vita nélkül elfogad­
tatván, a zárszámadások jövő berendezésére vonat­
kozólag összehívott tanácskozmány jelentése vétetett fel. 
E kérdéshez hozzászólónak mint előadó Varasdy Károly, 
továbbá Hieronymi Károly, Hegedűs Sándor, Rakovszky 
István, Baross Gábor és Wekerle Sándor miniszterek. 
A zárszámadási bizottság jelentése elfogadtatván, na­
pirendre került a telekkönyvi betétekről szóló 18tifi. 
XXIX. tez. módosításáról szóló törvényjavaslat, me­
lyet az értekezlet Matuska Péter előadó indokolá­
sára vita nélkül elfogadott. Végül Tisza Kálmán mi­
niszterelnök nyilatkozott Irányi Dánielnek vád alá he­
lyezési indítványára vonatkozólag. Tisza röviden kije­
lenté, hogy a páll helyesléssel fogadván Fejérváry 
miniszternek az inlevpellácziúra adott válaszát, nem 
szenvedhet kétséget, hogy Irányi indítványát nem 
fogja tárgyalásra kitűzni. Ezt az értekezlet helyesléssel 
fogadván, a tanácskozás véget ért.

Az országgyűlési függetlenségi és 4.8-as párt 
november ö-énd. a. dórakor értekezletet tart.

A horvát, tartomány gyűlés — mint a ti. G.-t 
értesítik — a mostani ülésszak folyamán tárgyalás 
alá fogja venni a tartományi budget jövö évi előirány­
zatát és a horvátországi regálemegváításról szóló leg­
közelebb előterjesztendő törvényjavaslatot. E javaslat 
értelmében a tárgyalásokat a regále-tu’ajdonosokkal 
nem a közös magyar pénzügyminiszter közegei, hanem 
az alispánok fogják vinni, a megváltási dijat azonban 
a pénzügyminisztérium szolgáltatja ki. A pénzügymi­
niszter a horvát regálék után járó megváltási össze­
gek fejében ugyanolyan egyöntetű czimleleket fog 
kiadni, mint a magyarországi regálék után. Horvátor­
szágban a kárpótlási igények összege körülbelül Ifi 
millió forintra lehető; ennek legnagyobb része a papi 
birtokokra és hitbizományokra e.>ik. A megváltásra 
vonatkozó tárgyalások előreláthatólag a jövö 
első felében be fognak fejeztetni. Az állami ilalmévési 
adó Horvátországban a törvény értelmében csupán a 
legközelebbi évi július 1-én lép életbe. A horvát lar- 
tománygyülés elé legközelebb még a vizjogrúl és a 
halászatról szóló törvényjavaslatok is be fognak ter­
jesztetni és ha a tartománygyülésnek elég ideje lesz 
c javaslatok szintén még ezen ülésszakban le lesznek 
tárgyalhatok. Hogy a horvát tartománygyülés elé ; 
horvát jclzálogliitelbank felállításáról szóló törvényja­
vaslat is be fog-e terjesztetni, ez — mint illetékes oldal­
ról értesülünk — azon beadvány tartalmától függ 
melyet a bank alapítóinak a horvát kormányhoz kell 
bcnyujlaniok, minthogy a horvát bel kormányzat feje 
természetesen nem folytatott megbeszélések alapján 
hanem csakis Írásba foglalt, kötelező beadványok alap­
ján dolgozhat ki és terjeszthet a tartománygyülés elé 
törvényjavaslatokat.

Prágában hire jár, hogy Thun gróf helytartót leg­
közelebb földmivclésügvi miniszterré nevezik ki a visz« 
szalépö Falkenhayn gróf helyébe.

A városok és a regále*
A városok ugyan megjárták a regálé­

val! Az ország minden részéből érkeznek 
a panaszok, hogy az állam mennyire ki­
használja az olcsón kisajátított italmérési 
jogot épen azokkal szemben, tudniillik a 
városokkal, kik a kényszermegváltás foly­
tán leginkább károsultak. Feljajdullak mái* 
Pozsony, Szeged, Szentes stb. Egyik kiildö! I- 
ség a másik kezébe adja a pénzügyminisz­
teri ajtó kilincsét. Eljönnek meglágyítani a 
pénzügyminiszter szivét. Könyörüljön rajtuk 
és ne engedje közönségüket monopolbérlö 
lelketlen kezére jutni.

Sajnáljuk a városokat és pedig annál 
inkább, mert teljes mértékben tudjuk mél­
tányolni kultúrái jelentőségükéi. Sajnáljuk 
őket, de meg kell nekik mondanunk az 
igazat: maguk készítették elő sorsukat, 
saját gyarlóságukkal és politikai el vielen.-.v- 
gükkel.

Akár mikor voltak hivatva dönteni saját 
sorsuk fölött, sohasem álltak feladatuk szín­
vonalán. 18-18 előtt némán meghunyász­
kodva tűrték a politikai kiskorúság bélye­
gét, a mit rájuk sütöttek az akkori kivált­
ságos osztályok. A mióta pedig megnyíltak 
előttük az egyenlőség elve alapján a poli­
tikai jogok sorompói, ép öle voltak fészkei 
a «helyi érdekek» politikai kultuszának.

Tisztelet a kivételeknek. Vannak az or­
szág városai közt nehányan, melyek poli­
tikai irányukat az elvekért való küzde­
lemre alapították. De a kivétel nem módo­
sítja a szabályt. Nehány város belátta, hogy 
gazdag, jólétnek örvendő városok, csak gaz­
dag, jólétnek örvendő országban képzelhe­
tők. A városok legtöbbje azonban úszott 
az árral, feltétlenül a kormány uszályát 
hordozta s efajla szolgálataiért kifizettette 
magát aprópénzzel. Ilyen aprópénz volt hol 
egy gimnázium, hűl egy kis vasul, hol 
megyeszékhely, vagy más közigazgatási 
központ, hol törvényszék, Imi valami köl- 
csönelötég. így elkallódon a városok befo­
lyása. A hatalom hozzájuk férhetett s ural­
kodott köztük az az elv, hogy kis ajándé­
kok leni ártják a barátságok

Minden erős nyilvánossággal és közélet­
tel hi ró országban annak jogai érvénye­
sülnek legjobban, a ki erősebb politikai 
tényező. A szüntelenül alkuvó s mindig 
megalkudó városok befolyásra nem lellek 
szeri. Valamely jó megyei família szava 
többet nyom a latban, mint valamely népes

Az arafos czivilizáczió.*
A: arabok világra szóló szereplésének kezdetén, 

azon általános szellemi sötétségben, melybe az 
Emberiség sülyedt volt, két nagyobb czivilizáczió- 
tűk kialvó félben levő mécsei vetették mind hal­
ványabb fényüket, t. i. a perzsák és a byzancziaiak 
czivilizácziója. Midőn Mabomednek nagy dolgokra 
hivatott követői elfoglalták Szyriát és Perzsiát, meg­
ismerkedtek az ott menhelyet talált görög-latin iro­
dalommal : ez képezte a szikrát, mely zsenijüket 
fingra lobbantotta.

Ugyanazzal a rohamos hévvel, mely hódításaikat 
jellemzi, nekiestek a művészet, irodalom és tudo­
mányok tanulmányozásának: ugyanazok a legyőz- 
hetlen bősök, kik városokat, országokat, világrésze­
ket ejtettek hatalmukba, két gyözedelem közti pi­
henőjüket arra használták, hogy megtanulva gö­
rögül és latinul, élvezhessék a két nagy nép szel­
lemi kincseit s hogy átültessék arabsra annak re­
mekeit. Majd a kalifák egy egész ármádiát szer­
veztek kiváló tehetségű, jelesen képzett cs szép 
irálya tudósokból, kiknek hivatásuk volt a görög- 
latin irodalomnak maradékai után puhatolni s azo­
kat átfordítani. Ezek mentették meg nagyobb rész­
ben az ó-korszak szellemi hagyományát és száza­
dokon át nemcsak értelmes őrzői voltak annak, de 
tovább is fejlesztették a tudománynak, irodalomnak, 
művészetnek egyes ágait s e mellett mint önálló 
alkotók, saját ezivilizácziójukkal tették magukat 
halhatatlanná az emberiség művelődési történe­
tében.

Az araboknak nemcsak hogy fogékony lelkűk volt 
a művelődésre, de a korán a tudományok szevete- 
tét vallási dogmává is tette s a szellemi alamizsna 
osztogatását ép oly dicső dolognak tünteti föl. mint 
azt, ha valaki nemzete és vallása győzedelmeért 
vérét ontja. Ezért a hódítóknak, midőn egy uj vá­
rost hatalmukba ejtettek, nem volt sietősb dolguk, 
mint mecseteket, iskolákat, könyvtárakat létesíteni s 
az egyes hódítók vetélkedtek egymással, hogy szék­
helyeiket a szellemi mozgalom minél fényesebb köz- 
fontjaiva emeljek.

Akkor, midőn a keresztény világban a franczia 
király könyvtára 900 kötettel, melyek kétharmada 
thfcologiai mű volt, a ritkaságok közé tartozott, az 
arabok által birt Spanyolhonban nem keveseb mint 
10 nyilvános könyvtár volt s ezek között leghíresebb 
a kordovai 600,000 kötettel; ily kincsesei mai nap­
iig: a könyvnyomtatás idejében is, csak néhány 
országos könyvtár dicsekedhetik.

Egyetemeik gazdagon fölszerelt vegyészeti és tevmé- 
izettudományi laboratóriumokkal, csillagászati obszer­
vatóriumokkal, orvostani klinikákkal s a tudományos 
búvárkodás egyéb tényezőivel világhirüekké lettek s az 
ismerni, tudni s tanulni szeretők a legtávolabbi orszá­
gokból keresték föl. A ki tudós akart lenni, az 
megtanulta az arabs nyelvet, mert más nyelven 
tern szólalt meg a tudomány; sőt a görög irodai 
mat is, ha tudták volna is e nyelvet, c.:ak arabs

1 Ahincsy Sándornak »A Saharában» 
B-egjeleuü munkájából.

czimü közelebb

fordításban ismerhették meg, mert az eredeti szö­
vegek vagy elvesztek már, vagy nem volt alkalom 
ily könyvekhez jutni.

A történelemben találkozunk ugyan hódítókkal, 
kik nagylelkűen bántak a legyőzött népekkel . . . 
politikából, például Caesar is: de hogy magát a 
hódítást oly nemes czéllal kötötték volna egybe, 
mint az arabok: ennél fenköltebb fölfogásban a 
hatalom kiterjesztése sehol sem nyilvánult.

Spanyolhonban jutott az arabs czivilizáczió vi­
rágzásának tetőpontjára. Magasabbra való röptében 
teremtő szellemüknek szárnyát szegték a politikai 
katasztrófák. A keresztények tűzzel, vassal kiirtot­
ták az arabokat vagy visssaüzték Afrikába. így 
rombolták le az óriási világítótornyot, mely fél 
ezred éven át gondviselésszerüen megóvta egész 
Európát a szellemi elsötétedéstöl; de elég ideig és 
elég hatással világított, hogy jótevő melegével életre 
»erjeszthette egyes nemzetekben a haladás és mű­
velődés ösztönét, előkészítve igy a modern czivili- 
zácziót.

Keleten az arabs czivilizáczió szintén szop lendü­
letet vett, de oly magasra nem emelkedett, mint 
Spanyolhonban: mert az ázsiai muzulmán világban 
a nem-arabs népfajok politikai túlsúlyra vergődésé­
vel további fejlődésében részint meg lett akadá­
lyozva, részint pedig más irányba tereltetett; vala­
mint maga a mahomedanizmus is a zsarnokoskodó 
törökök vezérszereplése óta sokat veszített eredeti 
tisztaságából.

Az arabs tudománynak kezdettől fogva az 
experimentális módszer képezte alapját s azon 
vezérelvnél fogva, hogy az igazi tudós a 
legnagyobb tekintélyek véleményeit is csak úgy 
teheti magáéivá, ha experirnentálás utján ki­
mutathatók, cunélfogva már az egyetemeken lel­
kűkbe oltották az ifjaknak a vizsgálódó s kutató 
szellemet, mely azután lehetővé tette, hogy az 
arabok 400 év alatt a tudomány különféle ágai­
ban több fölfedezést tettek, mint a görögök 1000 
év alatt. Ugyancsak ezzel a módszerrel érte el a 
tudomány legújabb! vívmányait és mi Bacont di­
csőítjük mint az igazi tudományos módszer inegal- 
lapitóját. pedig ö azt készen átvette az araboktól.

Már Humboldt, ki sokat búvárkodott arabs ko- 
lostorolfoan, hol az enyészettől megmentett köny­
vek őriztetnek, igazságot szolgáltatott e tekintetben 
az arabóknak. Mióta az összehasonlító nyelvészet 
annyira kinőtte magát és elsőrangú tudósok 
buják alaposan a nyelvet: módjukban lévén az 
arabs tudományos müveket tanulmányozni, mind 
nagyobb fényt vetnék az eltűnt arabs czi- 
vilizúczió megismeréséhez. Renan tanulmányaival 
kétségtelenné tette, hogy aquinói Szent Tamás 
hires munkája «Summa theologian», mely őt Szent 
Ágoston mellett a kereszténység legnagyobb erköl­
csi bölcselkedöjéve avatta, egész terjedelmében 
Averroesz (lbn líosd) filosoliai rendszerének átido- 
mitása, illetőleg összeegyeztetése a katholika egy­
ház tanaival. Szent Tamás 75 evvel született később 
Averroesz után 1224-ben. Ugyancsak Renan mu­
tatta ki, bogy az egyháznak egy másik kimagasló 
aloLj.i, Albertus Magnus, az arisztoteleszDbölcse­

letre vonatkozó fejtegetéseit Avicenne (Ibn-Sinna) 
arabs müveiből mentette. Albertus Magnus arabs 
forrásokból kiterjedt ismereteket szerzett magának 
a vegytanban és erömütanban is, de midőn látta, 
hogy e tekintetbeni kísérleteit boszorkánykodásnak 
kezdték biresztelni az egyház emberei, végkép föl­
hagyott velük. Az arabok bölcsészeié ép oly maga­
san állott, mint a görögöké, sót egyik-másik tekin­
tetben a tanítványok túlszárnyalták mestereiket.

Az értelmi vezérszerepet, melyet az arabok hat 
századon keresztül vittek, mi sem mutatja inkább, 
mint az összes európai nyelvekbe átment sok arabs 
szó, melyek igen jellemzőleg a tudomány különféle 
ágaira vonatkoznak: alchémia, alcohol, alcali, alam- 
bic, elixir, sirop, zéró, algebra, zénith, nadir, tariffa, 
syndicus, escadre, admirális stb.

Az algebrának nagy mesterei voltak s ők alkal­
mazták azt először a geomatriára. Fölülmúlták a 
görögöket és latinokat csillagászati ismeretekben is 
és legújabban Sédillot nyomára jött a párisi Nem­
zeti könyvtárban egy arabs csillagászattannak, 
melyben Kepler és Copernic «fölfedezései» a világ-, 
rendszerről teljesen föl vannak tárva. Megtanulták 
ezt mindazok, kik arabs egyetemeken megfordultak, 
de hazajövet volt okuk ebbeli ismereteikről bölcsen 
hallgatni: igy magyarázható az meg, hogy az arabs 
főiskolák megsemmisülésével, könyvtáraik elenyész- 
tével az általuk terjesztett ismeretek nagyobb része 
feledékenységbe ment végkép vagy egy ideig lap­
pangva itt-ott feltűntek ismét «uj fölfedezések» czi- 
mén. Csillagászati irodalmuk szerfelett gazdag le­
hetett; egykomak feljegyzései szerint, magában a 
kordovai könyvtárban 6000 különféle csillagászati 
könyv állott az olvasók rendelkezésére. Ezekből 
néhány latin fordításban maradt fönn, egy cse­
kély rész különféle arabs könyvtárakban lap­
pang, legnagyobb része pedig rajongó inquisitorok 
vallási dühének esett áldozatul. A pusztulástól meg­
mentett s itt-ott elszórtan meglevő kincsek, a tanult 
araboknak is értelmetlenek, mivel mai napság a 
jogi, vallási, erkölcsi és bölcseleti tudományokon, 
valamint a költészeten kívül más ágakat nem kul­
túrálnak; vagy ha egyik-másik tudományággal fog­
lalkoznának is meg, azok, mint pl. orvostani és 
természettam ismereteik, a kezdetlegességen alig 
emelkednek felül, mi megfelelő laboratóriumok, kli­
nikák, obszervatóriumok és hasonló segédeszközök 
hiányában nagyon természetes dolog.

Az arabok költészete egymaga dusabb, mint az 
európai nemzetek költészete együttvéve; akar a ter­
mékek mennyiségét, akár pedig a képzelemgazdasá- 
got tekintjük. Az arabs költészet már a Mahomed 
előtti századokban érte el aranykorát: mély érze­
lem, lendületes szellem, gazdag képzelet, lángoló 
szeretető a jónak és nemesnek, különösen pedig 
rajongó szabadságszeretet jellemzik azt belsőleg; 
külsőleg pedig a költői képeknek, hasonlatoknak ki- 
logyhatlan változatossága; mindenek fölött pedig a 
kiváló erkölcsi érzékről tanúskodó bölcs mondások, 
melyek bármily tárgyú költeményekbe is beleszövőd­
nek : ép annyira vonzó, mint tanulságos olvasmány- 
nyá alakítva azt. A törzsfőnököktől az utolsó pász­
torig, mindenki költő volt e rendkívüli szellemi tehet­

ségekkel megáldott népnél s igy van ez egészen máig is. 
A nyelv a próféta előtti században érte már el a tökély 
azon niveauját, melyen felül emelkedni már nem 
lehet : elegancziára a göröggel, erőteljességve a la­
tinnal, határozottságra és világosságra a modern 
francziával egy színvonalon áll. Midőn azután meg­
ismerkedtek a görög és latin irodalommal, és előbb 
csak költészetben és ékesszólásban tevékenykedett 
lánglelkük előtt megnyíltak a szellemi mozgalom 
sokféle irányai, kifejlett nyelvük lehetővé tette az 
idegen remekművek átültetését teljes szépségükben. 
Nemzeti közügygyé tették ily módon az cneziklo- 
pédikus művelődést, mely nem nyerhetett volna oly 
rohamos és általános lendületet, ha irodalmikig tel­
jesen kifejlett nyelv hiányában, az arabs tudósok 
arra lettek volna utalva görög és latin nyelven ta­
nulmányozni és írni, miként ez a barbár kereszté­
nyeknél volt, hol az arabs czivilizáczió által vetett 
magok csak akkor csírázhattak s virágozhattak 
gyümölcsöző fákká, midőn a hazai nyelvek lassan­
ként kibontakoztak nyerseségükből és magasabb 
szellemi tevékenykedésre alkalmas eszközzé ido­
multak.

A történetírás már a VIH-ik században nagy ki­
fejlődést nyert s a X-ik század óta kedvencz tanul­
mányát képezte az araboknak. Tabari és Hamza 
voltak az elsők, kik egyetemes világtörténetet írtak, 
melyek latinra fordítva, századokon át lettek hasz­
nálva a később keletkezett felsőbb keresztény isko­
lákban. Egyáltalában nagy tökélyre emelték a tör­
téneti irályt s egyszerűség, keresetlen eleganczia 
és szerkezetbeli ügyesség tekintetében Caesarral 
hasonlíthatók össze legjobban. Legnagyobb történé­
szük lbn Khaldun volt, ki a történelem és politika 
hasznos tanulmányozásához egy több kötetnyi beveze­
tést irt, melylyel megalkotott egy uj irodalmi gen rét: 
a bölcselkedő történelmet. Vollairet gondoltuk eddig 
első úttörőnek e genre-ben, melyben az események 
az-emberiség erkölcsi rendeltetésével hozatnak viszo­
nyításba és a szerint nyernek méltatást s ime hogy 
Quatremóre leforditotla francziára lbn Khaldunnak 
müveit, a XVIII-ik századbeli filozófiai irány egy 
sókat dicsőített uj hangja az arabs czivilizáczió 
egy visszhangjává van redukálva. Nem lehetetlen, 
hogy latin nyelven irt jegyzetek, a milyeneket arabs 
egyetemeken tanuló ifjak szoktak volt készíteni, 
kiválóbb irók müveiből és a mily kivonatos jegyze­
tek nagy számban lappunganak a franczia és né­
met könyvtárakban, adhatták Voltairenak az eszmét 
filozófiai világtörténelmének megírására, egyúttal for­
rásul is szolgálva neki. A franczia tudományos aka­
démia megbízásából Rcinaud sok szerencsés fölfedezést 
lett s több történelmi müvet fordított francziára; 
Pelissier és Rémusat lefordították Ben-Abil-Raini- 
nek «Afrika történeimé»-!, Quetvemére Makrizinek 
«Egyiptom történetét» stb., melyek valódi kincsbá­
nyákat képeznek feledésbe ment történeti adatok 
íölevenitésére. A kordovai könyvtárban 1200 na­
gyobb történelmi mü volt különféle szerzőktől: eb­
ből csak keveset megtettek meg az enyészettől és 
még kevesebb az, , mit ebből eddig ismerünk. A 
franczia tudományos akadémia, miként már mon­
dám. nagy tih"bt feil ki a muzulmánoknál

és keresztényeknél elszórtan még létező törté­
nelmi müvek nyomozása, kutatása és megismerte­
tése körül.

(leogvaphiai ismereteikkel az arabok messze 
fölötte állottak a görögöknek és rómaiaknak. A 
khaliíák három világrészben tett hódításaik kez­
detétől fogva minden kalonai expedicziú mellé 
mérnököket, természettudósokat rendeltek. kik­
nek föladatuk volt földméréseket eszközölni, te- 
reprajzokat készíteni, az állat- és növényvilágot 
tanulmányozni. Azonkívül az arabok vakmerő utazók 
is voltak mindig és tudósaik közül sokan beutazlak 
Oroszországot, a tatárföldekei, Hindoszlánt, Chinát, 
Indiát, egész Afrikát s a legpontosabban irtuk le az 
általuk bejárt földterületeket. A földrajzi irodalom­
ból legtöbb maradt lenn, a mennyiben a papi hata­
lom nem gördített nagy akadályokat a geográfiái 
ismeretek terjesztése elé. Arabsbúl fordított tan­
könyveket használtak századokon át és Arsia. Afrika 
jelentékeny részét egészen a legújabb időkig, csak 
arabs utazók leírásai nyomán ismertük. Leghíresebb 
földrajziróik voltak: Abulfeda és Edrisi, kiknek 
müvei után a franczia akadémia az európai, ázsiai 
és afrikai könyvtárakban tizedek óla puhatoltál és 
többet belőlük le is lordiltatott. E müvek sok uj 
adatot szolgáltatlak már is a történelmi földrajz 
gazdagítására.

A görögök leggyengébbek maradtak a vegytan­
ban ; tanítványaik, a rómaiak, sem mentek e te­
kintetben sokra kísérletezéseikkel. Az arabok a 
disztillácziú föltalálásával alapját vetették meg azon 
tudományos eljárásnak, mely annyi sok fölfedezésre 
vezette őket. Hogy épen a tudomány ez ágára vo­
natkozó irodalomból maradt meg a legkevesebb, 
valamint a fizikából is, ennek okaira többször utal­
tam már. Mivel magát II. Szilveszter pápát is gya­
núba fogták, hogy az ördöggel paktall, mert az 
araboktól szerzett ismereteit a fizikában kísérlete­
zésekkel igyekezett gyarapítani, gondolható mily ve­
szélyes vállalat lett volna másoknak ilynemű köny­
veket latinra fordítani, vagy pedig e téren szer­
zett ismereteiket terjeszteni. Megmaradt többi 
közt Alhazen-nek tankönyve az optikáról la­
tin és olasz fordításban, mely alapját képezte 
Kepler idevonatkozó felfedezéseinek. Geber volt leg­
híresebb vegyészük, ki már a Vlll-dik században, 
tehát ezer évvel Lavoisier előtt, ismerte ez utóbbi 
felfedezéseinek nagy részét, miért érdemetleniii is 
nevezik a franczia tudóst a vegytan megalkotójának. 
Gebei* egyik müve a XVlll-dik században lett fran­
cziára fordítva, valószínűleg egy latin fordítás után 
s azt bizonyítja, hogy a gázok legtöbb sajátságait 
már ismerte.

A mi c tudományok gyakorlati alkalmazását 
illeti erre vonatkozólag Reinaud, Fave, Andres és 
Viardot bebizonyították, hogy a hadi czélokra al­
kalmas puskaport az arabok találták föl. A kínaiak 
a salétromot csak tűzijátékokra tudták használni és 
az arabok födözték föl hajitó erejét s alkalmaz­
ták először a lőfegyvereket. Á puskapor mellett bi­
zonyára a papiros tekinthető a második tényezőnek, 
mely a világ rendjét alapjában fölforgatta. A kí­
naiak készítettek ugvan már récén selyemből ua-
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városé. A befolyóslalan városok panasz- 
ízíngjn így aztán szétfoszlik a levegőben 
visszhangot nem ébresztve. A városok 
gyengeségét okozza szervezetlenségük és 
politikai vtirtolenségük.

Ez megmagyarázza a kormány irántuk 
küvotett eljárását, ele nem mentheti. Már 
az megbocsáthatatlan politikai' "liiba volt, 
hogy elvették a városoktól" az. italmérési 
adóztatási jogot. Ez ellen tartoztak volna 
a városok teljes erővel küzdeni. Nem tet­
ték. s a mit tettek, azt elkésve telték. 
Akkor ébredtek az őket fenyegető veszély 
tudatára, midőn már oálczát tűrlek fölöt­
tük. Akkor kezdtek tömörülni, a midőn 
már mitsem változtathattak sorsukon. Még 
ez a fellépésük is erélytelen volt és gyarló.

A legtöbb város képviselője, amennyiben 
kormánypárthoz tartozott, megszavazta a 
re^álejavaslatot úgy, a mint a kormány 
akarta. S mit tettek* a városok ? Megvon­
ták bizalmukat képviselőiktől ? Kifejezték 
csalatkozásukat ünnepélyes alakban ? Ér­
tésükre adták, hogy szavazatukat a jövő­
ben nem adják városellenes szellemű fér­
fiakra ? Mindebből semmi sem történt. Tűr­
ték néma megadással képviselőik magatar­
tását. S a tapasztalatok után sem embe- 
relték meg magukat annyira, hogy szövet­
keztek volna egymással, kölcsönös támoga­
tásra.

A inig a városok aprópénzért egyenkint 
megalkusznak minden kormánjnyal, nem 
csak elvtelenséget követnek el, hanem egy­
úttal megakadályozzák a városi politika 
sikerét. A városi politika Magyarország jö­
vője. E jövőért a városok csak szövet­
kezve, s nem mint eddig elszigetelten s 
egyenkint megkapitulálva küzdhelnek.

Viszont a pénzügyminiszternek hazafias 
kötelessége szem elült tartani az állam 
pénzügyi érdekei melleit azt a másik nagy 
állami érdeket, melyet a városok képvisel­
nek, s mely csak felvirágoztatásuk állal 
óvható meg. A városok szerezzenek erőt 
az összetartásból. A mig pedig gyengék, a 
pénzügyminiszter ne aknázza ki kedvezőt­
len helyzetüket.

A képviselőhás pénsiigyi bizott­
ságából.

A képviselőház pénzügyi bizottsága. Wahr~ 
matin Mór elnöklete alatt tartott nini ülésében a ki* 
küldött albizottság javaslatára megszavazandúnak ha­
tározván a közoktatási tárcza budgeljében a székely 
udvarhelyi állami reáliskola építésére felveendő 
82,557 frt kölcsönt, tárgyalás alá vette a pénzügyi 
tárcza költségvetését, É tárczánál előadó Hegedűs 
Sándor.

A központi kiadásoknál Helft/ felvilágosítást kér a 
minisztertől a regálemegváltás s a konverzionális mű­
velet végrehajtásáról.

1! oJcerle pénzügyminiszter kijelenti, hogy a kon­
verzió a kincstár irányában befejezettnek tekinthető, 
mert a konzorcium a konvertálandó egész összegre 
nézve gyakorolta az opezió jogát. A konverzió folytán 
a hitelszámvevüség leendői egyszerüsittetvén, a külön­
ben mellűzholicn személyzelszaporitás a számvevő­
ségnél mellőzhető lett. A mi a konverzió eredményeit 
illeti, a kikötött minimális kurzusokon túl s ama 
financziáiis eredményeken felül, melyek a jelen bud- 
getben nyilvánulnak, még tőkenyereség is fog eltiállani, 
a melyből körülbelül egy millió netto összeg fog a 
kincstárba befolyni. A mi a regále-kártalanitást illeti, 
remélhetőleg csaknem valamennyi községgel bo lesz­
nek fejezve még ez évben a tárgyalások, úgy hogy a 
jövő évre legfeljebb Baranya és Zalamegyék egy része

s némely erdélyi részek fognak maradni. A mi a ma­
gánosokat illető kártalanítási összegeket illeti, szóló 
reméli, hogy ha a pénzpiacz viszonyai kedvezők lesz­
nek, a financzirozás még ez évben megtörténik s a 
jogosultak a jövő év első hónapjaiban megkaphatják 
kötvényeiket, illetőleg a megfelelő összegeket. Ámbár 
az italmérési jövedék hasznosítása nagy nehézségek­
kel jár, szóló mégis abban a nézetben van, hogy a költ- 
ségvetésilcg előirányzott bevételi összeg el lesz érhető.

A bizottság megszavazza az előirányzatot.
A pénzügyi közigazgatási bíróságnál Tt ekerle 

miniszter előadja, hogy a hátralékok majdnem felényi- 
vel csökkentek s ez év végén bíróság remélhetőleg 
kurrensben fog lenni. A pénzügyi igazgatóságoknál ki­
emeli a miniszter, hogy az uj pénzügyi szervezet rö­
vid működése már is ahhoz a tapasztalathoz vezetett, 
hogy a közigazgatási bizottságok közrehatása úgy a 
pénzügyi igazgatásra általában, mint az állami kincs­
tár érdekeire nézve csak előnyösnek bizonyult. Ugyan 
ezt jelentheti ki szóló egészben véve az illetékkisza­
básnak az adóhivatalokra történt átruházásáról is.

A pénzügyőrség szükségleténél fíoránszlcy aggá­
lyosnak találja a személyzet nagymérvű szaporítását. 
Szóló az ellenőrzés hatályosb gyakorlására a szaporí­
tás helyett czélszerü adminisztratív intézkedéseket 
óhajt. Wekerle pénzügyminiszter kimutatja, hogy s 
kormány ez irányban minden lehetőt megtett s azon 
van, hogy minden további szaporítás kikerülhető le­
gyen, de különösen szesz- és dohánytermelés! viszc- 
jiyaink, s a czélszerü ellenőrzés szempontjából tett 
intézkedések nélkülözhet lenné tették az itt javasolt 
létszámot.

Hieromjmi és Matlekovics pártoló felszólalása 
után az előirányzat változatlanul megszavaztatott.

Az állandó kataszternél Matlekovics felhívja a mi­
niszter figyelmét arra, hogy a kataszteri adatok nin­
csenek feldolgozva aként, hogy a nagy közönség azok­
hoz hozzáférhessen.

ff ekerle miniszter válaszolja, hogy a pénzügymi­
nisztérium a rendelkezésére álló adatokat az orsz. 
statisztikai hivatal rendelkezésére bocsátotta s hogy 
meg fogja sürgetni azok feldolgozását.

Áz egyenes adók bevételi előirányzatánál Hegedűs 
előadó az előirányzatot az előző és folyó évi eredmé­
nyek alapján ege. /.ben véve nemcsak indokoltnak tart ja, 
hanem az* hiszi, hogy a végeredmény még kedvezőbb 
leend. csakis a földadónál lehetne esetleg kevésbé ked­
vező eredménytől tartani.

Horánszky megengedi, hogy az egyenes adók több 
neménél az előirányzat kiállja a kritikát, de a végösz- 
szegro nézve mégis azt tartja, hogy az előirányzat a 
tényleges viszonyokat s időközi törvényes intézkedése­
ket nem egészen vette figyelembe s nagyon szélső ha­
tárok közt mozog. Wekerle miniszter részletesen ki­
mutatja, hogy a folyó év eredményei az egyenes adók­
nál a rossz termés daczára nem mutatnak visszaesést 
a múlt évekhez képest. Megengedi, hogy a jövő év 
első felében visszaesés fog mutatkozni, de a rossz ter­
més fejében a jövő évi előirányzat vollaképen 1.-100,000 
írttal szállíttatott le, s az adók pontos behajlása ér­
dekében már tett s részben teendő intézkedések után 
remélhető, hogy az egyes adónemeknél emelt előirány­
zatnak meg fog felelni az eredmény, s paralizálni fogja 
az említett leszállítást.

Helft/ utal arra, hogy a rossz termés folytán a 
vasúti és gűzhajőzási szállítási adónál nagyobb csökke­
nésre lehelül."; elkészülve.

Hieronymi a szállítási adó előirányzatát a tényle­
ges viszonyuk által indokoltnak tartja.

Horánszlcy kéri a minisztert, szüntesse meg azt 
a nízust, mely nálunk egy idő óla a kereseti adó 
megszabása körül nyilvánul, s a mely az adminisztra­
tív szolgálat érdemeit a tulhajtások szerint mér­
legeli

Tisza miniszterelnök azokkal szemben, a miket 
előtte szóló a múltra nézve mondott megjegyzi, miként 
a nélkül, hogy egyes visszaélések lehetőségét tagadná, 
épen az c bizottságban történt felszólalások folytán 
összeállította 30 városra nézve a legnagyobb mérvben 
megadóztatott orvosok, ügyvédek és kereskedők adó­
tételeit, s azok meggyőzhetik Horánszkvl arról, 
mennyire nem állanak egészben véve azok, a miket a 
kiszabásnál való tulhajtásobról mondott.

ffekerle miniszter utal azon utasításra, melyet a 
kereseti adó kivetésére nézve a pénzügyi közegeknek 
adott s a mely szerint kötelességükké tétetett, hogy 
tényleges jövedelmeket igyekezzenek kipuhatolni s még 
a hol az üzlet jövedelmében emelkedő irányzatot lát­
nak, ott is tartózkodjanak az adó rohamos emelésétől, 
ott pedig, a hol hanyatló az irányzat, szóló nem tesz 
kifogást a minimális adótétel alkalmazása ellen.

Hclfy kívánatosnak [tartja, hogy legyenek a pénz­
ügyi közegek kímélettel legalább a legszegényebbeknél, 
K azoknál, a kiknek nincs biztos jövedelmük.

pirt, do a rongyokból való előállítását az arabok 
találták ki, A papirt ily módon olcsó portékává 
tették s lehetővé vált, hogy az arabs czivilizáozió 
idejében millió számra terjeszthették a könyveket; 
ugyancsak a papirosban találja a modern czivilizá- 
czió a fűeszközt vívmányainak minél szélesebb kö­
rökben való terjesztését.

Műiparukkal az arabok a középkorban ugyanazt 
a szerepet játszották, mint a francziak a legujabbi 
időben. A kivitel tökéletességével, művészi ízlésük­
kel keresetté tették gyártmányaikat az egész világ­
ban. Fegyvereik, szöveteik, ötvösműveik különösen 
híresek voltak. Az üvegtnüvekben nagy tökélyt ér­
tek el és a vclcnczeiek nemcsak tőlük tanulták el 
e müipart, do kizárólag arabok vezették e nemű 
gyáraikat és dolgoztak azokban száz évnél tovább.

A céramikát az arabok oly tökélyre vitték, melyen 
felül e művészet azóta sem tudott emelkedni. Ebbéli 
müveiket különösen az eredetiség és a művészi be­
fejezettség jellemzik, valamint építészeti alkotásaikat 
is, melyeknek ismerete sokkal általánosabb, semhogy 
szükséges lenne e tekintetben részletekbe bocsájl- 
kozni. Zsenijük alkotó ereje e téren a legnagyobb- 
szerübben érvényesítette magát.

A bálványimádás kiirtására czélzotl törekvései kénv- 
szeritették Mahomedct az emberi alak ábrázo­
lását ecsettel vagy vésővel tilalmazni és ebből a 
tilalomból vallási dogmát csinálni s ezzel a lulaj- 
donképeni festészetet és szobrászától csirájában el­
fojtotta. Ez örökké sajnálatos tény lesz, mert az 
arabok a művészet egyéb összes ágaiban fényes 
jeleit adták annak, hogy bírták azon szellemi és 
technikai föltételeket., melyekkel nagy eredményeket 
mutathattak volna föl, ha vallási tekintelek nem 
kényszerítik vaia egy Phidias babérjairól való le­
mondásra. Ez annyival sajnosabb, mert az igazi 
művészet ihletétől az arabok át és át voltak 
natva: még az egyszerű kézműves legközönsége­
sebb munkáját is kecses Ízlés jellemzi. Legin­
kább az ornamentikában nyílt alkalmuk müérzé- 
tiiket érvényesíteni és mily gazdag képzelet nyil­
vánul ezekben ! mily bevégzett harmónia az egy­
szerű képlet mesteri kcmplikácziójaban! mennyi 
fény és por,;: i nlc ; tcziával párosulva ! A görög 
mi’"' .eben lehel több t"' ég, de nincs egyetlen egy 
ac,,, sem a régiek, sem a modernek közt, mely a 
töltői :g varázsától szer:..h vészeiét annyira át tudta 
volna .-ölni, mint az i. Találólag monda egy 
Kritikus . “ arabs orrúm ntikáról, hogy abban a 
töltői Ideáim! btró rvVuö képzelhető legcsodásabb 
is Iegkecsesc./- é1-- Audjait találja megtestesülve, 
llüvéfeztitc minden izében önálló, eredeti; nem ha- 
tonliÜiatő Csbzo semmi mással.

A természeti tudományokkal az orvosi tudomá­
sok is a {fejlődés oly magas fokát érték el az 
»raboknál, mint előbb egy népnél sem. Rliazes és 
kvicenne voltak leghíresebb orvosaik; előbbi a IX-ik, 
itóbfai a X-ik században élt. Ezeknek és sok más 
irabs orvosnak müvei le vannak fordítva több euró­
pai nyelvre és századokon át, miután az arabs czi- 
jilizfáczlő egyetemeivel eltűnt, Olasz- és Francziaor- 
izágban a keletkező keresztény orvosi iskolákban a 
ionitási rendszernek alapul szolgáltak. A niont-

pcller-i fakultáson még ezelőtt 50 évvel is kézi 
könyvül használták Avicenne Canon czimü egész­
ségtanát. Kórházaik elhelyezés és berendezés tekin­
tetében mintaszerűek voltak. A hygéniát országos 
ügynek tekinték, a lakások és a piacéra hozott 
élelmi szerek szigorú felügyeletnek voltak alávetve. 
Ide vonatkozólag csak azt az egyet akarom még 
fölemlíteni, hogy a napjainkban annyira fölkapott 
hidegvizgyógyászat már Rhazesz idejében szintén 
nagyon el volt terjedve az araboknál. A sebészet 
mely napjainkban oly nagy tökélyre emelkedett, 
szintén sokat köszön az araboknak. Leghíresebb 
sebészük Albucani volt, kinek müveit legutoljára 
18151-ben adták ki latin fordításban s a kutatók 
benne uiég mindig hálás bányára találnak.

Az emberiség művelődési történetében tehát az 
arabok nagy hivatásnak feleltek meg : nemcsak hogy 
megőrizték a görög és kitin czivilizáozió vívmányait 
de azokat tovább fejlesztve, több téren mint önálló 
alkotók szereztek maguknak örök dicsőséget 600 
éven keresztül mint világitó torony árasztotta jó­
tevő fényét az arabs czivilizáczió a szellemi sötét­
ségbe sülyedt világban. Midőn a nyers törökök 
Ázsiában politikai túlsúlyra vergődtek, Egyiptomnak 
is uraivá lettek, Spanyolhonból pedig az arabokat 
Afrika pusztáiba visszatizték, az arabs czivilizáczió, 
a mily gyorsan fejlődött volt, ép oly rohamosan 
semmisült az meg. De szerencsére az arabs egye­
temeken hintett szellemi magok, habár a kedvezőt­
len időviszonyok miatt a termékeny talajban soka 
rejtve maradtak, jobb viszonyok beálltával, hatal­
mas fejlődésnek indulta!:, virágzásukat pedig a je­
lenkor haladásában érték el. A modern czivilizáczió 
az arabokéval mint okozat az okkal áll összefüg­
gésben és hogy a művelődés ügye az arabok­
nak legalább is annyi tartozással van, mint a 
görögöknek és latinoknak, ezt mindjobban napfényre 
fogják deríteni azon kutatások, melyekre ismételten 
utaltam.

Befejezésül még csak azt akarom kiemelni, hogy 
erkölcsi életünk egyik főtényezőjét: a lovagias ér­
zelmeket ugyancsak az arabok olták leikeinkbe. 
Éjszaki Spanyolhon és déli Francziaország nemesei 
a fenkült lelkű es finom modorú arabokkal! * érint­
kezésben elvesztették nyerseségüket, durvaságukat 
és csak oly vitéz hősöknek maradva mint előbb 
voltak, gyöngédebb, nemesebb, emberebb érzelmekre 
fakadlak s áltáluk kezdett terjedni mindjobban a 
lovagi világnézet, mely különféle módosításokon át- 
menve, néha bizarr nyilvánulásaiban is sokat meg­
őrzött eredeti fenköltségéből és aj czivilizáczió tör­
ténetében mint a modern humanizmus előkészítője 
szerepel.

E nagy elődök utódai ma részben az algíri part­
vidéket, részben a Szaharát lakják, íhol egyesültek 
ama testvéreikkel, kikkel Spanycflhon elfoglalása 
előtt Afrikát hódították volt meg. Három Ízben for­
dultam meg közöltük s valamint áz Ősök világsze­
replésének e rövid méltatásában, az igazság érvé­
nyesítésére törekedtem, pusztaiatokká lett fiaik lelki 
és erkölcsi életének ismertetésében is igyekezni fo­
gok az elfogult Ítéletekkel szentben a valónak meg­
felelő hü képet adni. V a

Darányi utal arra, hogy legalább a főváros terü­
letén, ott, a hol méltányos tekintelek fordulnak elő, 
azokat figyelembe is veszik a pénzügyi közegek.

Az egyenes adók előirányzatának megszavazása után 
a tárgyalás folytatása holnap délután hat órára halusz- 
tatott.

i

A pénzügyi bizottság kedden, november hó 5-dikén 
délután ti órakor a képviselöházban, szokott helyisé­
gében ülést tart. Tárgy: A pénzügyminisztérium 1890. 
évi állami költségvetésének folytatólagos tárgyalása.

VIDÉK.
* Felsőbánya szennyese. Szóltunk már lapunkban 

Felsőbánya okt, hó 17-diki viharos lefolyása közgyű­
léséről. Erre vonatkozólag most a következő sorokat 
kapjuk Haulik László v. képviselőtől:

Tény az, hogy interpelláltam a polgármestert az 
iránt, szándékozik-e a liquidáczid ügyének végleges 
elintézése tárgyában legközelebb rendkívüli közgyűlést 
egybehívni, vagy sem. Mire a közgyűlés, tekintettel a 
jogügyi bizottság több időt igénylő terjedelmes (!) mun­
kájára, a rendkívüli közgyűlés megtartásának ideje 14 
napra, vagyis október 31-érc lett kitűzve, minden el­
lenvetés nélkül, miben mindnyájan megnyugodtunk. A 
hitelesített közgyűlési jegyzőkönyvből azonban szemé­
lyesen meggyőződtem arról, uogy cmo fontos és 
egyhangúlag elfogadott indítványom figyelembe 
sem vétetett; tehát a felvett jegyzőkönyv a 
túnyálladóknak meg nem felel, nem hü, ha­
nem hiányos. Hivatkozom az összes jelenvoltakra, 
sőt a hitelesítőkre is, kiknek ficyelmét fenti körülmény 
kikerülvén, a jegyzőkönyvet jóhiszemüleg írták alá. 
Amennyiben 18 hónap óta a törvényes utón kifejtett 
minden törekvésem és igyekezetem daczára med és 
alkalom nem nvujtatott — tisztemből kifolyólag — a 
pénztárak likvidálásánál szerzett tapasztalatimnak s 
észrevételeimnek a közgyűlésben való kinyilvánítására, 
sőt ebben az önkény által mai napig is akadályozva 
vagyok, városunk érdeke — a megczáfolhatlan igaz­
ság — a személyemet terhelő felelősség elhárítása 
szempontjából s önmagam igazolásául kénytelennek 
érzem magamat a nyilvánosság terén közludomásra 
hozni a következőket: Mint likvidáló bizottsági tag az 
1887. évről bezárólag konstatálom: I. Hogy a városi 
kormányzatban a város pénztára és egyesek kárára az 
elhunyt városi tiszti ügyész által sikkasztás követteleti 
el. Jóllehet a sikkasztás mái 18 hónap óla köztudomású, 
a közgyűlés tudtával vizsgálat vagy egyéb intézkedés még 
nem történt. II. A városnak füadósa maga a polgármester 
Lánczky István a Feroncz József-rend lovagja. Bizo­
nyításra nem szorul, hogy a polgármester mint főadás 
függetlenül nem intézkedhetik a város közügyéiben, a 
kezei egyesekkel szemben lekötvék. III. Ugyanő a vá­
ros közpénztárából két Ízben vett kölcsönt, és pedig: 
(590-|-800) összesen 1390 frtot; a lekötött ingatlan 
nincs első helyre táblázva; az egyik készfizető kezes 
Hitler Feroncz több éve elhalálozván, eme kezes he­
lyett kezes nem állíttatott. A másik pedig, mint sze­
gény özvegy kellő biztosítékot nem nyújthat. IV. 
Ugyancsak a város kezelése alatt álló kórház pénztá­
rából Tanács által Lánczky István részére 5 Íz­
ben történi utalványozás kölcsönkénen és pedig : 
(450-j-150-j-300-|-3004-SOO) összesen 2000 forint ér­
tékben. Ez az összeg nemcsak betáblázva nincs, sőt 
készfizető kezesekkel sincs biztosítva. Továbbá: az 
úgynevezett «Viktoria» alapból 500 frtot vett kölcsön, 
de sem a tökéről sem a kamatokról számadásban 
semminemű említés nem tétetett a közgyűlés előtt 
soha. Jóllehet a kölcsönök nem uj keletünk, hanem 
majdnem 20 évre vezethetők vissza, a tökéből mai 
napig egy kr sem törlesztett, sőt 1—2 évi kamathát­
ralék is mutatkozott. — V. Miskolczy Márton (volt 
számvevő, most tiszti ügyész) részére a tanács által 
500 irt utalványozlatott a kórház pénztárából — ta­
nácsi végzési szám nélkül. Ez az összeg 18ti7-ben 
szőlője által lelt biztosítva, azonban ugyanerre a rk. 
templom pénztáránál 1200 frl teher van első helyre 
betáblázva. Tudjuk azt, hogy abban az időben a szőlő 
még értékes biztosíték lehetett, de ma már csak ke­
vés értékű föld. Fenti töke utáni kamathátraléka 1887. 
év végén 347 frt, tehát 9 évi kamat hátralékban van. 
Kötvényéből pedig kitűnt, hogy a kölcsön, megkíván­
taid kezesek által sincs biztosítva, a mennyiben volt 
kezese Sinka Miklós rég elhalálozott s kezes helyett 
kezes állítva nincs. Állításom megdönthetien hiteléül 
hivatkozom az illetőknek általam megvizsgált kötvényeire 
s a liquidáló bizottság állal megvizsgált és aláirt okmá­
nyokra. Hogy minálunk a házi kezelés is sok kívánnivalót 
hagy maga után, bizonyság o pár példa a sok közül. 
Évelt hosszú során szerepel a költségvetésben a határ­
járásra előirányzóit és közgyűlésiig elfogadott évi 100
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— Nem hiszel nekem ? monda az anya. — Hát 
nagyon gyűlölöd azt az asszonyt?

— Nem, monda Benoist erőfeszítéssel. — De 
lehetetlen arra nem gondolnom, hogy ő valami 
részben oka volt annak a szerencsétlenségnek.

Bcnoistné félegyeneseden és kinyujtá kezét a fia 
válla fele. Théodore magas volt, az anyja pedig 
alacsony. Barna, kicsiny, a munkában is csinosnak 
maradt keze piczinynek látszott a sötét kabáton; 
de azért anyai tekintélye rendkívüli volt.

— Ne vádolj soha senkit, a mig nem tudod, 
hogy mivel vádolhatod! Ne gondolj soha rosszat 
egy asszonyról, a mig bizonyos nem vagy benne, 
hogy megérdemli. És ha az az asszony egyedül 
van, ha se atyja, se bátyja, se férje ahhoz, hogy 
védelmezze: akkor még óvatosabb légy, fiam, mert 
az igaztalanság bűn lenne. Már pedig azt sejteni 
sem lehet, hogy mit szenvedhet az a szeren­
csétlen !

Theodore megfogta azt a kis kezet, a mely 
uralma alatt tartá, és tisztelettel megcsókolta.

Betértek a köpadozatu tágas szobába, melyben 
a tejes kávé ott gőzölgőit már a mázos cserép­
edényekben.
' Egyedül voltak. Benoistné töltött a fiának s oda­

adta neki a tálezát a barnára pirított meleg szele­
tek! el, melyeket csakis az ő számára készítettek, 
mikor itthon volt.

— Szép asszony? kérdé az anya.
— Nagyon szép.
—■ Szeretetreméltó ?
— Azt mondjak.
— Veled hidegen bánik ?
— ügy hiszem, ki nem állhat.
Benoistné hallgatott egy pillanatig, mialatt szemét 

ráfüggeszté fiára. Egyszerre csak tekintetök össze­
találkozott. A fiú szeme olyan fájdalmas aggódást 
fejezett ki, hogy az anya a szive mélyéig meg volt 
hatva. Fölállt a s- 'kéről és odaszaladva fiához, 
nyakára fonta a ..arját.

— Oh szegény fiam, mondá neki halk, megtört 
hangon, — te szereted azt a szerencsétlen asszonyt ?

— Szeretem, felelt Théodore ugyanolyan hangon, 
— szeretem, s nem bírom kiverni a fejemből, hogy 
vétkes.

És arczát az anya kehiére rejté. Az a két kar 
pedig, a mely valamikor ringatta, összefonódott 
rajta, mig szeméből két öreg könycsepp hullott a 
mellfodorra, mely olyan derék szivet takart.

XIL
Augusztus vége felé Montclamé belefáradt a ma­

gányba. Olyan asszonynak, mint Ő, kinek oly süvü 
érintkezése volt a társasággal, ez a négy. havi 
számkivetés — falun, egy özvegy társaságában — 
bizony elegendő volt

E hosszas elzárkózás alatt módjában volt meg­
ismerni a fiatal nő kitűnő tulajdonait; de egyszers­
mind azt is észrevette, hogy nem igen vannak meg

forint. Határjárás 1874. év óta soha sem eszközölte­
tett. — Kövezésre, világításra az 1888. évre közgyűlés 
által egyhangúlag megszavaztatott 350 frt. Lámpáink 
száma kevesbedik, a kövezésnek pociig nyoma sincs. 
Azonban az előirányzott összeg különféle lételek alatt 
clszámoltalik azon indokolással, hogy: «a szükség 
törvényt ront.». Nem csoda tehát, hogy egykor vi­
rágzó, gazdagság s jólétnek örvendő kisded bányaváro­
sunk ily körülmények közölt napróJ-napra közeledik a 
vúgelszegényedcs örvényéhez s a bekövetkező közköltsé­
gek terhe alatt neme okára leroskadva, régi múltjával 
szakítva, a nagyközségek sorába lépni kényszerül. 
Az elmondottakban leli tehát magyarázatát az, hogy a 
sokszor megsürgetett likvidáczió ügye mind eddig ha­
lasztást szenvedett, s a jogügyi bizottság 3 hónap el­
telte után sem tudott elkészülni véleményes jelentésé­
vel. Vagy igazak a felhozott vádak, vagy nem. Ha nem 
igazak, akkor az illetőknek ártatlanságuk kiderítésére 
s önmaguk tisztázására saját érdekükben áll a hivata­
los vizsgálat kérelmezése : ha pedig igazak, mindnyá­
junknak csak az lehet javaslatunk, hogy az érdekeltek 
ügyében a vizsgálat, a községekről szóló XXII. t. ez. 
00. 8-a értelmében azonnal elrendeltessék. Haulik 
László, városi képviselő, s a likvidáló bizottság tagja, 
s a polgári olvasókör elnöke.

* Pozsonyváros mai közgyűlése iránt, mint leve­
lezőnk távirja, rendkívül nagy volt az érdeklődés, mert 
ma tárgyalták a halottégetés ügyét. Az ülésterem szo­
rongásig megtelt és sokan még kinrekodtek. Az ülésen 
Zichy gr. főispán elnökölt. Az ülés elején kevésbbé 
fontos ügyeket intéztek el. Majd rákerült a sor a halott- 
égetés ügyére. D; Pávai Vájná Gábor országos kór­
házi főorvos rendkívül élesen bonczolguila Pozsony­
város mai közgyűlésében azt a mcgokolást, mellyel az 
egészségügyi bizottság a «Flamme» nevű bécsi halott- 
égetü társulat ajánlatát a közgyűlés elé terjesztő. 
Háromnegyed óráig tartott, minden apró részletre ki­
térj eszkedö beszédben, sok adattlal bizonyítgatta, 
hogy a «iialoltégelés» történelmileg nem jogosult; köz­
egészségi tekintetben semmi előnye nincs a rendes temet­
kezés fölött; gazdasági tekintetben alatta áll annak, 
mert a halottégeiés a szokásos temetésnél költsége­
sebb ; esztétikailag tekintve borzalmat kellő, igazság­
szolgáltatási szempontokból meg nem engedhető, mert 
akárhány mérgezés pl. a bonczolásnál tűnik ki akkor, 
a mikor a holtestet már régen eltemették s a gyanú 
föl merülése következtében kiásni és megvizsgálni szük­
séges — a mit elégetés esetén meg nem lehetne tenni. 
Végül «valláséi kölcsi» szempontból Ítélte el a halott­
égetést. Az ülés további folyamán fölszólaltak még ez 
ügyben dr.Rupprecht a haloltcgetcs behozatala mellett, 
Tauseher dr. szintén. Havlicsek virágvölgyi plé­
bános arra kérte a közgyűlést, hogy e témát vegye le 
a napirendről. Gr. Zichy főispán előadja, hogy a ha­
lottégetés ügyében a kormánynak vagy a törvényho­
zásnak van fóntartva a döntés joga. A város logfölebb 
azt teheti, hogy a «Flamme» egylet folyamodványát 
pártolólag terjeszti az illetékes minisztériumhoz. — A 
közgyűlés fölállással Zichy gr. indítványát tette ma­
gáévá s ilyen értelemben a bécsi halottégeto egylet 
ajánlatát elfogadta. — Dr. Pávay a maga részéről be­
jelentő különvéleményéi.

* Temesvárról távirják: Kaffka László mm. tit­
kár a határvidéki házközsegek feloszlatásával foglal­
kozó hivatalok megvizsgál; sa végett tegnapelőtt ide­
érkezett s ma Nagybecskerekre utazott.

* A nyíregyházat függotlenoéjvi és 48-as párt
múlt hó 27-én újból szervezkedett. Kimondta a párt, 
hogy az országos függetlenségi és 48-as párt programin- 
jánalt aláveti magát. Ezután pártelnökké megvalaszla- 
fott Beniczky Miksa, alelnökké Szesztay Károly, jegy­
zőkké: Tulács István és Orsovszki Gyula. Ugyanakkor 
megválaszíatott 40 választmányi tag, kik megbízottak, 
hogy a maguk koréból válaszszanak egy szükebb körit 
végrehajtó bizottságot. Kijelölte a megválasztandó vár­
megyei bizottsági tagokat. A szervezkedésnél és más 
ügyek elintézésénél a párt tagjai élénk érdeklődé-1 ta­
núsítónak. ________
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Ferdinand fejedelem tegnap személyesen nyitotta 
meg az ötödik bolgár nemzetgyűlés harmadik ülés­
szakát. A trónleszéd hiteles közlés szerint igy 
hangzik:

benne azok a világias tulajdonok, melyek a társas 
életnek úgyszólván követelményei.

Monlclarné több ízben hallotta tőle, hogy a le­
hető legegyszerűbb módon bizonyos megvetéssel 
szólott azokról a társadalmi élvezetekről vagy kö­
telességekről, a melyeket pedig igazi értékök szerint 
illik megbecsülni.

— Épen olyan, mint Raymond, monda magában. 
— Tökéletesen jó nevelesü, és ep oly kifogásiala- 
nul tudja magát viselni, mint akárki; de meglát­
szik rajta, hogy nincs meggyőződve azoknak a for­
máknak a szükségességéről, a melyeket megtart és 
jobban szeretne más formák szerint élni. Szegény 
unokaöcsém pompásan összeillett volna vele, és az 
esztendő felerészét elzárkozottságban töltötték volna. 
De férfiban ez menthetőbb ... A bátyám, Bertoi- 
les tábornok, szakasztott ilyen volt.

Montclarné, ilykép okoskodván, úgy vélekedett, 
hogy tisztességgel mutathatja magát unokahugával 
valamely csendes helyen, például tengeri fürdőn, a 
hol nincsenek rendszeres bálok s nagyobb társas 
mulatságok. A fődolog az volt, hogy fürdőhelyre 
akadjon.

Az útmutatók és saját emlékezete segítségével 
aztán Monlclarné ki is szemelt magának egy nyu­
galmas helyet, hova a bírói kar megülepedett tagjai 
szoktak visszavonulni, a kik már állásuknál fogva 
is kerülik a zajosabb helyeket. A környékbeli nép 
nagy tisztelettel viseltetik e komoly, deres fejű 
urak és érett korú hölgyek iránt, a kik csípkefőko- 
tőben járnak.

Az ily vendégek mindig biztosra vehetik, hogy 
megbecsülésre fognak találni ama lakosság kóréhen, 
melyet még nem támadott meg a nagy városok 
romlottsága s melynek még érzéke van a tiszteletre 
méltó dolgok iránt.

Egy szóval: Montclarné Sáint-Aubint szemelte ki.
Két olyannyira előkelő, gyászba öltözött és ko- 

momákkal utazó hölgynek a megérkezte esemény 
volt a kis Fürdőhelyen, annyival inkább, mert a 
hölgyek a lakásukon étkeztek és senkinek sem volt 
módjában, hogy megszólítsa őket.

Nevöket csakhamar megtalálták a fogadó köny­
vében, és váltig magyarázgatták is; de a saint- 
aubini furdőzők olyan jámborok, hogy e nevek 
semmiféle visszaemlékezést sem keltettek bennök. 
A közfigyelem tisztelettel irányult az előkelő tartásu 
hölgyekre, és csak azt várták, hogy valami jól ér­
tesült Fürdő vendég érkezzek, a kitől mindazt meg­
tudhassák, a mit nem tudnak.

Montclarné a tengeri levegőn szemlátomást szedte 
össze magát. Olyan asszonyra nézve, ki mindig jó 
ismerősök körében élt, az elszigeteltség valóságos 
halál. Reá nézve az emberi arezok látása, ha még 
oly kevéssé szépek voltak is, az volt, a mi friss 
viz az olyan növénynek, melyet sokáig sütött a 
nap. Aztán meg, mint a többi Fürdővendég, ő is 
úgy gondolkozott, hogy a szeptember hónap majd 
csak hoz valami szórakozást. Irt is három-négy is­
merősének, bogy jöjjenek el hozzá Saint-Aubinbe s 
biztosra vette, hogy legalább egy-kettő el fog jönni.

Estelle viszont gyönyörrel élvezte a társaság eme 
teljes hiányát. Az a csapás, a mely érte, tartós nyo­

KépviseiŐ uraim 1 Boldognak érzem magamat, 
hogy első uralkodói ténykedésem, a külföldön tett 
rövid utazás után — mely utazás az általam kép­
viselt elveknek hazámban való megerősödését lényc­
sen bizonyította — abból áll, hogy forrón szeretett E 
népem képviselőit fővárosomban üdvözölhetem. Kép. [ 
viselő uraim! A jelen ülésszak megnyitásának rám, 
valamint a nemzetre nézve nagy és fontos jelentő­
sége van, mert a bolgár fejedelemség fennállás 
óta először fordul elő, hogy egy nemzetgyűlés har- 
madik ülésszakát az államfő nyitja meg. Ez a kö­
rülmény már magában is kétségtelen bizonyítéka a 
rendnek és nyugalomnak, mely hazánkban uralko­
dik, valamint a nép elégedettségének.

Trónralépésem óta az ország csakugyan annyira 
előre haladt és sikereink minden irányba annyira 
nyilvánvalókká leltek, hogy a bolgár nép nemcsak 
a czivilizált világ rokonszenvét nyerte meg, hanem 
méltónak is tartatott dicsérő nyilatkozatra a legfér­
fiasabb és legbölcsebb uralkodók egyikének szájából, 
valamint a legkiválóbb államférfiak ajkáról. Ez az 
elismerés hatalmasan fog hozzájárulni igaz ügyünk 
diadalához!

Képviselő uraim 1 Megelégedéssel konstatálom, 
hogy az ország a legjobb viszonyban van a szom­
szédos nemzetekkel, valamint más barátságos Ah- 
mohhal, s meg vagyok győződve, hogy ez a vj. 
szony napról napra kedvezőbbé alakul és szoro­
sabbá válik, mert ez legőszintébb óhaja kormá­
nyunknak.

Képviselő uraim! A jelen év folyamán különféle 
munkálatok hajtatlak végre, melyek a nemzet ere­
jének és gazdagságának fejlesztéséhez jelentékeny 
mérvben járultak hozzá. így megkezdődött a jam- 
boli burgaszi vasútvonal kiépítése, s intézkedések 
történtek mielőbbi befejezésére. Továbbá megkez­
dődtek a burgaszi kikötő s a kaszpicsan-tirnova- 
szólia-küsztendili vasútvonal kiépítésének előmunká­
latai. Ilarmincz millió frankos kölcsön köttetett 5 
hadseregünk szükségleteinek fedezésére kellő intéz­
kedések tétettek.

Képviselő uraim ! Kormányom törvényjavaslato­
kat fog előterjeszteni a rendőrség szervezésére, a 
választási rendre, az örökösödési eljárásra, gyám­
ügyre, ujonezozásra, hadi törvénykezésre sa posta- 
és távirda-ügyre vonatkozólag.

Képviselő uraim! Meggyőződve lévén arról, hogy 
önök* egész figyelmüket fogják szentelni az elősorol1, 
törvényjavaslatoknak, az ég áldását kerern munkál­
kodásukra. S ezzel az ötödik rendes nemzetgyűlés 
harmadik ülésszakát ezennel megnyitódnak nyilvá­
nítom.»

Ausztráliából jelentik a Reuter-úgynóksogneL 
hogy Uj-Dél-Wales nvniszterelnoke, sir H. Parkes, 
a lobbi ausztráliai gyarmat miniszterelnökének azt 
a javaslatot tette, hogy a gyarmatok kölcsönös 'íz:- 
kóttetésbe lepjenek egymással. Parkes hat meghatal­
mazottat fog az értekezletre küldeni, mely a gyar­
matok egyesülésének kérdései tárgyalja. Az egyesü­
lés körülbelül olyan lenne, mint a milyen Kanada­
ban van; élén főkormányzóval, szenátussal es kép- 
viselőházzal.

A londoni Emin-pasa-bizottság Zanzibárlól táv­
iratot kapott, mely szerint Stanley tol Viktoria. 
Nyansából augusztus 29-crÖl keltezett levelek ér­
keztek. E levelek szerint Stanley Emin pasával, Ca- 
satival és 800 főnyi csapattal Mpvapva felé ion 
útban. Vadelai a mahdisták kézében van.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizető’» 
ket, a. kiknek előfizetésük ni. hó végével lejárt, 
hogji újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
niéltóztassanak.

előfizetési ára:
hat hóra.............. .. lO frt
egész évre .......... 20 írt

Lapunk
egy bora... _ 1 frt £0 kr.
két hóra ... 3 frt 60 kr.
három hóra ... 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek uian 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» i-zimu legdíszesebb képes hetilapot D 
frt helyeit 8 írtért, félévre f írtért, negyedévre J írtért kapjak.

mól hagyott lelkében. Az első pillanat ámulását 65 
a második pillanat felháborodását, a megdöbbenés­
nek egy neme váltotta föl.

Lehetséges-e, hogy a világ ennyire könnyelmű es 
kegyetlen? Hinni akarta, hogy hamar el fogják fe­
lejteni a dolgot és hogy nem fognak az ó szemé­
lyével foglalkozni. Benoist — jól érezte 0 ezt — 
tovább is azzal a nyugtalan, hideg tekintettel fogja 
Öt nézegetni, mely annyira sertette volt.

Szemrehányást lett magának, hogy mert h'-mji 
őt oz a gondolat, s meg nem állhatta, hogy foly­
vást vissza ne térjen reá.

Igen, meg volt döbbenve ‘attól, hogy ot ez a 
komoly ember vádolja. De mivel vádolja ? Arról 
fogalma sem volt. Nem tudta elgondolni a ruf 
gyanút egész nagyságában. Azt képzelte, hogy va­
lami leánykori szerelemmel gyanúsítják, a melyró 
valaki értesítette Raymondot, s ez aztán féltékeny- 
ségében elvesztette az eszét.

Ez volt az egyetlen magyarázat, a mely:* ta­
lálni tudott; és elismerte magában, hogy ez a ma­
gyarázat idegen emberek előtt nem épen valószí­
nűtlen.

De ő, ki előtt jegyesének a jelleme es a szive 
teljesen leplezetlenül volt ismeretes, mert Raymond 
mindent elmondott neki magáról, ő jól tudta, hegy 
ez valótlan s hogy Raymond nem kétkedett 0 
benne. Tudta, hogy ha elrágalmazlák volna, Ray­
mond csak annál forróban ragaszkodott volna 
hozzá . . .

Hiszen épen ez a határtalan irnadas hatotta ot 
meg, épen az a bizalom, Lecsulés, teljes odaadd 
ébresztette volt benne azt a reményt, hogy utóbb 
is megszereti majd Raymondot. ki őt annyira szív- 
vel-lélekkel szereti.

Nem, Estelle bizonyos volt abban, hogy ö semmi 
részben sem lehetett okozója a férje halálának. 
Százszor is föltette lelkiismereíenek a kérdést, 
százszor is csak ez volt reá a felelet.

Avagy nem elbeszélte volt neki egész eletet, 
egész szomorú gyermekkorát ? A mint Raymond 
föltárta előtte férfias szivét, úgy leplezte ö le előtte 
a maga egyszerű, esemény nélkül való, világos c- 
üres leánykovát.

Minél lehetetlenebbnek látszott bármilyen okosko­
dás is, annál erősebb lett benne az a gondolat, 
hogy Raymond örülési rohamnak lelt az áldozata, 
s ezt nem a féltékenység, hanem idegeinek az 
utóbbi időben való túlfeszültsége okozta. Mert mi 
egyébért ölte volna meg magát?

Ez a magyarázat legkevésbé sem elégítette ki 
Estellet, de érintetlenül hagyta az elhunyt iránt 
való szánalmát, s elérzékenyült gyöngédséggel, köny- 
nyes szemmel gondolt reá vissza Annyi bizonyos, 
hogy Esteile most jobban szerette volt az elhunyt 
férjet, semmint az élőt szerette volt; vonzalma 
megtisztulva minden földi elemtől, a mely bizonva- 
ösztönszevü ijedelmet keltett volt benne, úgy szállt 
a Raymond sírjára, mint valami bus madárka, mely 
nem akar többé repülni.

E nemes és vigasztaló gondolatokban talált a 
fiatal özvegy bizonyos igazolást is a Bénoist külö­
nös magaviseletére. A nemes baráti érzés, a milyet
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Idognak érzem magamat, 
edésem, a külföldön tett 

:ly utazás az általam kép- 
valo megerősödését fénye- 
áll, hogy forrón szeretett 
mban üdvözölhetem. Kép- 

sszalt megnyitásának rám, 
;e nagy és fontos jelentó­

fej ed elem ség fennállása 
;y egy nemzetgyűlés har- 
ífo nyitja meg. Ez a kő- 
ketsegtelen bizonyítéka a 
mely hazánkban uralko- 
ett bégének.
ország csakugyan annyira 
minden irányba annyira 

Jcy a bolgár nép nemcsak 
envét nyerte meg, hanem 
ló nyilatkozatra a legfér- 

dkodok egyikének szájából, 
Iám férfiak ajkáról. Ez az 
hozzájárulni igaz ügyünk

^légedé? sei konstatálom,
viszonyban van a szóin­

kul mos barátságos álla- 
őzöd ve, hogy ez a vi- 
ezobb'' alakul és szóró- 
Őszintébb óhaja kormá-

■len év folyamán különféle 
•e. melyek a nemzet erő­
fejlesztéséhez jelentékeny 
így megkezdődött a jam- 

kiépitése, s intézkedések 
ésére. Továbbá megkez- 
:ö s a kaszpicsan-tirnova- 

Ir.ul kiépítésének elömunká- 
ankos kólcsón köttetett s 
,ek fedezéséi c kellő intéz-

lanyom törvény.; avaslato- 
vendőrség szervezésére, a 
kösödesi eljárásra, gvám- 

törvénykezésre s a posta» 
iólag
'ydzddvc léven arról, hogy 
:gják szentelni az elősorolt 
ég áldását kerern munkál- 

i ódik rendes nemzetgyüles 
inéi megnyitottnak nyilva-

a Reuter-ugynóksegnek, 
- terelnoke, sir H. Parkes, 
iát miniszterelnökének azt 
gyarmatok kölcsönös össze- 

\*l. Parkes hat meghálál- 
lire küldeni, mely a gyar- 
|usct tárgyalja. Az egyesu- 

mint a nulyen Kanada- 
: jóval, szenátussal kép-

xzoítsag Zanzibárból táv- 
jeriut Stanley tói Viktória- 
-erői keltezett letelek cr- 
IStanley Emin pasával, Ca- 

. ,-apattal Mpvapa fcU t an 
lak kezében van.

tisztelt előfizetőin- 
hei regével lejárt, 

ni ic 1 óbb megtenni

öfizetési ára:
; hat bora .............. .. 10 írt
i eg,,- évra ... 20 írt

that hétfőn és ünnepek uíán 
n.

■ v.. iv.-jen r i-zesülnek, hogy 
•ze.-ohb képes hetilapot 10 

..éri. negyedévre J írtért kapják.

d pillanat ámulását es 
irodáéit, a megdöbbenés-

dig ennyire könnyelmű és 
hogy hamar el lógják fe­

nem fognak az Ő szemé- 
I — jól érezte ó ezt — 
lián. hideg tekintettel fogja 

Ira törtette volt. 
jagunak. hogy mert bánija 

1 állhatta, hogy (oly*-

?ve "attól, hogy ot ez a 
I mivel vadol;a ‘J Arról 
tudta elgondolni a rut 

n. Azt képzelte, hogy va- 
:el gyanúsítják, a melyrő 
időt, s ez aztán léüekeny* 
Eét.

v-agyarázai, a melyet (a- 
ir.-vlbaa, hogy ez 3 ma* 
ti-it nem open valószi-

.. a lelicmc es a szive 
i. mert Raymond
ridguvol, ó jól tudta, hogy 
;mi,..'i nem kétkedett ő 
Irágaimazták volna, Ray- 
ban í ágaskodott volna

a írnádas hatotta ot 
Leciulftc, teljes odaadás 

. a reményt, hogy utóbb 
londol ki ói annyira sziv-

voit abban, hogy ó semmi 
rzoja a férje halaidnak. 
(Liismereienek a kérdést, es 
! reá a felelet.

volt neki egé»z eletet,
1 órát > .' mint Raymond 
■if, i::_ ’■ plezi.e <5 le előtte 

nélkül való, világos és

tszo'.t bármilyen oko^ko- 
benn.; az a gondolat, 
imnak lett az áldozata, 

hanem idegeinek az 
Itséga okozta. Mert mi
agat V
•shé sem elégítette ki 
hagyta az elhunyt iránt 
íyü’t g;. ongédséggel, köny- 
vissza Annyi bizonyos, 
-zero!te volt az elhunyt 
erette volt; vonzalma 
ílemtcíl, a mely bizonyos 
t voit benne, úgy szállt 
alaini bus madárka, mely

gondolatokban talált a 
olást is a Bénoist külo- 
es baráti érzés, a milyet

A* elBSietB nerínelt, ciloéneí, lahholyónote ói 
.. «telső postának tisztén olvashatóin^ kiírását 
bírj Uh, hogy a lap eiétkUláóaóhon hiba ne tör-

Előfizetést a hó bármely naftától elfogaüunh. 
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha csimszalaqfukat a posta-utalvány szélére 
raaasztm beküldik a kiadó-hivatalnak.

Ág esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
‘llett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni,

, iital minden zavar vagy félreértés sokkal küny- 
oVobben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalvanyok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
ihecskeméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ /riadó-hivatala.

Újdonságok.
— nov. 4.

— Személyi hírek. A király, ki tegnap meg­
tekintette a mütőrténelmi múzeumot, ma este Becs- 
bál Gödöllőre utazott. — A királyné, mint Trieszt­
ből íávirják, ma délután 3 órakor a « Miramar e»- 
gCzyachton Korfu szigetére indult. — Stefánia üz-

trónörökösné — mint tudósítónk táviratozza 
_ "ma délután leányával. Izabella főherczeenővel 
a ki; főherczegnőlikel kikocsizott a pozsonyi he­
gyekbe. — Rainer főherczeg és neje ma délután 
Monzába érkeztek. A pályaudvarban a királyi pár, 
a trónörökös és a hatóságok képviselői fogadták a 
fenséges vendégeket. — Umberto olasz király a 
spártai herczegnek mennyegzője alkalmából az 
Annuncziata-rend nagyszalagját adományozta. — 
frigyes Jenő szász herczeg a Perses nevű gőzösön 
Earczellonába érkezett, honnan két nap múlva Mad­
ridba utazik. — Mary hannoverai herczegnö ma 
Omundenből Bécsbe érkezett. — Oalmberli Alajos 
béc--i nunezius kedden Tarnessi auditorral Búcs- 
Lól Esztergomba érkezik, a herczegpvimás látoga­
tására.

— Albr&c-ht íöherozeg Spanyolországban. Mint 
Madridból távirják. Albrecht főherczeg e hó 6-án 
hagyja »! Madridot s kis kísérettel legelőbb Cadixba 
megy, azután Granada ér. Sevilla városokat látogatja 
mee éj Barczéllonából Francziaországon és Svájczon 
kerefztiil tér vissza Ausztriába. Bázelből a főherczeg 
Inn-'bruckon keresztül egyenesen Arcoba utazik.

— á fonográf a király előtt. VVangeuiannt. Edi­
son Bécsben időző képviselőjét tegnap délelőtt a Hof- 
1 • ;"a rendelték, hogy bemutassa a király előtt Edi­
son' nagy találmányát, a fonográfot. A király 11 óra 
tájban lépett Hohenlohe föudvarmestev, Paar főlmdse- 
cát G Poten szárnysegéd kíséretében a terembe, mely­
nek egyik asztalán már ott állt a csodálatos appara­
tus Wangemann mindenek elölt behatóan megmagya­
rázta a fonográf szerkezetét és szólt a gyakorlati 
hasznáról is. "Aztán egy viasztekercset tett a készü­
lékbe és a hallgatócsövet átnyújtotta a királynak. Az 
uralkodó füléhez illesztette a hallgatót s tetszeleg bó­
lintott fejével. A fonográf az osztrák himnuszt adta 
elő és nyomban reá azt is elmondta, hogy a repro­
dukál! dalt a porosz vasúti ezred zenekarának néhány 
tagja játszotta pár hét elült Berlinben. Aztán a kő­
vetkező szavak csengtek a király fülébe : „Seine Ma-

• Kaiser Franz Josef" von Oesterreich, Hurrah!» 
’s utána tisztán u Radetzky-induló hangjai. A ki­
rálynak tetszett a dolog s nem volt fukar a 
dicséretekben. Wangemann pedig,- jól kiszámítva a ha- 
t&s eszközeit, újabb tekercset helyezett a készülékbe, 
mely Brahms «Sapphoi ódáját» adta vissza Papier 
Róza hangján. A király végig hallgatta a gyönyörű 
dalt és aztán kíséretének adta ál a hallgatót. A fo­
nográf pedig egymásután reprodukálta azt a zongora 
számot, melyet Chelius hadnagy adott elő szeptember­
ben a német császár uj palotájában, majd a Hoidlberg 
város kürtöseinek kürtjelzéseit, a «Säkkingeni trombi­
tás» bucsudalát. A király ekkor valami beszédet akart 
hallani. Wangem&nn tehát másik tekercset rá­
ki a készülékbe: a király füléhez illesztette 
a hallgatót és bámulva kiáltott fel, hogy: «hisz 
ez Sonnenthal! Tisztán felismerem hangját és 
jellemző hanghordozását» A király végig hall­
gatta ezt a számot és nem győzte eléggé 
csodálni a csodás készülék tökéletességét. Csak ezután 
köretkezett a piéce de résistance; Wnngemann a 
Bismarck herczeg hangját mutatta be a királynak. 
Ezt a féltve őrzött hangot eddig csak Moll ke herczeg 
családjának «mutatta be» Wangemaen, mert az a szán­

emeleti 
169 hon-

________ _____ igitur» s egy
vers első sorai következtek bemutatóra. A király cso­
dálatát fejezte ki, különösen a Bismarck hangjának hü 
reprodukálása fölött és többször ismételte: «Cso­
dálatos, alig hihető 1» Wangomann, távozása előtt 
Edison nevében felajánlott a királynak egy fonográfot.
A király kegyesen fogadta cl az ajándékot és hozzá­
tette : «Kitűnő, csodálatraméltó találmány ez». Wan­
gemann 312 órakor távozott a Burgból.

— Mária Valéria föherozegnö, mint minket érte­
sítenek, ma délután utazott el Miramaréból s Prager- 
hofon és Kelenfölden át Gödöllőre megy. A vonat 
éjjeli 10 óra 30 perczkor ér a Pragerhofba s innét 
kezdve Weisz Dávid a déli vasutak forgalmi főfel­
ügyelője vette át a vonat vezetését. Kelenföldre reg­
geli 6 óra 20 perczkor érkezik a vonat, s onnét 
folytatja útját Gödöllőre, hova reggeli 8 óra 30 percz­
kor érkezik meg.

— A hadsereg köréből. Holze Frigyes altábor­
nagyot, a cs. és kir. törzstiszti tanfolyam parancsno­
kát s a hadi lövő-iskola felügyelőjét a legutóbbi sze­
mélyváltozások alkalmával a budapesti 31-dik gyalog­
hadosztály parancsnokává nevezték ki, s egyúttal a 
vaskorona-rend másodosztályú keresztjével tüntették 
ki. Hotze altábornagy — mint Becsből Írják — e hó 
folyamán még Becsben marad, hogy a törzstiszti tan­
folyamban ne álljon be ily hirtelen a változás. E hó 
végén a tanfolyam úgyis véget ér, s akkor Hotze al­
tábornagy akadálytalanul elhagyhatja, eddigi állását, s 
átveheti az uj parancsnokságot. 0 egyike a had­
sereg legkiválóbb taktikusainak, a ki Olaszország­
ban, Mexikóban és Herczegovinában számos je­
lét adta fényes tehetségének s azonkívül didakti­
kus müveivel az irodalmi téren is nagyban hozzájárult 
a hadsereg kiképzéséhez, úgy hogy a jelenlegi törzs­
tisztek legnagyobb része az ö irataiból merítette tak­
tikai ismereteit. Ezenkívül ö volt az, a ki a hadsereg 
uj felszerelésének kérdésében is nagy szerepet játszott 
és egészséges és praktikus eszméivel nagy hálára kö­
telezte az intéző köröket. — Feldenbauer Fcrencz ez­
redest, a hadügyminisztérium hatodik osztályának fő­
nőkét vezérőrnagygyá léptették elő. U volt az, a ki a 
katonai tanintézetekben használt tankönyveket oly szel­
lemben dolgozta át, mely minden tekintetben megfelel 
a monarkhia dualisztikus állapotának.

— Tiszti ellenőrzési szemlék a fővárosban. Ma 
volt az a nap, melyen a mostohasorsra jutott tartalé­
kos tiszteknek is meg van engedve süt kötelességük 
felhúzni azt az egyenruhát, melyre busásan rászolgál­
tak s melyet az uj «kétévesek» még keservesebben 
fognak kiérdemelni. Ma voltak az évenkint szokásos 
föeilenőrzési szemlék, a «közös»-oké a budai «bárom 
nyúl» kaszárnyában, a honvédeké pedig a kőbányai 
utón lévő fegyvergyári laktanyában. Reggel ki len ez óra 
tájban az összes fegyvernemekből való tartalékos tisz­
tek tarka csoportokban vonultak át a lónczhidon. Az 
újdonsült hadnagyocskák negédesen, ajkukon boldog 
mosolylyal lépkedtek, de az «öregeken» meglátszott, 
hogy elengednék szívesen, hogy katonáéi: kizavarjál: 
őket békés polgári nyugalmukból. Azért csak engedtek 
a császári és királyi parancsnak s kilcncz órakor 
vagy ötszázan gyűltek össze 1 nyulkaszárnya tiszti 
étkező termében, hol kevéssel ezután kezdetét 
vette a tuUjdnnképcni ellenőrzési szemle. Minde­
nekelőtt Sziiovy alezr°des, mint a 32. számú gyalogez­
red hadkiegészítő kerületének parancsnoka lelkes be­
szédben üdvözölte a megjelenteket. Emlékezetükbe 
idézte, hogy mindannyian ö felsége a király harezos 
karához tartoznak s abbeli reményének is kifejezést 
adóit, hogy valamennyien vitézül fognak harczolni, ha 
őket a legfelsőbb parancs ma-dan zászló alá szólítja. A 
tisztek megéljenezték az alezredest, ki ezután figyelmez­
tette őket. hogy a tiszti 1 diát mindig méltó helyen s az 
egyenruházati szabók, álnak megfulelöleg viseljék, ne­
hogy ismétlődjék az az eset, a mi nemrég a képviselöház- 
ban'történt, h gy egy tartalékos tiszt ülés alatt zubbony­
ban jelent rneg a karzaton. Majd felolvaslatta a lefo’yt év­
ben kiadott, katonai rendeletiket, köziül: a tüzérség 
szaporítására s a honvédségre vonatkozóakat, befejezé­
sül oedig a «császári és királyin czimzésre vonat­
kozó királyi kéziratot. Végül felolvasták azoknak a 
névsorát, a kiket áttettek a honvédséghez. A megjelent 
tisztek ezután egyenkint bejelentették uj lakásaikat. 
Végül az orvosi karban újonnan kinevezett tisztek a 
kaszárnya egyik termében "a 32. gyalogezred zászló­
jára letették" az esküt. Ezzel a szemle délelőtt 11 óra­
kor véget ért. A szabadságolt állománya honvédtisztek 
föeilenőrzési szemléjét is ma tartották mega kőbányai- 
úti fegyvergyári laktanyában. Reggel ki len ez órakor 
gyülekeztek a honvédlisztek a laktanya egyik első

„ és lovaítiízL pap, orvot, gyd 
szerész és '"katonai hivatalnok jelent

szobájában. A szemlére összesen 
orvot,

meg teljes
katonai diszken s Barta Lajos százados, had­
kiegészítési parancsnok-helyettes üdvözölte őket rö- 

"" en. Barta százados jelezte továbbá a 
___ „ ___________ juiabfc

kiéi 
felöl

csak Raymond kelthetett az ö lovaglás tulajdonai­
val, természetszerűen bírta a fiatal embert arra, 
hogy elhunyt barátját védelmezze s ha lehet, meg 
3 bosszulja. Es Esteile, bár keserűséggel s némi 
haraggal gondolt arra, hogy Benoisl üt eny- 
ayire félreismerheti, mégis majdnem csodálatot ér­
zett iránta.

Szinte lázas türelmetlenséggel várta azt a pilla­
natot, melyben Beuoist a társadalmi viszonyok kény­
szerénél lógva újra meg log jelenni Montclarnénal; 
és akkor — gondolá magában — lehetetlen, hogy 
az az ember, a ki Raymondnak legkedvesebb ba­
rátja tudott lenni, meg ne lássa rajta az ártatlan­
ságot, érzéketlen maradjon az igazi tisztaság fénye 
előtt. Ilyen embertől megvetve, az élet elviselhetet­
len teher lenne*

Esteile húsz éves volt és nem kétkedett a világ­
rend igazságosságában. Ez a remény némi világos­
ságot derített jövőjére, alig észrevehetőt ugyan, de 
a melytől gondolatai mégis enyhébb színezetűek 
lettek.

Az augusztusi vendégek csoportja indulni készült. 
A fogadók folyosói apró málhákkal, megannyi «saint- 
aubini emlék»-kcl teltek meg, melyeket a fürdőzők 
magokkal vittek. A szeptemberi vendégek pedig 
nyomban útónok jöttek s berakodtak az imént ki­
ürített szekrényekbe, odaültek az ebédlői asztalok­
hoz és kérdő pillantással néztek végig az arezokon, 
hogy melyiket ismerik, melyiket nem.

A «megülepedett» bírói kor igen jól volt ezúttal 
képviselve. De kerültek a sorokba fiatalabbak is, a 
kik az üdülés hasznos czelját az előléptetés czél- 
lával kötötték itt össze. Ezek közt volt Bolvin 
ügyész is.

Derék, általánosan ismert, tehetséges fiatal ember 
volt ez, kit azonban a siker kissé elszéditelt, s ki 
?gy idő óta hozzászoktatta magát ahhoz, hogy nem 
hitt az ártatlanságban s minden áron bűnösnek 
ikart valakit találni.

Vasárnap délután az uj vendégek és a régiek 
At maradt része mind együtt volt a tengerparton. 
Vége hossza nem volt az ismerkedésnek és kölcsö­
nös bcmutalgatásnak. Montclarné és unokahtiga a 
part legszélén ülve ernyős székeikben, több keve­
sebb érdeklődéssel nézegették ezt a sürgés-forgást.

Bolvin jobbra-balrn köszöngetve és köszönéseket 
bgadva sétált. Egy jól öltözött idősebb hölgy, kit 
két eladó leány kisért, mosolylyal viszonozta a kü- 
•zön^sét.

(Folytatása következik.)
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XXVII. FEJEZET.
Seat let lenét nagy pompával temették el a Scar- 

vtte család sírboltjába a Surrey grófságban.
Angyalka sokkal jobban le volt verve, hogysem 

1 temetésen részt vehetett volna, ámbár nagyon 
izerette volna az elhunytnak a végtisztességet meg-

vid beszédben. ____ _____ i------ -----
honvédség kebelében történt legújabb változásokat, a 
’" igészitő parancsnokságok és keretek felállítását és 
.„.olvasta az ez évben költ fontosabb tiszti rendelete­
ket, melyek közül említésre méh», hogy tiszti egyen­
ruhát ezután külföldön csakis a honvédelmi miniszté­
rium engedélyével lehet viselni. Végül felolvasták a 
jelentkezésre felhívott tisztek névjegyzékét 9 ezzel a 
szemle délelőtt £11 órakor véget ért.

— A honvédség köréből. A honvédség rendeleti 
közlönyének ma megjelent száma jelenti: 0 felsége 
elrendelte a kővetkező főhadnagyoknak a honvédség­
hez való áthelyezését, 11. m. Istvánovics Miklós a 
101. gyalogezredtől a 28. féldandár 1. zászlóaljához, 
Czeisberger János a 61. gyalogezredtől a 6. fél dan­
dár 3. zászlóaljához és Plank Ede a 4. hadtesttüzér- 
ezredtöl a 6. honv. huszárezred 3. századához. — 
Áthelyeztettek továbbá a következő szabadságolt ál­
lományú honvédsegéd leik és :ek az illetékes honvéd- 
féldandár póttartalékának nyilvántartásába, és pedig : 
az I. csoportból Jószity Mladcn, Morvay Imre László 
6. féldandár, Belyis János, Donay József, Gay János, 
Dudzik Mihály, Gocsál János, Krakovszky József, Nagy­
sándor, Zsendovics János, Biszaha Mihály, Ghá­
nát Iván, Ihnátkó Emil, Rubele Emil, Nyemecz 
Venczel 9. féldandár, Tahy Ábrahám, Dobosi Pé­
ter, Malczoszkv János 11. féldandár, Ribány 
Imre, Kravszky József, Bálim József, Bernkopf Károly, 
Vojtek János, Kubics József 13. fid., dr. Machovics 
Gyula 14. í>\, Parteniu Grama, Popp János és Busz 
Konstantin 22 fid., Ccrovecz István 25 fid., lgrcsies 
Ferencz 27 fid., a II. csoportból: Bódogh János, Nagy 
Lajos 3 fid., Bodolay István, Hutka József, Gulyás 
Benő, Kovács Lajos, Ujj József, Kovácsi Gyula és 
Kübecher Albert 9. fid., Bársony György 10. fid. és 
Bodnár Béla 11. fid. — Áthelyeztettek továbbá 
Günzl Ar.tal százados az I. kerületi parancsnokság 
törzséhez, Békésy József főhadnagy a III. kér. pa­
rancsnokság törzséhez, Szurmay Sándor főhadnagy az 
1. íld.-hoz és Schnitzler Károly hadnagy a 13. gy.-fül­
től az 1. huszárezredhez. ............ . •-*—>«»>

— Dobner őrnagy afrikai expeütozlója. Több 
ízben megemlékeztünk már arról az afrikai expedi 
czióról, melyet Dobner őrnagy szervez. Úgy látszik, 
hogy a derekas vállalat, mely nagy fontosságú czúlo- 
kal tűzött maga elé, csakugyan megvalósul, mert Dob­
ner őrnagy egy nagyobb társasággal még ebben az 
évben útra kél Afrikába, hogy a helyzetet a nagy 
expediczió’-a rekognosezirozza. Egyelőre arról van szó, 
hogy Afrikában a viszonyokat előkészítsék, föképen 
pedig, hogy alkalmas kikötőt keressenek. Dobner őr­
nagy néhány nap óta Budapesten tartózkodik, s ill 
csinál személyeden propagandát az ügynek. Előkelő 
összeköttetéseinél fogva egyúttal azon fáradozik, hogy 
Magyarországon is megalakítsák a rabszolgaság ellenes 
egyesületet, mely Ausztriában már megalakult, s 
melynek ez Aljai ismeretesek. A egyesület összefüggés­
ben van a szervezendő expediczióval, s az alapsza­
bályokban kifejezett törekvések a humanitárius czélok 
mellett a monarchiára nézve közgazdasági szempont­
ból is nagy jelentőségűek, mert ha azok a czélok 
érvényesülnek, előkészítik a talajt az afrikai kclonizá- 
cziókra, s meg‘nremtil: az összeköttetést a monarchia 
és Afrika egynémely része közi. A*, üdvös mozgalom 
megérdemli a figyelmet és a támogatást. A Dobner 
állal szerveze l nagy expediczióra eddigelú több mint 
hat ezer ember jelentkezett, dv a közelebb még ebben 
az esztendőben megteendő előzetes tanulmány útra 
Dobner Őrnagy csak egy knebb csoporttal megy. 
Ennél: tagjai valamennyien saját költségükön teszik 
meg a vállalatot. Vannak köziül: mérnökök, katonák, 
iparosok, de erre az előzölm útra is elfogadnak még 
jelentkezéseket. Jelentkezni lehet vagy Dobner meg­
bízottjánál Rer.o Györgynél .Budapest, dohány-uteza 
32. szám alatt), vagy Dobner őrnagynál (Bées Mária- 
hilfstrassc 40. sz.)

— Bál a görögj udvarnál. Konstantin görög trón­
örökös esküvője Zsófia porosz herczegnö vei tudvalevő­
leg sok előkelő vendéget vonzott Athénbe, a ki« nagy 
része már azóta cl is utazott onnan. A muH hó 31-én 
a walesi herczeg is távozott a görög fővárosból az

«Osborne» fedélzetén; elkísérte a fiát Suezbe, hogy 
onnan tovább bocsássa India fölé, a hol a herczeg egy 
pár évét fog tölteni Ugyancsak október 81-én hdúl­
tak útnak a német császári család tagjai i9 és nem 
sokára csak emléke lesz a görög fővárosban az ural- 

t látogatásának, meg annak a fénynek, a mit a 
görög udvar az október 29-iki udvari bálon kifejtett. 
Erre a bálra már Intek óta készültek s így képzelni 
lehet, hogy mily tündéri volt a pompa. Este nyolez 
órakor kezdtek gyülekezni a meghívóitak s nemsokára 
4000 ember volt együtt a királyi palotába, a kik fes­
tői öltözetükkel mind érdeklődést keltettek. Az európai 
frakk mellett látni lehetett a görög palikárok fehér 
vagy kék fustanelláil. s az izlam pompás öltözeteit a 
kék vagy ezüstszínű talárral meg a zöld turbánnal.
A vendégek közt elvétve még egy ké? osztrák katona­
tiszt is akadt, de legnagyobb feltűnést keltettek a 
német katonatisztek, akiknek fényes egyenruhája iga­
zán szemkápráztató látványt nyújtóit. Áz udvari zene­
kar 10 órakor kezdte játszani a görög himnuszt, ami 
az uralkodói családok tagjainak érkezését jelentette. 
Elöl jött .1 német császár, a legpompásabb egyenru­
hában. Olga görög királynőt vezetve, azután a dán 
király a német császárnévei, továbbá György király az 
anyjával azután a többi vendégek, a walesi herczegnö, 
Henrik porosz herczeg, Zsófia norczognővol 3 Konstan­
tin gróf trónörökös a szászmeiningoni lierczögnövel stb.
A társaság egy ideig cercle-l tarlóit, azután a fiatal 
herczcgnök egy négyest, utána pedig egy koringeit 
tánczoltalc. Végül mindnyájan visszavonullak a je­
lenvoltak folytonos zito és hurrah-kiáltásai közt.
A meghívott vendégek azután kitűnő vacsorához 
ültek. Másnap gyönyörű tűzijáték volt a Palissán. 
Ötvenezer ember nézte végig, a kiket elragadott a 
jelenet szépsége. Gyönyörű látvány volt a tündéri 
fényben úszó Pyreus a némán éa mozdulatlanul álló 
nemzetközi hajóraijai.

— Osztrák püspöki konforencziák. A már jelzett 
püspöki konfcrencziákat Bécsbcn c héten fogják meg­
tartani a hcrczegórseki palotában. E konferenciákon 
nem elnököl Ganglbaucr hcrczeg-érsek, mert kiállóit 
nehéz betegsége még ma is nagy kíméletre As vigyá­
zatra inti. Helyette Schönborn gróf hibornok-hcrczcg- 
érsek fog elnökölni, a ki Prágából tegnap érkezett 
Bécsbe.

— Luden Bonaparte herczeg-, ki mint filológus 
és ornilhologus tudós Londonban szerény visszavonult- 
ságban él három ezer forintnyi czivilliszlújából, melyet 
tudományos érdemeiért kap, "a napokban szép örök­
séghez jutott. Lord Dudley ugyanis, a ki unokaöcscse 
veit a herczegnek, nemrég örökösök nélkül hall el s 
háromszázezer forintra rugó vagyonát nagybátyjának 
Lucien Bonaparte herczegnek hagyta.

— A mezőtúri rcf. gimnázium fölavatása. Lé­
lekemelő ünnep folyt le a mull hó 31-én, mint nekünk 
Írják, Mezőtúron. A nevezett napon, mint a reformá- 
ezió évfordulóján avatták föl a város és rcf. egyház 
nagy gimnáziumának uj épületét. Az épület valódi 
disz rí Mezőtúr városának s többe került százezer fo­
rintnál, melyet kizárólag maga a város, minden állami 
segély nélkül áVilott elő. A felavató ünnepin közel és 
távolból voltak vendégek. Az ünnep a templomban 
kezdődött Székelv esperes beszédjével. Az iskola épí­
tésének történetéi Mészáros Endre, az egyház _ gond­
noka, kinek oroszlán-része van az épület emelésében, 
adta MO. Az ü'i iep folytatása az iskola uj épületében 
volt, hol 1.1 V: öcs Dániel, ívf. pap és Füredi Lajos 
tanár mon'ügk íj épületre s a mezőtúri gimnázium 
múltjára vonni! rzú beszédeket. Számos üdvözlő levél 
és távirat éT ozrtt 0 közben, melyeket az iskola' ünnep 
végével ft! cl vasiak. Az ünnepet lakoma, c.jío bál 
zárta be

- - Az uj országház építési munkálatai tnég javá­
ban folynak o ha időközben a fagy hu nem áll, e hó 
közepéig fognak tartani. A pincze már egészen elké­
szüli, a földszint fele is meg van, sőt helyenként a 
félemelet magassága is «-1 van érve. A nyár folyamán 
az építkezésnél a kőfaragókkal együtt körülbelül ezer 
munkás dolgozott; az ősz elején ez a szám valamivel 
kevesbedelt, de még mindig óriási erővel folyik a 
munka.

— "üjabb sztrájk. Kriszliáni •ban pár nap óta a 
gyufagyári munkások sztrájkolnak, kiket egy ismert 
czoi/.iálista izgató támogat mozgalmukban. Hjürnson 
Bjümsljerne a hírneves költi) felkérte Esscnslrap püspö­
köt, hogy vállalja magára a munkaadók s a munká­
sok közt a küzveiitő ' szerepét. A püspök azonban 
utalva hivatalos állásúra, visszautasította a költő ké­
réséi. A sztrájkoló munkásnak erre londr.i mintára nagy 
tüntető körmenetet tartottak a városban.

— A történelmi arczlrópcsarnokra vonatkozólag 
lapunk m»i számában közzétett panasz tárgyában az 
országos képtár igazgatója a következők közlésére 
kért fél: A történelmi' képcsarnok az 1888. évi juuius

hó 29-én 25669. számú rendelettel jóváhagyott sza­
bályzat 37. §-a értelmében nem minden nap, hanem 
csal: «vasárnap reggeli 9 órától délután 1-ig tekint­
hető meg». Ez n szabályzat megjelenésekor, a napi 
sajtóval közölve is lett és ezt ki is adták az összes 
lapok, de napirendjükben nem tartották szükségesnek 
erre figyelemmel lenni. A felszólalónak egyébiránt az 
igazgatóság ezennel köszönetét mond, mert Így alkal­
mat "nyújtott az c tekintetben fenforgó vi- ;zás helyzet 
kiigazítására. .

— A tanítók lelki tidvöaségu. A Magyar Ál­
lam írja: «Mélt. és fi. dr. Hornig Károly br. vn- 
prémi megyés püspök elrendelte, hogy minden tijonun 
kinevezett, illetőleg mogerösilett kán tor-tan. tó, őszi ál y- 
és segédtanító, mielőtt hivatalos állásút cuuglaimi, az 
Ur oltára elölt az apostoli hitvallást ümiepéivcscn 
letegye és előzőleg széni gyónását és áldását is - 
gézzé, elrendelte egyúttal, íiogv valahányszor a gy • - 
mekek évközben szent gyónásukat és áldozásukat vég 
zik, élükön a kántor-lanilók, osztály- és scgéiltan:1' .. 
is végezzél: szent gyónási áj tatosságukat é v )yld» • 
szent áldozásukat. Meghagyta azt is, hogy ez az < ven­
ként betcrjeszlcndü iskolai jelentésükben is íellüüleLvo 
legyen.» _

— Tűz ejyy vasúti kocsiban. Mint nekünk táv­
iratozzak, különös szerencsétlenség történt tegnap a 
Páris-külni vasútvonalon. Mikor a tutúrvonat Aachen 
közelébe érkezett, egy lámpa szétrobbant s a kocsi 
berendezését lángra lobbantolta. A fékező segélyévé' 
rögtön megállították a vonalot s a tüzel hosszas man! :, 
után eloltották. Akkorra azonban í vasúti kocsi egész 
berendezése elégett. A kár nagy.

— A nagyváradi mórtékkltelesito hivatal baja 
czimü újdonságunkban azt irtuk volt más lapok köz­
lése nyomán, hogy nagy hiányt fedeztek olt fül. Most 
a vizsgálat kiderítette, hogy hiány nincs, csak a pénz­
kezelés körül történt rendetlenség. A raórlékbileiesi'i; 
liiva'al főnökét felfüggesztették áliásálól s ellene a fe­
gyelmi eljárást megindították

— Az Ipolyl-muzcmnna.lt Nagyváradon való vég­
leges elhelyezése érdekében mindent elkövet a nagy­
váradi polgárság. Az odavaló lapok i.i ebben az irány­
ban iparkodnak befolyásukat érvényesíteni. A műkin­
csekre nézve illetékes helyen azt mondják, a szék»--- 
egyház karzatain kellő gondozás alatt vannak. Beszter- 
ezebánya is igényt tart ugyan a múzeumra, de a vég­
rendelet intézkedéseit tekintve uliglu vlvitalhatjax a 
műkincseket Nagyváradtól.

— Dühöngő vadállat. Október 30-án Darázs köz­
ség határában hatalmas vadkan támadott meg <?»-, 
odavaló embert, a ki ijedtében a faluba szaladt. A 
vadkan ulánairamodott, sőt még házába is követte, v 
hol nekiroliant a komenczénel; és annak falát áttörto 
Végre az összesereglctt emberek a dühében m-gva 
kuli szörnyet botokkal agyonverték.

— Kanyarójárvány Gyöngyös-Tarjánban. A he 
vesmegyei főorvos legújabb jelentése szerint Gyüncyö.- 
Tarjánban a kanyarójárvány oly mértékben dühöng 
hogy 138 gyermek közül három nap alatt ncgyve; 
betegedett meg. Az iskolákat busz napra bezárták s : 
járvány elfojtására szigorú óvintézkedéseket foganato 
sitotlak.

adni. Wriolbes'ey sem volt jelen, mert Verulamné 
sehogysem találta helyesnek, hogy odamenjen.— 
Szerinte eleget beszélt, már a világ a megboldogult­
hoz való viszony; ról, kár volna tehát uj anyagot 
szolgáltatni a pletykának.

Wriothesleynek, ki különben is leküzdhellen el­
lenezi nvvel viseltetett a halott iránt, nem esett 
nehezére Verulamné érveii helyeselni. A most már 
örökre ártalmatlan Scarlet! éné magaviseleté a sze­
gény gyermek iránt, a k: mos kegyetlen főfájás­
ban feküdt sötét szobájában, ‘■-zeiTelett bosszantotta 
a grófot és különben sem tudta magának megbo­
csátani, hogy ennek az érdemetlen nőnek kedvéért 
megbántotta égj kor angyali természetű nejét és 
neki annyi szenvedést okozott.

Angyalka, a mint jobban lett, minden áron gyászt 
akart ölteni, azért szükséges volt Okidét Ls bele­
vonni a titokba.

Verulamné elvből soha semmin sem csodálko­
zott, a mi az ég alatt furcsa és különös történt, 
mert a csodálkozás csak gyenge tehetségek tulaj­
donsága; ez egyszer azonban szeme-szája elállt, a 
mikor Angyalkának Scarlet lenéhez való rokonsági 
viszonyát hallotta.

Ö volt az első, a ki szükségesnek tartotta erről 
a világot értesíteni. Abszurdumnak találta, hogy 
Angyalka egész életén keresztül viselje a nevére 
tapo'dó foltot és az egész lényét körülövező titok 
leplét. Azonnal lépéseket kell tehát tenni, hogy 
nyilvánosságra jusson származása, mely ha titok­
zatos is, dé kétségtelenül tisztességes. Ezen min­
denki csodálkozni fog ugyan és pár napon át köz­
beszéd tárgyát fogja képezni; de végre más pikán- 
sabb tárgy kerül napirendre és mindenki figyelme 
arra fog terelletni.

De azalatt a pár nap alatt, a inig erről beszélni 
fognak, hová menjen Angyalka ? Ez a kérdés fog­
lalkoztatta és bántotta Wriothesleyt. Kétséget nem 
szenved, hogy a inig a vihar kitör és tart, An­
gyalka se nem fogadhat, se nem tehet látogatáso­
kat. A világért sem akarta nejéi illetlen kíváncsi­
ságnak és kellemetlen megjegyzéseknek kilenni; mi­
után pedig az előkelő származás nem biztosítja 
egyszersmind a finom modort is az embernél, attól 
tartott, hogy ismerőseik körében találkoznak olya­
nok, a kik esetleg bántalmazni, sértegetni fognák.

Forró vágya volt ennélfogva messze elvinni ne­
jét a társaság zenebonájából; de mi módon, erre 
nézve nem volt tisztában.

Első indítványára oly határozott «nemn-mel felelt 
Angyalka, hogy alig merte előtte újabban megpen­
díteni ezt az eszmét, vagy legalább nem merte 
reményleni, hogy ismételt kérelme meghallgatást 
nyerjen.

És az idő igazolta is aggodalmát Neje nyíltan 
visszautasította a ezétzást és szép nagy szemei­
ben a kétségbeesés kifejezésével hidegen elfordult 
tőle, midőn Koczkáztatni merte óhajtását.

— De ez okvetlenül szükséges, érvelt a gróf 
küzdve a harag ellen, mit felsülése ébresztett benne. 
A tényeket köztudomásra kell hoznunk saját érde­
kében ; mikép fog tehát szembeszűllani azzal a sok 

1 kellemetlenséggel, a mit tapintatlan emberek esetle­

ges indiskrét kérdései és ildomtalan kíváncsisága 
okozhatnak ? Nem fogják kímélni, a mint egyáltalán 
nem kiméinek senkii és semmit, midőn a kíváncsi­
ság kielégítéséről van szó.

— Még ha Cicele velünk jönne és egy kis tár­
saságot hozhatnánk össze, . . . monda Angyalka 
félénken, -t miből a gróf világosan látta, mennyire 
kellemetlen nejének vele egyedül maradni.

Ajkába harapott és a földre nézett Miként 
győzze meg, . . . miként, beszélje reá? Mindenek 
elolt kifejtette azonban előtte, hogy Cicele a köze­
ledő férjhezmeneteléve' lévén elfoglalva nem jö­
het velük.

— Akkor talán egyedül mehetnék valahová 
észak felé ? kérdő a menyecske habozva. Maga 
pedig menjen oda. a hova kedve tartja és a mikor 
azt hiszi, hogy a világ elielejtetíe a történteket, 
megint találkozhatnánk. . . .

— "Oh nem! Ejtse cl ezt a tervet. Rosszul tel­
tem akkor is, a mikor házasságunk első hónapjai­
ban távol éltem magától. Ne akarjuk ezt a hibát 
ismételni. Ne adjunk megint okot mendemondákra. 
Ezt a szót: «válás», őrültség volna köztünk újból 
hangoztatni.

Angyalka nagyot sóhajtott. Valóban nehezére 
esett arra gondolni, hogy hosszú napokon keresztül 
egyedül maradjon férjével és a napnak minden 
órájában éreznie kelljen, hogy férje miatta volt 
kénytelen elhagyni társaságát, hogy perczvől-perczre 
jobban és jobban unja magát és mindinkább haj­
landó lesz megátkozni a sorsot, mely öt nejéhez 
köti. Ez csak boszuság és kényelmetlenség volna 
férjére nézve, a mit ü eltűrni képtelen.

— Ha szeretne a férjem, gondolá magában, ak­
kor egész más lenne. Elfogadnék tőle bármily áldo­
zatot; de az a baráti közöny, melyet táplál irán­
tam, tiltja az áldozat elfogadását. — Pedig mi 
mindent lett már érettem. ... Olyan jó, olyan gon­
dos, olyan figyelmes irántam. . . . Nincs a világon 
több o'yan, mint ö. . . .

— Legyen úgy, a mini kívánja, monda szomorú 
hangon, a mi tőrként hatolt a gróf szivébe.

— Miért beszél igy ? kérdé gyengéden. Annyira 
szerencsétlenné teszi az a gondolat, hogy velem 
töltsön pár rövid hónapot ? Kedvesem 1 mily szo­
morú ez mindkettőnkre, egész életre egymáshoz va­
gyunk kötve és maga irtózik attól a pár naptól, a 
mikor egyedül lesz velem. Angyalka nézzen reám! 
Maga mások barátságát elfogadta, miért nem fo­
gadja el az enyimet ? Nem tort reá érdemesnek?... 
Ha nőm -'olna a maga jóvoltáért; felhagynék a 
tervemmel, de lássa, ép magának nem volna jó, ha 
most itt maradna. Tudom, irtózik a gondolattól, 
velem jönni; azért mégis kérem, egyezzék bele sa­
ját érdekében.

— Én, ha irtóznám is a gondolattól, ez nem 
sokat nyomna a latban, mondá Angyalka re­
megve ; de tudom, ön bizonnyára kétszeresen 
irtózik.

— Én? Valóban nem. Ha én biztos lehetnék 
benne, hogy maga szeret engem, a legnagyobb üd­
vösségemet lelném abban, hogy örökkön-örökké együtt 
legyünk. Hisz maga ezt úgy is tudjál

Valami belső sugallattól ösztönözve, 0. gróf nejé­
hez ment és őt magához ölelve, folytató :

-- Szerelmem! Drága lelkem 1 Miért ne iparkod­
nánk mi ketten jobb barátok lenni, mint a milye­
nek vagyunk?

Hangja halk. remegő volt, de 0 szerelem édes 
melege sugárzott ki belőle. Angyalka érezte ezt. 
Hozzá fordult s egy pillanat múlva megölelte.

— Oh! ha még egyszer jó barátok lehetnénk, 
olyan barátok, a milyennek a kedves mult, a rég­
múlt. időkben voltunk! kiáltá tel és szenvedélyes 
zokogásba tört ki. Oh igen, próbálj engem újra 
szeretni.

— Édes egyetlenem, mindenem! Hiszen én úgy 
szeretlek most, mint a hogy ezelőtt sohasem sze­
reltelek.

— Ezt csak mondod. De vajon igaz-e V Igazán, 
igazán szeretsz-e ? Oh Fülke, ha tudnám, hogy 
szeretsz. . . .

— Szeretlek egész lelkemből!
— Nem azért mondod, mert megvigasztalni, örö­

met szerezni akarsz vele ?
— Nem, édesem. Csak azért mondom; mert 

igaz, mert engem boldogít ... és téged is? mond 
drága Angyalom, szeretsz-e ?

— Oh ! ha tudnád !
A menyecske az ifjú szív egész hevével, 11 bol­

dogságtól dagadozó kebel egész szenvedélyével férje 
karjaiba veié magát.

— Nos, biz én nem tudora. Elfelejtetted, mennyire 
éhezteltél engem e tekintetben ? mondá a gróf ne­
jét átölelve. Most csak mond el, szeretsz-e ?

— Szerfelett! nagyon! kiáltá Angyalka és hévvel 
viszonozta térje csókjait.

— És mindent megbocsátasz nekem ?
*— Ila volna mit megbocsátanom, mindent elfe­

lejtettem. És te, — kérdé negédesen férje szeme 
közé nézve, csak nem hiszed komolyan, hogy sze­
relmes voltam Savage Nigeibe?

— Nem, most nem.
— Soha?
— Soha.
E válságos pillanatban felnyílt az ajtó és Veru- 

lamnó toppant bo a szobába.
— Mi ez? Mi a manó történi közietek? kérdé 

mintegy sóbálványnyá változva és egyik bűvös arcz- 
ról a másikra nézve.

Erre sokat jelentő szünet kezetkezett. Angyalka 
lesütötte szemét és idegesen játszott gyűrűivel; 
Wriothesley határozottan esetlenül nézett ki, de 
végre hahotába tört és mondá:

— Ép azon voltunk, hogy . . .
— Jó cselekedetet. vigyetek véghez, kiáltá közbe 

Verulamné vidáman; liánom jól tennétek, ha a má­
sodik felvonás próbáját másutt tartanátok meg. A 
fasor végén látom Lucy kocsiját közeledni. Ő ne­
szét vette a dolognak: ha tehát nem takarodtok el 
innen mielőbb, kereszttűzbe vesz mindkettőtöket és 
töviről-hegyire kell majd elmondanotok Angyalka 
regényes történetét. A könyvtárba ne menjetek, mert 
Lucy képes az egész házat átkutmn és még a zárt 
ajtókat is felfesziteni. Azért legyet“!' okosak, a mig 
időtök van; pedig alig' van már, mert nil nil Lucy

Zola, mint niprefot. Abból az alkalomból, fogj 
Emilé Zolát is szóbahoztál: a. hanczia akadcmiábai 
Augier helyére, azt Írja az Echo de Paris czimü lap 
hogy a naturalizmus hírhedt Írója most áll másodszoi 
azelőtt az esemény elölt, hogy 0 «hímzett szegélyt 
ruhát» viselhesse. Ily szegélyű ruhát tudniillik nem 
csal: az akadémikusok viselnél:, hanem a prefel-e! 
is. Zola pedig 1871-ben tényleg ki volt nevezve , 
Tarne-el-Uavonne megyében alprefctnek. A kinevez 
a hivatalos lapban nem jelent ugyan meg, sem Zol: 
a hivatalt soha el nem foglalta, de azért kinevez«.» 
tésc mégis tény, olvasható a nevezett megye köziga/, 
galási igtatóhivatalában. A kinevez".» I. iurivv cszkö 
zölle, kinek Zola melegen volt. ajánlva. Hivatalból 
elődje, Dulthil, kinek szintén van irodalmi neve, neu 
akarta otthagyni állását s igy történt, hogy Zola al 
prefetsége meghiúsult.

— A. skutaril tűzvészről részletesen adtunk vol 
liirt egy konstantinápolyi táviratunk nyomán. Mos 
egy újabb tudósításból azt a megnyugtató erl ö» 
vuszszük, hogy a veszély nagyságát az »!.-ö remiim 
izgalmában túlozták a konstantinápolyi hírek. Ug "an 
nem égett le több 200 háznál, a mi "bár elég tekint» 
Íves szám, de a keleti tűzvészek Osnicr-l.es n:v:v.-á 
gához képest még mindig meglehetős ezerénv. I'ánm 
ív óla ez volt a harmadik nagy tűz, a mely Skutavi 
ban pusztítóit. Október 29-én délután 1 órakor kelői 
kezelt a tűz egy kunyhóban a Hadji 11 üss er: a Hallói

már itt van. Gyerekek, siessetek a gyümölesüskertb 
és bújjatok el addig, mig a veszedelem elvonul.

Pillanatnyi vesztenivaló idő sem volt. Wriothe. 
Icy hamar "bundát adott Angyalkára, Cicele pedit 
egy meleg szőrsapkát nyomott a kezébe és My tm 
ruházva, a balkon-ajtón együtt siettek ki és a ve 
rőfényes áprilisi délután egymás kezét fogva, sza 
ladtak a gyümölcsös-kertbe.......

XXVIil. FEJEZET.
Ide érkezve, Angyalkát hirtelen megmagyarázhat 

lan félénkség fogta el. A tavaszi pompában diszk 
illatos alma és körlefasorban, csak habozva ballá 
golt férje mellett és mindinkább szótlanuá vált.

A méhek zümmögtek, a borbolyabokrok rügyez­
tek, minden a tavaszt, a kikeletet jelenté. Angyalka 
azonban mindezt nem vette észre: lchor-aszloll 
fővel és lesütött szemekkel ballagott társa mellett 
a ki örömest nézett volna a sz me közé. hogy sze­
relmet olvasson ki belőle, a mely azonban mitsem 
árult el.

A grófnak feltűnt, hogy neje alig felel kérdéseire 
és érzéketlen a nap különös pompája iránt, a mely 
reá oly kimondhatlan üdítő hatással volt. Miért en­
gedi át magát szeszélyeinek ép ma ? Hogy lehel em­
ber ilyen gyönyörteljes boldog órában ennyire hideg?

A gróf is hallgatott egy kis ideig, de azután 
megint nejére nézeti és elnevolto magát; mert rá­
jött, hogy e hidegség csak félénkség. Hisz annyira 
gyermek még !

— Azt hiszem, te félsz tőlem ? szólt a gróf 
enyelegvc.

— Nem én, viszonzá a menyecske fülig elpi­
rulva. Miért félnék? Én csak . . . (megállt, habo­
zott és lábával egy kavicsot kezdett hengcrgelni) 
csak valamit szeretnék! . * .

— No, hadd halljam, mondá a gróf, gyönyör­
ködve nejének félig gyermekded, félig pajzán mo­
dorúban, a mely végtelenül jól állt neki.

— Ah nein! nem tudom kihozni, de . . .
— De gondolkodni tudsz róla, nemde ? Ug* 

látom, megint kételkedői bennem; pedig hidd el 
angyalom, nem érdemes most másra gondolni, sem 
másról beszélni, mini arról, hogy szerelsz s hogy 
viszont én is kimondhatlanul szeretlek.

— Ah, de őt is szeretted!
— Nos hát szerettem, viszonzá a gróf bünbá- 

nólag és szégyelte a régi szenvedélyét, melyet saját 
vérével szeretett volna emlékezetéből kitörülni. — 
Édes Angyalkám, bizonnyára láttad és olvastad 
már, hogy a férfiak legalább is egyszer szerelmes­
nek képzelik magokat, mielőtt arra a nőre akad­
nak, a kit aztán igazán szeretnek.

— De le nemcsak képzelted?
— Nem, nem képzeltem, ... az igaz! Hosszú 

szünet állott he. A menyecske nem sietett segítsé­
gére férjének, hogy kihúzza a hínárból, maga pedig 
nem tudott védelmére olyan észszerű okot fel­
hozni, a mely kielégítő lett volna. — De minthogy 
most téged szeretlek, folytaid septiben és kizárólai 
csakis téged szeretlek, azt hiszem, iparkodhatnál a 
mutat feledni.

(Vígé következik.)
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városrészben. Nagy szél lévén, csakhamar lángban -ál­
lott egy pár vtrza s leégett egy mecset meg egy der­
vis-kolostor I . Széchényi gróf tűzoltói emberfeletti 
erővel dolgoztak s fáradságukat oly siker koronázta, 
hogy éjjel 10 órakor már lokalizálva volt a tűz. A 
szultán a legnagyobb figyelemmel kísérte a Yihliz- 
kioszkból a tűz terjedését s lépten-nyomen kiküldött 
valakit a palotából, a ki neki részletes birekel hozzon. 
Djemil bey kapitány bárom embert mentett ki a liiz- 
Lul. A szultán rögtön intézkedett, hogy a károsullak 
valami segélyt kapjanak.

— Megbüntetett tenorlsta. Milanóban történt a 
minap, hogy egy vándortcnorista, a kit szép liangján 
kiuil növel és nagy családdal is megáldott a sors, 
egy hangversenyen valami elcsépelt olasz áriát éne­
keit, a nélkül, hogy az illető opera kiadójától enge­
délyt kért volna. A kiadó beperelte s a lenorislát 60 
lira pénzbüntetésre Ítélték. Ö azonban sehonnan sem 
tudta előteremteni a kívánt összeget, s igy egy szép 
reggelen az ágyából egyenesen a börtönbe hurczollák. 
Kollegái a hírlapokból értesültek a sorsáról, azonnal 
gyűjtést rendeztek és kiszabadították börtönéből, hol 
két közönséges gonosztevővel volt összecsukva.

— Az oroszországi vasúti tolvajok, kiknek hire 
már régen eljutott a külföldre is, jutalmazó tevékeny­
ségüket erélyesen és sikeresen folytatják. Csak az orosz 
délnyugati vasutak vonalain az utóbbi időben négy 
jói szni vezeti tolvajbandának jöttek a nyomára, me- 
Iveknek tagjai a vasúti alkalmazottakkal egyetértve, 
évek óta fosztogatták az utazó közönséget, de különö­
sen a tvhervonatokat. Az utolsó ilyen nagyobb lopás 
október 20 és 21-ike közi való éjjel Guilyakov és 
Odessza állomások közt történt s a tolvajok, bár a 

'vasul igazgatóság már mindenféle óvintézkedéseket 
léptetett éleibe, szokott taktikájukkal ismét, könnyen 
czélhoz értek. Guilyakov állomáson ugyanis kötelet erő­
sítettek az egyik teherkocsihoz, melyre menetközben 
felmásztak. Az ajtót feltörték s a kocsiból annyi por­
tékát hnjigáltak ki a vasúti töltésre, a mennyiről azt 
hitték, bogy a rendelkezésükre álló szekereken elvihe­
tik. A czinkosok azután összeszcdegelik a holmit s 
elszállítják lakásaikra. Ily módon rövid idő alatt 3000 
rubelnyi kárt okozlak a vasul társaságnak.

— Trachoma-járvány Temesmegyében. Egy te­
mesvári távirat szerint Temesmegve Mcliala és Vjbes- 
s“nyü községeiben a trachoma járványszerüen lépett 
fel. A hatóság intézkedett, bogy a baj terjedésének 
e'eje vétessék.

— Kedélyes hvlott. Tragikomikus história történt 
a minap Szakcs Ichérmegyci község tőszomszédsá­
gában lévő lepevdi pusztán. Egy béresnek meghalt a 
fia. A gyászoló apa megvette a koporsót, a vigasztal­
hatatlan anya periig összeszedte a halotti ruhát s a 
mélyen sújtott szülök könnyek közt várták a temetést, 
mely örökre elválasztja őket szeretett gyermeküktől. A 
koporsó elkészült, a drága halottat bele is telték, s 
épen a födelét akarták leszögezni, mikor a halott egy­
szerre elkezdett rugdalózni, imigyen szólalt meg az 
egybegyűltekhez: «Minek tellek keetek ebbe a ládába, 
úgy törte az ódalamat, pedig ujj an jó izüve t aluliam?»

— Szerelmi dráma folyt le ma Temesváron. Mint 
onnan táviratozzak, Seiler Antal paraczi föklmivcs, a 
József külváros egyik polgári házában szolgáló szere­
tőjét Marschal Mária szakácsnőt meglőtte, aztán ön­
magát is agyonlőtte. Marschal Mária azonnal szörnyet 
halt, mig Seiler csak két órai kínlódás után szenvedett 
ki. Seiler — hátrahagyott levelében — teltének okát 
abban adja, hogy Marschal Mária, a ki 13 évig élt 
vele, elhagyta öt, s mással kezdett viszonyt.

— Feltámadt halott. Nagyon megjárta a minap 
Szilézia egyik kis falujában egy kikapós parnszlasz- 
szony, a ki el akarta fenni láb alól a férjél, hogy 
nyugodtan élbesen a kedvesével. Elment egy koesmá- 
rosnélioz és kérte, hogy adjon neki egy kis mérget az 
említett czélra. A kocsmárosné látszólag engedett az 
asszony kérésének, de méreg helyeit cznkorport adott 
neki s azt tanácsolta, hogy keverje lisztbe a mérget 
5 készítsen belőle gombóczot a férjének. A mint 
a gonosz asszony elment, a kocsmárosné érte­
sítette a veszélyben forgó férjet a történtekről. 
-Mikor ez hazakerüli, már olt gőzölgőit az asz­
ódon a halállliozó gombúez. A férj mindenek- 
-1 ti hálálkodva köszönte inog feleségének ezt a ritka 
ételt, s azután derekasan hozzálátott az evéshez. De 
alig vett be kél-három gombóczot, elkezdte* színlelni 
a méreg halasit. Összegörnyedi, csavargóit, mint a 
f«rog, s keservesen kiforgatta szemeit. A gonosz asz- 
izony látszólag roppantul aggódni kezdett, s rábeszélte 
az urát, hogy egyék csak tovább, majd jobban lesz.
A férj erre engedőit s még egy jó adagot megevett a 
g unbóczbúl. Ekkor azután elkezdőt! tombolni. Felesége 
agyba fektette a beteget, a ki pár perez múlva moz- 
diiiatkinul feküdt elölte s holtnak tétette magát. Az 
istentelen asszony erre sebtiben elhivatta a kedvesét 
B teljesen átengedte magát a szerelem gyönyörűségei­
nk.?;. Mikor azután nagyon neki melegedtek a szerel­
mesek, a férj is megsokalta a dolgot, kiugrott az ágy­
ból és megadta mindenkinek a magáét. Hogy hogyan 
és miképen, azt könnyű elképzelni.

— Villámcsapás késő öszszel. Bubocsik Sándor 
jászfvnyszami munkást, ki a hatvani czukorgyárnál 
dolgozol«, a mészégetőnél való foglalkozása közepette

napokban a villám agyonsujtotta. Ez a hálálnom 
tiég rilka az ilyen előrehaladott őszi időben.

— Érdekes házassági ügy foglalkoztatja most a 
szombathelyi izr. hitközség lelkész! hivatalát és avallás- 
I; ózok lakásügyi miniszteri. Pohl Jakab szombathelyi 
szabó ugyanis még 1887-ben a róni. katli. vallásról 
Becsben az izraelita vallásra tért át és egv zsidó 
leányt vett nőül. Házasságuk azonban nem volt bol­
dog, a házastársak törvényesen elváltak, a szabó 
Szombathelyre meni lakni s most, újra nősülni akar. 
Választoltja ismét izraelita nö, Spitzer Julia rohonezi 
hajadon. Minthogy magyar törvények szerint rém. kaih. 
vallásról izraelitára áttérni nem lehet és a külföldön 
törlént áttérés nem érvényes, dr. Stier József szom­
bathelyi főrabbi vonakodik őket összeadni s a kétes 
ügyben a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez fordult 
utasítás végett. — A nevezett minisztérium most az 
iráni kér hivatalos bizonyítványt, vájjon Pohl ma­
gyar vagy osztrák állampolgár volt-e áttérésekor, 
a mi csak az utóbbi esetben érvénves törvényeink 
szerint.

— Emberölés önvédelemből. Nagy-Vázsonyban 
szomorú véget ért szerdán este a Sárközy Lajos korcs­
májának a bérlője. Mint a Veszprém irja, a házsártos 
koresrnáros belekötött vendégeibe s őket ütlegelni 
kezdte. Midőn Pörköli István veszprémi napszámos felé 
közeledett, a megtámadott ember oly szerencsétlenül 
“/.Vívta szemen a botjával, bogy a koresrnáros nyom­
ban összerogyott és meghalt. Förkölit Csapó László 
nagyvázsonyi csendörörsparancsnok azonnal letartóz­
tatta, s tegnap onnét a veszprémi kir. törvénv- 
fZ‘k börtönébe kisérték. A vizsgálat Során ki­
tűnt, hogy Pörköli nem tört a koresrnáros élete ellen 
s csupán védekezett. E védekezésének azután ilyen 
szomorú kimenetele lett.

— - Tőzegetek. Kézdi- Vásárhelyen e hó 1-én a 
kovácsazer-iitczában tűz ütött ki egy istállóban s rövid 
idő a la it fi kisebb-nagyobb épület állott lángokban. A 
tűzoltók gyors segítsége azonban 4 épületet félig-meddig 
megmentett a végpusztulástól. A kár 1000 írtra lehető. 
Dmhácz községben múlt hó 28-án nagy tűzvész pusz- 
tilo't. melynek 02 lakóház, 45 pajta, száznál több 
szalmakazal és nagyon sok takarmány esett áldozatul. 
— Mrutunioz, galgóczi járásbeli községben mnlt hé­
ten tűz ütött ki, melynek következtében 750 háznál 
több égett el. A falu lakosságát e tűzvész majdnem 
teljesen koldusbotra juttatta. — Esztergom-Szent- 
ffijörgymezöu, mint levelezőnk irja, e hó 3-án az esti 
órákban tűz keletkezeti, mely az egész városrészt el­
pusztítással fenyegette, mert a szerencsétlenség kőze­
tében nagyrészben szalmafedelü házak vannak. A tűz­
oltók azonban idejekorán megérkeztek és a tűz tova­
terjedését 3 ház leégése után megakadályozták. Oltás­
közben egy tűzoltónak a lába térden felül eltörött. — 
Beregszó községben e hét elején pusztított a vészes elem 
s a nagy szél következtében oly gyorsan terjedt, hogy 
rövid idő alatt a község számos háza lángban állott. 
A kár több ezer forintra rúg. A Uizkárosult lakosok 
között nagy a nyomor. — Eidvég, Hosszú-A1 más,

Nánástó, Derékfalva, A pásti, Belénd, Medgyes, 
lnnyog és Karczag községekben is pusztított tűz e 
hüten; mindenütt több lakóliá#, számos melléképület 
és nagymennyiségű takarmány esett a tűznek marta­
lékul. — Keinen es községben a napokban tűz puszii­
tól I, mely oly gyorsan terjedt, hogy mire menteni lé­
keiéit volna, már tizenegy lakóház és ugyanannyi mel­
léképület állói! lángban. — Dés községben kilenez 
ház égett le. A gyuj toga lókat a csendörség letartóz- 
lalla. — Fegyvernek községben e hó 1-én ütött ki 
tűz, mely számos lakóházat pusztított el. Az oltásnál 
emberéletben is esett kár. Hámos Mihály fiatal gazda 
égő házából kis üt éves gyermekét akarta kimenteni, 
de az égő gerendák rászakadlak és agyonütötték. Az 
elszenesedett holttesteket csak másnap húzták ki a 
romok közül.

— Vidéki bünkrónika. Tégláson a múlt hó 27-én 
este 8 óra tájon Smögler József henteshez beállított 
két ember. A háziasszonytól előbb szalonnát kértek, 
majd férjének holléte után tudakolództalc. A rosszat 
nem sejtő asszony megmondta, hogy Smögler a ház­
ban van. A két ember bement és dulakodni kezdett 
Smüglerrel. A megtámadott ember revolveréhez nyúlt, 
de nem használhatta, mert kicsavarták kezéből. Majd 
az udvarra vonszolták a hentest és késsel összeszur­
kálták, azután bele is lőttek. Mig a kegyetlen véreng­
zés történt, a Smögler neje összekiabálta a szomszé­
dokat. Erre a két gyilkos elfutott, ott hagytak egy 
kést és egy álarezot. A szerencsétlen ember rövid 
szenvedés után meghalt. Az ismeretlen tetteseket a 
csendörség nyomozza. — Rejtélyes eltűnés. Pethö 
Antal kupi tanítónak hetvenkét éves édes anyja a 
mull hó végén nyomtalanul eltűnt. Az üreg nő kecs­
keméti ügyvédjétől levelet kapott, hogy fölvehet! ezer 
forintos örökségét, melyet az ügyvédnek sikerült be­
hajtania. Pethöné el is utazott s azóta eltűnt. Még 
nem tudják, fölvette-e az örökséget, vagy sem, de azt 
hiszik, hogy igen s hogy midőn a pénzzel hazatérőben volt, 
bűnténynek esett áldozatul. A nyomozástmeginditották.
— A csnklea-Jcölniki gyilkosság tetteseit, azokat, a 
kik a minap Moisze Tódor ottani fiatal (gazdát a föld­
jén meggyilkolták, a kerületi csendörség már kézre 
kerítette. A gyilkosság szerzője cgv fiatal gazda által 
szerelmében megcsalt oláh leány: Túlimra Anika volt, 
a ki testvérbátyját, Túlimra Jakabot biztatta föl Moisze 
Tódor elpusztítására. Mikor Moisze-t a «Gyalu Stan» 
nevű telepnél megkéselték, vele volt szeretője Krina 
Petrucza is. Do a leány az éjszaka sötétségében nem 
ismerte föl a gyilkosokat, csak a haldokló tudta ki­
nyögni a «Túlimra» nevet. E gyanu alapján másnap 
az egész Túlimra családot letartóztatták. Anika meg- 
akarta magát ölni, de megakadályozta az édes apja. 
Megbeszélték elöl-e, hogy tagadnak, de a leány meg­
szólalt s bevallotta, hogy «azzal a két sebbel, a mit ö 
ütött az áldozaton, tallózott neki». Érdekes, hogy mi­
képen követle cl a család a gyilkosságot. Moisze Tódor 
künn volt a réten szeretőjével. Krina Pelmezával. Szal­
mát .szállító!lak haza és esi.- felé indultak haza. Fönt 
üllek a szalma Idején. A gyilkosok egy árokban 
várlak a kocsit, de nem tudták, hogy" a leány 
is vele van Moisze Tódorral. Az ni közepére 
egy vaslag tölgy-derekai doblak ki, arra számít­
ván, hogy a kocsit a süléiben fölforditja ez az akadály. 
Csak az egyik kerék tűrt el, de ez is elég voll. A rni 
rosszat sem sejtő Moisze leszállt a kocsiról, hogy 
megigazítsa s akkor rohanták meg a gyilkosok. A 
gyilkosok a resiczabányai bíróság börtönében ülnek.

Ózom torontálmegyei községben elfogták a minap 
agyonvert 78 éves Petrov István gyilkosát, veje, Marán 
Fiilöp személyében. A gonosz emberi saját felesége, a 
meggyilkolt leánya, jelentene föl,

Rövid hírek. IApoimyikon Paulovics Já­
nos czigánv, okt. 27-én Karácsonyi György peresz­
lényi illetőségű koldust ismeretlen okbői meggyil­
kolta. A lettest eüogtúk. — Tótmegy even a 
mull hó 21-én Somsik Márton a szomszédját Sep- 
nik Mártont veszekedés közben egy karóval oly 
szerencsétlenül ütötte meg, hogy a sérült elvérzés 
következtében meghall. ■—Lovász-Pofonéin mos­
tanában veszett ebek garázdálkodnak. — Az arad- 
mezöhegyesi csatorna ásásánál a liget mellett egy 
czil'va czinezetl rézkorsót találtak, mely különféle 
alakzatokkal van díszítve. A kullurmérnükség 
felküldi a nemzeti múzeumhoz megvizsgálás végett.
— Tornyos-JYifczán az úgynevezett pálezai liget­
ben szegény legények garázdálkodnak. Nehányat 
közülük a nyíregyházi csendőrök elfoglak. — Te­
kén yen Kopasz János kondásgazda, valószínűleg 
adósságai miatt, felakasztotta magát. — Nagy- 
rétzsony községben csütörtökön este Törkely Ist­
ván Sárközy Lajost boszuból agyonütötte. — Vár­
palotáról Írják, hogy a gróf Sztávay Antal kö- 
szénbánya telepén az aknában dolgozó*Soós Károly 
nevű munkásra ráesett egy mészszel telt veder és 
Soóst agyonütötte. — A récsei templomot, mint 
nekünk Pozsonyból táviratozzak, nagy ünnepiesség­
gel szentelte fel a napokban Boltizár G. nagyszom­
bati püspök. — J'ancsaon ifj. Fiacska Mihálynét 
egy kút ban megfuladva találták. A vizsgálat kide­
rítette, hogy a saját vigyázatlansága okozta halálát.
— Egerben Mózer Antal vinezellérje, Barlos 
Imre, a mull hó 21-én este mámoros állapotban 
egy 28 öl mély kútba eselt s mire kihúzták, már 
halott volt. — A polgáráéi gyilkosság áldozata, 
Waldner Antal sebeiben meghalt.

— Öngyilkosság. Ilerczog Fevencz, 25 éves kocsis 
ma délelőtt Kisfaludy-uteza 13. szám alatti lakásán 
forgó pisztolylyal agyonlőtte magát.

= Tűz. Ma éjjel a mozdony-uteza melleit levő, s a 
főváros tulajdonát képező csöszlak ismeretlen okból 
kigyuladt, de a közeli korcsma vendégei gyorsan élői­
től Iák a tüzet.

— Szab, osztr. magy. államvasuttársaság. Ez
évi november 10-töl kezdve a délután 4 órakor Bécs- 
böl induló és Budapestre 9 óra 5 perezkor érkező 
gyorsvonat Szegedig fog közlekedni, hol az utasok 
Arad és Orsóvá felé, valamint a budapcst-orsovai vo­
nal mellékvonalaira csatlakozást nyernek. Menetrend: 
Becs ind. 4 óra d. u., Budapest ind. 9 óra 40 perez 
este, Szeged érk. 1 óra 5 p. éjjel, Arad érk. 8 óra 
reggel, N.-Kikinda érk. 3 óra 2 perez éjjel, N.-Bees- 
kerek érk. 8 óra reggel, Párdány érk. 10 óva 54 p. d. e., 
N.-Margita érk. 11 óra 90 perez d. e., Temesvár érk. 
4 óra 55 perez reggel, Báziás érk. 9 óra 20 perez 
d. e., N.-Bogsán érk. 10 óra 2fi perez d. e., Oravic-za 
érk. 10 óra 30 perez d. c., Anina érk. 8 óra 38 perez 
d. u., Orsóvá érk. 11 óra 29 perez d. e., Krajova érk 
8 óra 30 perez este. Közvetlen I/II. és III. osztályú 
kocsik Budapest és Orsóvá között. Bővebbet a kifüg­
gesztett hirdetményekből. Ez évi november hó 10-töl 
kezdve a Budapestről d. u. 2 óra 35 perezkor Bées 
felé induló gyorsvonat Nyitráva közvetlen csatlakozást 
fog közvetíteni. Budapest ind. 2 óra 35p. d. u., Tóln-c- 
gyer ind. 5 óra 20 perez d. ti., Nyitva érk. 7 óra 17 

este. Menettartam 4 óra 42 perez.
= A Sorsolási Közlöny hiteles sorsolási lapnak mai 

lapunkban közzé telt hirdetését olvasóink figyelmébe 
ajánljuk.

színház és művészet.
— A nemzeti színházban pénieken, november 

8-án Sardou három felvonáson vigjátéka, a Napúm- 
asszony kerül színre, melynek ezimszeropét IMvey 
Laura jálsza, mig leánya szerepéi Alszegi Irma; a vő 
pedig Náday lesz. Föllépnek még a darabban Vízvári, 
Benedek, Vizváriné és Petényi.

— Zichy Géza gróf Berlinben deczemberben hang­
versenyt rendez, a melyben zenekarra és énekkarra irt 
müveit fogja eltiadatni."

— A népszínházban Pálmai Ilka már csak há­
romszor lép föl; és pedig holnap, kedden a «Párisi 
élet»-ben, szerdán a «Nebántsvirág»-ban és pénteken 
«A kertészleány» ez. operettében.

— Kramer Riza, n ki a zenekedvelők hangverse­
nyeiben tűnt fel pompás szoprán hangjával, jelenleg 
az elberfeldi városi színház tagja. Nehány nappal 
ezelőtt Lohengrinben Elza. szerepét énekelie. A sajtó 
osztatlan dicsérettel emlékezik meg a fiatal művésznő 
kitűnő alakításáról, a melylyel egészen meghódította a

közönséget. A kisasszony Bellovits Imrének a zene­
kedvelők igazgatójának volt tanítványa.

— A német színházban ma adták először Lindau 
Pál «Die beiden Leonoren» czimü vígjátékét, mely 
körülbelül egy évvel ezelőtt valamelyik berlini színház­
ban szép sikert aratott. Az első két felvonás nálunk 
is rendkívül tetszett, a két utolsó azonban aránylag 
hidegen hagyta a közönséget, a minek oka bizonyára
— nem a közönségben keresendő. A darab sujet-je 
rövid pár szóval elmondható. Wieberg Herman konzul 
az első felvonásban a legfeltűnőbb módon udvarol az 
idősb Leonórának, a ki a becsületes, jólelkü de kissé 
őszülő Kaiser Ottó igazságügyi tanácsosnak fiatal és 
élvvágyó felesége. A második felvonásban megismerke­
dik ifjabb Leonórával, idősb Leonora bájos, kedves 
kis leányával és menten beleszeret. A harmadik 
felvonásban a fiatalok egymásközt tisztába hozzák a 
dolgot, idősb Leonora pedig magábaszáll és visszalépve 
az örvény széléről, bár künyek közt, de belenyugszik 
leánya boldogságába. Az utolsó felvonás a morálnak 
van szentelve, s egyéb nem is történik benne, mint 
hogy a fiatalok egymáséi lesznek. Ebből a pár vonás­
ból látjuk, hogy a darabnak tulajdonképeni meséje, bo­
nyodalma nincsen, s esemény nem lévén, szókkal kell 
betölteni mind a négy felvonást, a mi erősen próbára 
teszi Lindau esprit-jél, mely az első két felvonásban 
derekasan megállja a helyét, de azután ellankad és ki­
apad, úgy hogy a két utolsó felvonás tisztán a sze­
replők vállain nyugszik. A darab lényege hasonlít Augier 
<iGabrielá»-jálioz, de mig ott az örvény szélén álló nő tel­
jesen önkéntesen lép vissza az utolsó pillanatban, 
addig itt. idősb Leonóra félig-meddig a körülmé­
nyek kényszerének engedve — csinál helyet a lányá­
nak ; s mig Augier morálja az, hogy a házas élet boldog­
sága a fesztelen, benső családi életben van, addig Lin­
dau, egészen más szempontból Ítélve meg a dolgot, arra 
a konzekvoncziára lyukad ki, hogy a férj jól teszi — 
és minden veszedelem nélkül megteheti ha az él­
vezetek, a szórakozás, s oz ártatlan ábrándok és 
enyelgések terén mindaddig szabad kezet enged a 
feleségének, a mig ez nem lépi túl a tisztesség halárát. 
No ez a morál kissé lapos de a mellett veszedelme­
sen kétélű, a melylyel az életben sok férj megégetheti 
az ujját. Lindau vigjátéka művészileg van összeállítva 
és technikája rendkívül ügyes. Különösen meglepő az 
első két felvonás befejezése, mely rövid szavakban 
egyszerűen de megkapóan tárja elénk egy élvvágyó, 
kaczér, de alapjában jó asszony, s egy kedves, ártat­
lan leányka egymástól különböző belső világát. Az 
első két felvonás, mint már említettük, bővelkedik a 
szellemes fordulatokban és kaczagtató ötletekben, de 
az utolsó két felvonásban a szerző kissé fukarkodott,
— vagy kénytelen voll fukarkodni. A szereplők közül 
első sorban Walter kisasszonyt kell kiemelnünk, ki 
«Lorehen» rokonszenves szerepét üde bájjal és a leg­
kedvesebb természetességgel játszotta meg, továbbá 
Wittét, ki mint Wieberg Christian folytonos derült­
ségben tartotta a közönséget. Voigl a konzul szerepé­
ben kissé affektált, s igy nem nagy sikert aratott. 
Selken kisasszony és Steinar, szintén derekasan meg­
álltak helyüket az ensemble-ban, mely egészben véve 
egyike volt a legjobbaknak. Holnap a "darabot ismétlik, 
szerdán pedig a «Die Gigerln von Wien»-! adják.

— A Jankó-klavltttura erősen hódit külföldön. 
Németországban több mint barminczkét hírneves zon­
goragyár készíti a Jankó-klaviaturát. A Jankó-klavia- 
turán jelenleg a következő művészek hangversenyez­
nek: Gulyás Gizella, Wendling Károly lipcsei konzer- 
valóriumi tanár, John Ames londoni zene-tanár, Boyes- 
Rucker Sarolta, német, császári udvari zongoramű­
vésznő, Longley Ernő (Canada), Náthán Tekla kristia- 
niai zongoraművésznő, Tineczek János prágai konzer- 
vatóriumi tanár. E hó derekán pedig Gulyás Gizella 
és Jankó Pál nagyobb szabású hangversenyt rendez­
nek Budapesten.

— Liszt-szobor alap. t\z orsz. m. kir. zeneakadé­
miában a múlt hónap 21-én a Liszt-szobor alap javára 
tarlóit hangverseny tiszta jövedelme 255 frt 2tí kv. A 
zeneakadémiában ugyancsak e czélra az előbbi évek­
ből 1197 frt' 8fi kr gyűli össze s igy most már a tel­
jes összeg 1453 frt 12 kr. Ez összeg a pesti hazai 
takarékpénztárnál van elhelyezve. A zeneakadémia 
évenkinl meghozza áldozatát elhunyt elnöke szobrának 
létesítésére s kívánatos volna, he a hazai zeneintéze­
tek szintén követnék e példát.

— Pozsonyból sürgönyzik lapunknak, hogy a mai 
városi közgyűlésen késő estig tarló elkeseredett vita 
s többrendbeli viharos jelenet után húsz bizottsági 
tag kérésére titkos szavazással döntőitek a színház 
kérdésében úgy, hogy a pályázók közül Mestroezi 
bécsújhelyi német direktort választotta meg, a ki nem 
is magyar állampolgár.

— Vidéki színészet. Eperjesen Gerüfi színtársulata 
szép pártolásnak örvend. Mull csütörtökön «Thurán 
Anna» került színre, oly teljes sikerrel, mely az elő­
adásnak is dicséretére válik. A ezimszerepben Kutassy 
Janka igen tetszett, mellet le Szeles, mint Thurán, Fe- 
hérváry mint Konsiil és Bajzné, Árkosy, Sipos Gizi 
tűntek ki. — Nyitván>7 Írják: Donibay Mihály szín­
társulata október 27-én kezdte meg a saisont az In­
gyen élőkkel. Azóta előadták már a Czigánv bárói, az 
Ideges nőket s a jövő héten adják Uff királyt, Lazuli 
szerepében Bessenyei Mariskával. Az Égért is szilire 
akarták hozni a czimszerepb.cn Lánczi Ilkával, a kinek 
vendégszereplése azonban közbejött betegsége mialt 
elmaradt s igy az Egér sem került előadásra. — Bo­
korig színtársulata folyton üres fiáz elöli játszik l'j- 
peslen. Tegnap Pósfay Ella fölléptével a Falu rosszát 
adták. Holnap Bánfalvi Béla jutalomjátékául Liliornü 
kerül színre. — Szegedről Írják nekünk, hogy Hen- 
tallerné Pauli Mariska gyorsan meghódította a közön­
ségei, s valahányszor u föllép mindig egészen megtelik 
a színház. Vasárnap a «Tót lány» került szinte, a 
ezimszerepben llentallerné asszonynyal, mely alkalom­
mal a színház teljesen meglelt. Á közönség virággal s 
a tetszés minden jeleivel halmozta el Hanka jeles 
alakításáért a művésznőt s nemcsak fölvonások végén, 
de nyílt jelenésekben is többször kihívta. Henlallerné 
asszony osztatlan kedvencze a szegedi közönségnek, a 
mely pedig nem igen szokta kegyeit könnyen oszto­
gatni. Eddig a «Gárdistában», «Suhanezban», «Ingyen­
elükben», «Ncbántsvirágban» aratott nagy és határo­
zott sikereket.

SPORT.
— A jövő évi lóversenyek napjait m«r kijelölte 

i magyar lovaregylct igazgatósága. E szerint tavasz­
éval 7, nyáron G és öszszel ismét 7 versenynap, feliát 
összesen 20 versenynap lesz. (Az idén 19, 1888-ban 
17 és 1887-ben 15 versenynap volt.) Versenyek lesz­
nek: május 4., G., 8., 11., 13., 15. és 17-ik, augusztus 
10., 12., 15., 17., 20. és 21-ik, szeptember 28., 3G. és 
október 2., 5., 7., 9. és 12-ik napjain.

— Verseny gyaloglás Kolozsvártól Budapestig. 
A kolozsvári gyalogló athlcták körében mozgalom in­
dult meg egy nagyobbszabásu bajnoki gyaloglás ren­
dezése iránt, mely Kolozsvártól Budapestig 450 km. 
távolságú lenne. E versenyben való részvételre eddig 
már 12 gyalogló csoportosult, kik a kolozsvári «Athle- 
tikai klub»-ból felhívást készülnek intézni a hazai 
összes sportegyletek amateur gyaloglóihoz, hogy a 
részvételre jelentkezzenek s a kiviteli módozatokat 
egyetértőén megállapítsák. A verseny 1890 őszén ren­
deztelek. Az első beérkező nyerné Magyarország 
bajnok-gyaloglási czimet, aranyérmet s tiszteletdi­
jat. A terv s óhajtás az, hogy e verseny állandósittat- 
nék 8 minden második évben hasonló távolságra ren- 
deztetnék.
— A kemenesaljal agaráezegyeitilet e hó 9-én 

dijngaráezatot, 10-én pedig lóversenyt rendez Kis- 
Czellben. A dijagarászat program-inja: i. Egyesü­
leti dij_ Öreg agárnak. Elsőnek 200 frank, 2-nak 50
frank. Futhat, minden agár. — II. Tisztéletdij a legjobb 
kölyök agárnak. — III. Weöres István egyesületi társ­
elnök tiszteletdija. Futhat minden agár, mely az előbbi 
két versenyben nyertes nem volt. Tét egyesületi tag­
nak 5 frt, nem tagnak 10 frt. — A lóverseny pro- 
gramnyja: 1. Megnyitó verseny. Sikverseny. Dij 206 
frt, adja a vasmegyei gazdasági egyesület. Futhat min­
den Vasmegyében nevélt félvér ló, mely 600 frtot 
vagy magasabb diju versenyt nem nyert. Távolság

1600 m — II- Akadályverseny. Tiszleleldij, adja gróf 
Erdödy Károly. Távolság 3200 m. — III. Akadályver­
seny. Dij 500 frt, adja a magyar lovaregylct Távolság 
4000 m. — IV. Vadászlovaglás. Tiszteletdy és 100 frt 
az elsőnek, tiszteletdij és 50 frt a másodiknak. Távol­
ság körülbelül 5000 m. lovagolandó körülbelül 50 lé­
péssel a Master mögött. Futhat minden ló, mely 1889 
évben idomár kezében nem volt.

FŐVÁROSI-ÜTGYEK.
— A központi városháza ügyében a pénzügy­

miniszter tegnap arról értesítette a fővárost, hogy az 
újépület, bírói becslése a kir. kincstári jogügyek igaz­
gatóságának kérelmére a budapesti kir. törvényszék 
által elrendeltetett és annak keresztülvitelével Stcin- 
bach István kir. közjegyző bízatott meg, szakértő be­
csüsükül pedig Mitterdorfer Henrik építészmérnök és 
Kauser János építész küldettek ki. Egyúttal felhívta 
a miniszter a fővárost, hogy a mennyiben ezt szüksé­
gesnek tartja, a megejtendő bírói szemlén kiküldöttje 
állal képviseltesse magát. Megjegyzi azonban a minis­
ter, hogy miután a peren kívüli bírói becslések alkal­
mával nincsen helye annak, hogy a becslést kérő fél 
nevezze ki a szakértőket, hanem azok kirendelési joga 
a bíróságot illeti: az érdekelt felek által kiküldött 
szakértők a szemle menetére hivatalos befolyást 
nem gyakorolhatnak.

— Az uj tüzér-kaszárnya" A fővárosban egv uj 
tüzér-kaszárnya építése régóta tervben van, sőt e 
czélra a főváros már telkei is jelöli ki. Most a honvé­
delmi miniszter arról értesíti a fővárost, hogy oz uj 
kaszárnyában egy rendes béke-állományú nehéz üteg­
osztály (három üteg) és egy leszállított béke-állomá­
nyú nehéz ütegosztály volna elhelyezendő, mely czélra 
azonban a kijelölt, telek nem elég nagy. Felhívja en­
nek folytán a miniszter a fővárost, hogy egy más alkal­
mas telek kijelölése iránt az erre hivatott vegyes 
bizottság utján minél előbb intézkedjék.

— A főváros pénzügyi és gazda sági bizottsága 
ma délelőtt Viola, tanácsos elnöklete alatt ülést tar­
tott. A gellérthegyi köporbánya bérleti szerződése le­
járván, Novák Ignácz bérlő a bérletnek fi évre való 
meghosszabbítását kérte. A pénzügyi bizottság azon­
ban elutasította a kérvényt és árlejtés kiírását hatá­
rozta el. Elfogadta a bizottság a főszámvevő javasla­
tát az uj postakezelési épület mentén lefektetett járda 
költségeire szükséges 450 forint fedezete iránt, továbbá 
a Bulcsu-utczai vízvezetéki cső fektetésére szükséges 
1350 forint költség fedezete, a IX. kerületi elöljáróság 
által okozott 1310 forint köztisztasági fulkiadás és a 
X. kerület által okozott S8G8 forint köztiszta­
sági fulkiadás fedezete iránt beterjesztett fő- 
számvevői javaslatokat, utasítani kívánja azonban 
a bizottmány az elöljáróságokat, hogy jövőben, ha 
a rendes föntartási összegeken kívül nagyobb össze­
gekre lesz szükségük, ezl a tanácsnál előre jelentsék 
be. Az. Erzsébet leánvárvaliázi alapnál fölmerült 043 
forint fulkiadás fedezése tárgyában hasonlókép elfogad­
tatott a füszámvevö javaslata. — A muzeumköruli 38 
méternyi második közúti vasúti ív és 101 méternyi 
kitérő utáni használati dijat a bizottmány méterenkinl 
1 forintban állapította meg. — A magyar államvas­
utak igazgatósága mintegy ÍOOO forintnyi kövezetvám 
elengedését kérte a fővárostól, a mely a körvasúihoz 
szükséges talpfák és sínek szállításából keletkezeti. A 
bizottság párlolóiag terjeszti e kérelmet a tanács elé. 
— A budapesti városi vasutvállalat kérvénye a köz­
temetői gőzmozdonyu vasútra vonatkozó árudijszabás 
helybenhagyása iránt a vasúti albizottmánvhoz té­
teleit át.

— Az erzsébetvárosi vég-leges templom építé­
sének végrehajtó bizottsága Gerloczy K. alpolgármes­
ter elnöklete alatt tartott mai ülésén elhatározta, hogy 
a szegényház-térre helyezendő templom terveire a pá­
lyázatot 1890. augusztus 30-iki határidővel kiírja. A 
legjobb három műnek 1000—1000 irt jutalmat iüz ki. 
A tervezőnek a s!il szabad tetszésére bizatik. 2000 
lélek befogadására szolgáló templom terve kívántatik, 
a mire 400,000 frt. áll biztos rendelkezésre.

— A magánépltési bizottság mai jilésén Rózsa 
Péter elnöklété alatt a következő nagyobb építési en­
gedélyek kiadását hozta javaslatba, u. m. Fekete. 
Eleknek Pipa-utcza 9328. hisz. a. háromemeletes bér- 
házra, Lemberger Sámuelnek Rottcnbillcr ti. 4374. sz. 
a. háromemeletes bélházra, Réti Szabinának a Ros­
télv és Sarkantyus-uleza sarkán háromcmel. bérházra, 
Veilisch Alfrédnek Kiilsö-Stáczió-utcza (J276—6283 
hrsz. a. két háromemel. bél-házra, Reschfellner Hen­
riknek X. kor. Villany-uteza 297. sz. a., Hafner Antal­
nak az Orbán-hegyon és Hofstätter G.-r.ck a X. kér. 
Indóház-utczóban földszintes házra. Ezenkívül toldalé­
kokra slb. adatott építési engedély.

A főváros költségvetése.
Az IS,90. évi költségvetés tárgyalásál mai ülésén 

kezdte meg a pénzügyi bizottság, mely kél órai vitá­
ban foglalkozott az általános részszel. A tanács tud­
valevőleg a 283,000 frtnyi költségvetési hiány elenyész- 
tetésére a házbérkrajezárok egy krajczárral való" föl­
emelését indítványozza — a mely indítvány a bizott­
ság kebelében általános ellenzésre talált. Első szólt a 
budgethez Mérő János, a ki egyrészt helytelenité az 
adóemelést, de másrészt elismerte, hogy a kiadások 
tételeinek leszállítása jogos igények csorbításával jár, 
tehát az egyensúlyt a fedezeti tételek okndatolt eme­
lésében keresné, ilerczog Péter nem látja indokolt­
nak az adózó közönség újabb megterhelését. Császár 
Jenő azt einelle ki, hogy a város pénzügyi politikája 
helytelen alapon nyugszik; tiz év óla a lakosság 
470/o-kal emelkedett; a személyi kiadások pedig 52°/o- 
kal, mig a város emelésére czélzó kiadásokban majd­
nem megmaradt a statusquö. Nézete szerint a deficzit 
ellenszeréül 1 -gezélszeriibb keresztülvinni a kövezet- 
vám díjtételeinek revízióját.

Fenyvessel Adolf a házbérkrajezárok emelését 
annál kevésbé látja indokoltnak, mert van rá mód, 
hogy a hiány kétszeresen is fedeztethessék. Ez a 
regále-megváltásból eredő jövedelem. Az állam a bor 
után he fog venni 700,000" frtot, a sör után 200,000-et, 
szesz után 800,000-el, engedélydijakból 100.000-et, a 
mi összesen 1.800,000 frt. Ebből fizet a városnak a 
fi millió váltságtöke kamatai fejében 300,000 Irtot, s 
a lennmaradó 14 millió úgy oszlik meg, hogy az 
állam fiOo/o, a város 40°',) erejéig részesedik benne. 
Ez 600,000 irtot tesz ki, a mi kétszerese a defi- 
czilnek.

Darányi Ignácz nem látja, hogy a Fenyvessy által 
800,000 írtban fölvett szcszjüvedelem tényleg be fog-e 
folyni, mert arra nézze általában nincsenek biztos 
adatok még, hogy mennyi lesz a szeszből eredő tiszta 
jövedelem. Az bizonyos, hogy a városnak nines kö­
vetkezetes pénzügyi politikája. Ha valaki hangoztat 
valamely népszerű eszmét, a mi tán ezrekbe kerül, 
szépen átmegy a közgyűlésen, s a pénzügyi bizottság 
csak a fedezel kikérése végett Imllgattatik meg. Törül-
r ■ -.....................................................

a
1890-re a regaleváílságból semmi többlet hasznot 
nem élvezhetne is.

Steiger Gyula szerint a tanácsban nincs meg a kö­
telességnek az az érzete, hogy a háztartási egyensúly 
megzavarását tudná minden körülmények közt meg 
nem engedni. A házbérkrajezárok fokozása nemcsak 
nem szükséges, de káros is a lakosságra, mert hozzá 
szoktatná ahhoz, hogy egy-két év nagyobb költekezé­
seiért állandó adóteher alatt nyögjön. A házbérkrajezár 
különben nem annyira a lakókat, mint inkább a ház- 
tulajdonosokat sújtja. Behozatala elkerülhető a Feny­
vessy által ajánlt módon, de még inkább úgy, hogy 
hogy egyes munkák elhalaszt asspnak. tízzel a város 
fejlődése se szenved kárt. A deficzit keretén belül 
minden halasztható közmunkát türülni kell, s lehet is 
törvényesen akép, hogy az 1870. X. t. ez. által köz­
munkákra megállapított 50%-ot megtartjuk s a mos­
tani 53%-ot ennyire szorítjuk le. Ezzel a deficzit cl 
lesz enyésztetye, mert a 8»/0 körülbelül annyit tesz ki. 
Általánosságban se fogadja el a budgetot, hanem a 
tanácsot tartja felkérendőnek a törlések eszközlése 
végett. Darányi kijelenti, hogy az indítványhoz hoz­
zájárul.

Lam.pl főszámvevö nem oszthatja ezl a felfogást, 
a minek Fenyvessy adott kifejezést, mert ha a város 
az italmérési jövedék illető töbletét meg i? kapja, a., 
csak 1891-ben lesz kezei közt, ezzel tehát az 189041, 
deficzitet fedezni nem lehet. A deticzitre fedezet nmei 
tehát a polgárok áldozatkészségeire kell apellálj-,, 
kéri, hogy a bizottság ne utasítsa vissza a budgetet 4 
tanácshoz, hanem tételről tételre tárgyalja végig * |,a 
van kifogása, tegye meg észrevételeit. U is azon un, 
hogy némely kiadások megszorítlassanak.

Wadiáner Béla Steiger indítványát ajánlja elfoga­
dásra.

Fenyvessy nem oszthatja Steiger javaslatát, mert 
egyes letelek törlése által a deficzitet elenyésztem igpD 
nehéz. Hogy a főváros nem kapja meg az. ilalméré:-, 
adó jövedelmét. 1890-ben, lehet, de arra az egv 4vr= 
az illető kiadásokat előlegezhetik az egyes alapok. A 
budgetet uj összeállítás végett ne utasítsa a bizottság 
a tanácshoz, menjen végig azon maga, kezdve a fj. 
adások tételén, s a fedezetlenül maradó hiány fedezé­
séről tegyen javaslatot azután.

Jlagnet^ Géza a rendkívüli fedezeti módot szintén 
nem fogadja el, mert a költségvetésben a rendes hévé- 
teli és kiadási rovatok összehasonlítása nem deficzitet, 
de tetemes pluszt tüntet föl. A rendkívüli kiadásoknál 
van 1 millió forint hiány, a mi egyes beruházások <|. 
odázásával megszüntethető. Ilyenek a közvágóhidi 
rudasfiirdüi uj beruházások, egyházak építésére fölvett 
kiadások stb. Más pénzügyi politikát kell követni. A 
legfontosabb kérdésekben követ a tanács lassúságot , 
nagy felületességet. Az előbbire különösen például szol. 
gál a városi kölcsönök konverziójának ügye k

Steiger Gyula vitatja, hogy a részletes tárgyalásba 
belemenni czélszerüllen, mert a kihagyandó tételek 
helyes kiválasztásához a közigazgatás ágazatainak tel. 
jcs ismerete kell, a mivel csak a tanács rendelkezhe­
tik. Ha a tanács nem akar a redukeziókhoz lógni, a 
közgyűlés utasíthatja rá.

A bizottság végre, miután Viola, tanácsos, az elnök 
összegezi a véleményeket, abban állapodott meg:

1. hogy a hiány fedezése czéljábál a házhír- 
krajezárok emelését egyhangúlag ellenzi

2. a hiány fedezését a bizottság törlések állal kí­
vánja elérni akép, hogy a költségvetés egyensúllyal, 
vagy csekély 20—30,000 frt hiánynyal záródjék:

3. az eljárási módot illetőleg, a bizottság a beruhá­
zások és közmunkák Összegéből a megkívántaié részt 
törölni fogja, de az ehez mérten halasztaudó munkák 
egyenkinti megjelölését a középitési bizottságra bízza.

Holnap a részletes tárgyalás következik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti általános pollkllntkal egyesü­

letnek betegforgalma az elmúlt október hóban követ­
kező volt: Uj betegei: száma 1316. Összes havi ren­
delések száma 5788. Az egyes betegségi esetek a ki­
vetkezők : Belső bánlalmak: uj beteg 22(1, rendelés 
409. Sebészeti bántalmak: uj beteg 124, rendek* 

.1137. Bőr és bujakór: uj beteg 237, rendelés 7,;; 
Nőgyógyászati bániaknak: aj beteg 35, rendelő. íi.ij, 
Tüdő és gége bántalmak: uj beteg 69. rendelés 4M). 
Fülgyógyaszati bántalmak: uj beteg 108, rendelés 689. 
Gyermekgyógyászati bántalmak: uj beteg lfi.3, rende­
lés 509. Szemészeti bántalmak: uj beteg 191, rende­
lés 1158. Ideg bántalmak: uj beteg 19, rendelés 317. 
Fogbántalmak: uj beteg 250, rendelés 280.

— A budapesti filológiai társaság e hó C-ín, 
szerdán délután ű órakor a magy. tud. akadémia pa­
lotájában felolvasó ülést tart, melynek tárgyai: 1. Se­
bestyén Gyula : Egy ismeretlen Homer fordítóról. 2. 
Lázár Béla : Agis a 18-ik században. A felolvasó ülést 
választmányi zárt ülés követi.

— Az Erzsébetváros külterületének távseeleáre 
esümöri-ut 1-i/c. számú ház első emeletén berendezett 
uj helyiségét e hó 9-én, szombaton, e=ti 8 órakor 
fogja ünnepélyesen megnyitni. Az ünnepélyt társas- 
vacsora és táncz követi.

A veszprémi kereskedő ifjak társaskörében e 
hó 9-én este Rosenthal Sándor dr. felolvasást tart. 
Az esték iránt általános az érdeklődés a városban.

— A budapesti középiskolai tanárok kedden, 
nov. 5-én, délután ő órakor a szolgálati pragmatika 
ügyében gviilést tartanak.

Magyar tud. akadémia
— nov. 4.

A nyelv- és szépludomúnyi osztály mai ülésén — 
melyen Hunfalvi/ Pál elnökölt — kél nyelvészeti fel­
olvasás volt napirenden.

Imre Sándor, a jeles nyelvész, nagyobb tanulmányt 
irt '(A középkori, magyar irodalom stíl járói.» 
Ebből adott elő egyes részeket Simonyi Zsigmoml, a 
Kolozsvárit élő szerző helyett. A magyar nyelv törté­
neti emlékei, immár nagy részben a közönség kezei 
közt vannak, a nyelvtörténeti szótár is megindult. El­
jött az ideje, hogy ezekkel behatóbban foglalkozzunk. 
Imre magvas tanulmánya a kódexek irodalmának szé­
pészeti vizsgálata, s azt leutalja, hogy a magyar nyelv 
első művelői mikép tudták kifejezni gondolataikat, 
eszméiket, hogyan kezelték a nyelvet. Eddig légin- 
inkább a versekkel, a közmondásokkal foglalkoztak, 
a prózai müvekre nem sok figyelmet fnritűottak. 
Nagy hiány irodalmunkban, hogy a prúzairókról aiig 
tudunk valamit : tol::' t személyüket, életüket munkáik­
kal összeveti!1 lehetetlen. Többnyire egyformán vallá­
sos írók, s nr több, fordítók és utánzók, Lassan léi; 
lellek odáig, hogy eredetiség, önállóság kezdjen lenni 
bennük. A költőkön inkább látszik valami egyéni-ég 
nyoma. Példák: a szent Lászlóról, Mátyásról való 
énekek, a «Szakácsi viadal», a Katalin-legenda, temes­
vári Polliért, kivált pedig Apáthi versei. Ezek r.én.i 
egyénit, jellem formát sejtetnek. A sül művelődésének 
sokáig ellene állott a nyelv sajátos természete. MiP 
volt rendszere, más irányban fejlett, mint a latin <- 
egyéb uj nyelvek. Csal: "a XV. században «az ehö vi­
rágzás kezdetén» találni nagyobb önállóságot, magva- 
rosabb beszédet, menekvést a fordítások értelmelhn- 
ségétöl. A fordítók jó darabig nem értik az eredeti!, 
s az eredeti is, ha igy nevezhetni, értetlenül 
adja a bibliát. Innen a sok rossz forditá.-,. A Vulgata 
nehézkes szavai miatt a forditásban sok :t képtelen­
ség. Nehéz az uj, megértett fogalmak áttétele i".

A stil nemesebbé, magas előadásra alkalmassá csal: 
szabad gondolkozás és közlekedés által lehet. Ez nem 
volt meg. A tekintély gátolta a gondolkodást. Tanul­
mány tárgya csak a Vulgata és a latin egyházi ira­
tok voltak, az első keresztény századok jeles írói ke 
Vésse, a régi klasszikus irók még kevésbbé. A «Kata- 
lin-legendában» is sejtjük, hogy utánzás, de a nyelv 
egyéni erővel van alkalmazva, a népnyelv felhasz­
nálva, s kifejezője egyszersmind a kor naivságának. 
A kódexek süljéről nem lehet valami sok szépet 
mondani. Imre felsorolja, hogy mennyi bennük az 
ügyetlenség és érthetetlenség. Az egyházi lanti-teleket 
minden kritika nélkül egvügyüen hirdették, a nép 
kedvéért. Így van ez máshol is a vallásos ira­
tokkal. Az olasz és német fejlett irodalom hatása a 
kódexekre nézve nem létezett. Gyarló hasonlatok, 
gyermekes képzelődés és felfogás, alacsony észjárás 
nyilvánul ezekben s nem elme. A stil hosszadalmas 
zavaros; szabatosságot hiába keresünk a kifejezések­
ben. A magyar népdal pedig mindig mily sokat ti"* 
röviden elmondani. Az egyes szavakat is szeretik meg- 
nyújtani jó hosszúra, kötszókat, indulatszókat minél 
többet használni és sokat ismételni. Imre bőven idéz 
a kódexek naiv nyelvéből.

A középkori irók azonban nemcsak öszlönszerüle?, 
hanem öntudatosan is foglalkoznak a nyelvvel: a nép­
nyelvből kezdenek szóbőséget gyűjteni, idegen szava­
kat is jól alkalmaznak, és fejlesztik az. irodalmi nyel­
vet. A szép iránt is bírnak érzékkel; a természetből 
is sok találó képet vesznek. A jó hangzatnak mestere 
volt a középkor; mégis a magyar versek nem valami 
szépen csengők. A prózában' már több a hangra- 
tosság.

Ezekről szólt a felolvasás. Imre tanulmánya maga 
terjedelmes, és Simonyi csakis egyes részeket olvasott 
belőle. Az egésznek nyomtatásban" megjelenését érdek­
lődéssel várnaijuk.

Mtmleáesi Bernit, mint vendég, folytatta ezután 
jelentését a vogulok földjén tett nyelvészeti tanulmá­
nyairól, s a mai felolvasás jóval érdekesebb volt, 
mint a múltkori, mert az eredményekről adott 
számot



1889
nem oszthatja ezt a felfogást

I kifejezést, mert ha a város 
ptü töbletét meg is kapja, a?,

közt, ezzel tehát az 1890-iki 
hét. A deficzitre fedezet nincs 

lat készségeire kell apellálni • 
r utasítsa vissza n budgetet á
II tételre tárgyalja végig x |ia 
Iészrevételeit, ú is azon van 
egszoritlassanak.
f-er indítványát ajánlja elfogj.

|thatja Stcieer javaslatát, mert 
a defiezitet elenyésztem igen 

nem kapja meg az italmérési 
In, lehet, <|e arra az egy évre 
legezhetik az egye* alapok. A 
1 végett ne utasítsa a bizottság 
légig azon maga, kezdve a ki- 
^ellenül maradó hiány fedezé- 
zután.
ikivüli fedezeti módot szintén 

(cltségvetésben a rendes bevé- 
<szeha«onlitása nem defiezitet 

I föl. A rendkívüli kiállásoknál 
a mi egyes beruházások el- 

ló. Ilyenek a közvágóhíd! 
>k. egyházak építésére fölvett 
zügyi politikát kell követni. A 

követ a tanács lassúságot « 
löhbire különösen például szol* 
lonverziójának ügye is.
I hogy a részletes tárgyalásba 

meri a kihagyandó tételek 
közigazgatás ágazatainak tel- 

|l csak a tanács rendelkezhe- 
lar a redukeziókhoz fogni, a

lilán Viola tanácsos, az elnök 
abban állapodott meg:

Idezése cztfíjából a házbír. 
lyhangulag ellenzi ;

bizottság törlések állal ki- 
i költségvetés egyensúllyal, 

frt hiánynyal záródjék ; 
Oetíileg. a bizottság a beruhá- 
pegéból a megkívántaié részt 
mérten halasztandó munkák 

középitési bizottságra bizza. 
gyalás következik.

TÁRSULATOK.
|fonos poliklinlkal egyesít-

nlmull október hóban követ­
láma 1316. Összes havi ren- 

egyes betegségi esetek a kő­
ik: uj beteg 226, rendelés 

|k: nj beteg 125, rendelés 
ij beteg 237, rendelés 737. 
uj beteg 35, rendelés 108. 
uj Letcg í, í. rendelés 45Q. 
tij lietev 108, rendelés 689. 

Ir.lmak: uj beteg 163, rondá­
imnak: uj beteg 191, rende- 

uj beteg 19, rendelés 317. 
lL’50, rendelés 280. 
pglal társaság e lió C-án, 

a magv. tud. akadémia pa- 
11art, melynek tárgyai : 1. Se- 
hetlen ílomer fordítóról. 2.

században. A felolvasó ülést 
)veti.
külterületének táreask*e 

li.z első emeletén berendezett 
fn, szombaton, e=li ti órakor 
ritni. Az ünnepélyt társas-

tkedö ifjak társaskörében e 
Sándor dr. felolvasást tart. 
li.z érdeklődés a városban.
Ipiskolai tanárok kedden, 
►•ír a szolgálati pragmatika

id. akadémiai
— nov. 4.

lúnvi osztály mai ülésén — 
t — kél nyelvészeti fel-

:yelvész, nagyobb tanulmányi 
jij/ar irodalom stiijárul.r 
[székét Simányi Zsigmond, a 
Ilyet!. A magyar nyelv törté- 

részben a közönség kezei 
|neti szótár is megindult. El- 

behatóbban foglalkozzunk, 
a kódexek irodalmának szé- 

kutatja, hogy a magyar nyelv 
Iták kifejezni gondolataikat, 
|k a nyelvet. Eddig légin- 

fzmondásokkal foglalkoztak, 
figyelmet fordítottak. 

In, hogy a prúzairókról alig 
“mélyüket, életüket munkáik- 

J Többnyire egyformán vallá- 
|t ' - Las-an fej-

• -.■g kezdjen lenni 
valami egyéniség 

I. !ür.’.;. ,Mátyásról való 
i Katalin-legenda, temes- 

Aji.i : •. r • I. Ez»k némi 
Minek. A l művelődésének 
|l - természete. Alá*

m í-jleu, mint a latin G» 
XV / iza<lban »>az cl=ö vi- 
vobb ónálloságot, magva- 
;• forditá-'ok értelmetlen- 

l.iv : • n é;-tik az eredetit, 
V« v zhelni, értetlenül 

r-.ssz fordítás. A Vulgata 
»rditásban sok a képtelen* 
tt fogalmak áttétele is.

előadásra alkalmassá csak 
lekedés által lehet. Ez nern 
ta a gondolkodást. Tanul* 

Ma és a latin egyházi ira- 
tény századok jeles irói ke 
ók még kevésbbé. A «Kata* 

hogy utánzás, de a nyelv 
zva. a népnyelv felha=z- 
smind a kor naivságának. 
lehet valami sok szépet 

logy mennyi bennük az 
[ség. Az egyházi tanlételeket 
Igvögyüen hirdették, a nép 
I náshol is a vallásos ira- 
I fejlett irodalom hatása a 
élezett. Gyarló hasonlatok,
I felfogás, alacsony észjárás 
pi elme. A siil hosszadalmas, 
lába keresünk a kifejezései; - 
p edig mindig mily sokat tud 
rés szavakat is szeretik meg*
I 'szókat, indulatszókat minél 
lt ismételni. Imre bőven idéz

l an nemcsak öszlönszerüleg, 
lalkoznak a nyelvvel: a nép- 

L .«ét gyűjteni, idegen szava- 
I fejleszti:’; az irodalmi nyel*
H; érzékkel; a természetből 
k". A hangzatnak mestere 

magyar versek nem valami 
I ában mar több a bangza*

f-'. Imre tanulmánya maga 
sakie egyes részeket olvasott 
itatásban megjelenését érdek-

Int ven-!.'», folytatta ezután 
ín tett nyelvészeti tanúimé* 
wsás iúvai érdekesebb volt, 

adott

1889 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 5.
Az 1888. év nyarának java részét a Lozva folyó 

vidékén töltő cl, hol alkalma nyílt a nomád életű 
felso-lozvai vogulok megfigyelésére. Egy kiváló elméjű

sebesült meg, a magának szánt golyók pedig teljesen 
czélt tévesztettek. A törvényszék Ilerezvg Máriái, a ki
egy jómódú pápai zsidó család gyermeke, erős felin­
dulásban elkövetett emberölés bűntettének kísérlete mi-

különben is kitöltetett.saiat terjedelmes énekgyiijtéményének is első adatait, 
mc-lvek fükép husi énekekből, istenek himnuszaiból, 
ineiíveénekböl s női életképekből állanak. A déli hoz­
ván alkalma nyílt tapasztalni az eloroszosodoll vogul- 
cánon. hogy egv primitiv műveltségű nép nem buja 
e,viselni azon pathologiai processust, mely népi saját­
jainak feladásával jár, s elpusztul alatta rendesen 
phvsikailag is, de mindenesetre szellemileg. Szemben 
a műveletlen, pogány északi vogulság szellemi élénk­
ével. a déli vogult értelmi gyöngeség jellemzi. Itt 
Munkácsi elvált Pápai társától s hatodfél hónapon hirl 
gém kapott tőle. A Tavda folyó alvidékén Munkácsi egy 
eddigelé ismeretlen vogulságot talált, melynek nyelve sok 
érdekes tanulságot foglal magában az ugor nyelvekre 
s köztük különösen a magyarra nézve. -.Miután Yeka­
terinburg és Tobolszk városokban kellőleg fölszerelte 
magát a téli utazásra, szeptember végén az. Irtis folyón 
lefelé ment egész a Ronda folyó torkolatáig s itt csó­
nakra ülve 13 napi s öt éjjeli utazás után jutott el 
e|i,", tanulmány-állomására Lfíus-pöul-Xia. Gazdag 
nyelvészeti gyűjtemény ez utazásának eredménye. Egy 
7Ő ver.sztnyi lápon s egv 120 versztnyi tundra utón 
haladva immár szánon ért el Pelym-be. Innen a Pe- 
Ivmka folyón éjszak felé indult s c vidék legtávolabb 
pcö egyházában egy igen becses leletre akadt: a 
Málé-Márk- és I.ukács evangéliumok régi vogul fordi- 
jára. Innen ismét a Lozdára utazott, hol egy hóna­
pot töltött, ismét a Reguly-l'éle énekek munkájának 
befejezésével. Deez. 31-én kezdődött utazása rénszarya- 
eokknl az éjszaki vogulok földére, " melynek elején 
szemtanúja lehetett a vogulok áldozati szertartásainak.
A Szoszva és Szigva folyókon dús aratás kezdő­
dött számára, egész serege a világ teremtésére, 
n víz- és tüzüzünre, az istenek liarczaira és 
a medvekultuszra vonatkozó nagyszabású, eposzi 
népkülteményeknek jutott birtokába. Január 31-én 
ért cl pihenő állomására. Berjozov városba, hol 
csaknem két hónapig foglalkozott iratai rendezésével. 
Ezután kezdődik visszavonulása Szibériából; tiz napig 
ment az Öbon és lrtison, rnig eljutott Tobolszkba. In­
nen még egy végső kirándulást intézett a távdai vo­
nulókhoz, honnan április vége felé ért Kazánba. Mint- 
é»v másfél havi pihenés után innen társával, <lr. Pá­
pai Károlyival együtt etnográfiai és praeliistoriai 
múzeumok megtekintése czéljából egy nagy észak­
európai körútra indult, mely .Moszkva, Sz.-Pétervár. 
Helsingfors, Stockholm, Kopenhága városokon át ve­
zetve. Berlinben ért véget. Végül Munkácsi hálájának 
ad kifejezést a támogatásért, melyben az akadémia 
jelen = előbbi utazását részesítette.

A felolvasást megéljenezték.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
- Egy bankigazgató bűnügye. A nyíregyházi 

hr. törvényszék október 21-ike óta egy felette bonyo­
dalmas és érdekes bűnesettel foglalkozik: a dr.Acwr/- 
hr Lajos és társai bűnügyével. Dr. Kösztler Lajos volt 
büdszentmihályi takarékpénztári vezérigazgató — a 
vád szerint — bűntársai FleUclier Ferencz, Lívy 
Mátyás és Ternyi János közbenjárásával 1882. évben 
r&vett néhány vagyonos tisza-polgári gazdaembert, hogy 
az intézet két adósáért, a kik velük sőgorságban vol­
ta!:, körülbelül 10.000 frt erejéig kezességet vállalja­
nak. E többrendbeli váltón alapuló adósságok nem 
törlesztetvén, kamatokkal s perköltségekkel folyton sza­
porodtak. De ez összeg még mindig kicsiny volt ahhoz, 
hogv dr. Kösztler és bűntársai ezéljukat elérhessék, 
azt, hogy e jómódú gazdákat koldusbotra juttatva, 
magnk üljenek be jókarban tartott birtokaikba. Azért 
előbb váltókat hamisítottak ezek neveire körülbelül 
lő—20,000 frt erejéig, és ezeket a váltókat is beperel­
tél;. Az adósok tudlak ugyan különböző váltúadósságaik- 
ról. de végre is megtudták, hogy a perelt váltók legnagyobb 
része hamis, lie minthogy már ekkor folyton végre­
hajtásokkal zaklatták őket, sül egyik-másiknak az in­
góságait i< elárvereztél lék — dr. Kösztler Lajos jóin­
dulatához folyamodtak, hogy adósságaik kifizetésére 
adjon nekik idöhaladékot. Dr. Kösztler ezt a legna­
gyobb készséggel megadta azzal a feltétellel, ha a 
hamisaknak deklarált váltókat jóikkal cserélik fel. A 
végsőig szorongatott emberek, minthogy a kekpezéböl 
más kibúvót nem láttak, a jó tanácsnak pedig telje­
sen hiián voltai;, ebbe is bele egyezlek. De dr. Köszt­
ler és társainak még ez sem volt elég, a kicserélt 
váltókon kívül lli.OUO írtról állítólag biztosítási okirat­
ként. kötelezvényt is Állíttattak ki maguknak s daczáva 
annak, hogy az adósok legnagyobb részének összes 
ingó és ingatlan=ágát elárvereztették, dac-zára, hogy a 
szegén-,- emberek törlesztésre ezreket meg ezre- 
k‘t'fizettek még ma is 41,000 forintot követel rajtok, 
mikor a tönkretett emberek látták, hogy koldusbotra 
jutnak, mert a mily mértékben öl; adóságaikat tör­
lesztik. azok ép oly mértékben,
Yekednek a váltók folytonos h 
végié tanácskozás végett ügyvédhez fordultak, kinek 
természetesen első dolga volt, a bűnvádi feljelentést 
megtenni. A vizsgálat 1Ú hónapon át folyt dr Kösztler 
és bűntársai ellen, kik közül Levy Mátyás és Tanvi 
János ugyanannyi idő óta van vizsgálati fogságban. 
Dr Köszifer is levőit tartóztatva : azonban 3 napi vizsgá­
lati fogság után szabadlábra helyeztetett. Október 21-én 
kezdődőit meg a végtárgyalás, és dr Kösztlert és bűntársait 
r min a, nkiratlwmidtás'ó^ sikkasztó s miatt vonták 
felelősségre. A tárgyalást ‘.Megyeri/ Géza törvényszéki 
elnök vezeti. Szavazóbirák: V~irógh Kálmán és Hor­
váth Ferencz bírák. A vádhatóságot HrabovssJcy Aurél 
kir. aliigyv.-z képviseli; panaszosok képviseletében ma- 
gánvádíó Polonkay Endre egri ügyvéd, illetőleg he­
lyettese dr. Ldkner Aladár támogatja a vádat. Vád­
lottakat dr. Heumann. Ignácz, Krúdy Gyula és dr. 
Ferticska Kálmán nviregyházi ügyvédek védik. A pa­
naszosok 120,000 Irt kártérítést igényelnek. A véglár- 
£ alás eddigi menete fökép arról tesz tanúságot, hogy 
a tönkretett gazdaemberek egyszerűek, együgyüel. 
még teljesen éretlenek a váltóképességre, mint a hogy 
ilyen a nép a legtöbb vidéken. Dr. Kösztler Lajos és 
Fleischer Ferencz tagadták a terhűkre rótt bűnöket 
mindvégig, rnig vizsgálati fogságban !°vö bűntársaik 
t

büntető tá­
ján helvben- 

s.gála!i fogság

MULATSÁGOK.
— A fővárosi iparosok köre vasárnapi családi 

estélyén a kör műkedvelői «Az ezredes leánya» dra- 
molettet és a «Nőm szolgája» vígjátékot játszották a 
jölen volt tagok és családtagok nagy tetszése mellett. 
A tapsokból különösen bőven kijutott: Feledy Milike, 
Mulay Etelka, Kovács Kornél és Malii Fernnezné, to­
vábbá Gzeltcl Öilün, Csokonai Árpád, ílosvai Hugó 
műkedvelőknek, kik szerepüket nagy ügyességgel ját­
szották. Az előadást társasvacsora, majd táncz kö­
vetle.

— Családi estély a Józsefvárosi körben. A fő­
városi Vili. kerületi, józsefvárosi kör november 9-én, 
szombaton saját helyiségében (József-körut 4G. sz.) 
tombolával egybekötött családi estélyt rendez.

A VII. kerületi rákos! klsdedóvd-egyesület 
c hó 23-án kiváló művészek közreműködésével táncz- 
vigalommal egybekötött hangversenyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. .A"agy Adolf, Szerencsen és vidé­

kén széles körben,előnyösen ismeri gazdatiszt .jegyet 
váltott Adorján Ágnessel Legycs-Bényén. — ,Aiefer- 
gáll Imre, dunaföldvári iparos eljegyezte Sándor Já­
nos fővárosi iparos leányát, Gizellát.

— Esküvő. Schiff Rezső Budapestről Barcstclepen 
e hó lö-én tartja esküvőjét Bresslaner Emmával, 
Breszlauer Adolf leányával.

GYüSZROVAT.
Ozv. gróf Slgray Fülöpné haláláról a " gyászoló 

család a következő gyászjelentést adta ki: «Felső és 
alsó-surányi gr. Sigrav Antal a maga, iigv testvérei
István és Klára, továbbá mostohalest vére Áloysia férj. i . • , ,fr-. ■ -. r_,
gr. Sigrav-St-Marsan Józsefné, valamint nasvanvja jceztettek, If mmann ismert jelentvse.._l foglalja ma- 

" , Klára Kában a partvidéken és a belsu vidékeken vívott

és hangsúlyozta, lmgv a nemzeti párt és minden hor- 
vát hazafi óhajtja Dalmáezia visszakeblczésél, do vsak 
a magyar államjog alapján.

Béca, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) A Vol. Corr, 
félhivatalos kommünikéje megczúíolja azt a liirl, hogy 
a német kormány tárgyalásokba bocsátkozott a cs. és 
kir. hadseregnél kipróbált füstnélkiil való lőpor meg­
szerzése iránt. így, a német lőpor vegyi alkatára és 
eltarthatóságára vonatkozólag ezzel kapcsolatban tett 
megjegyzések is tárgytalanokká válnak.

Prága, nov. 4. A tartomány gyűlés mai ülésén a 
helytartó kijelentette, hogy a kormány a Budweis 
felé vezetendő hajózható Dima-csatorna építése, vala­
mint a Moldvának a csatorna torkolatától Melnikig 
való csatornázása ügyében ragaszkodik azon elvhez, 
melyet már 1887-ben kimondott a költségvetési bizott­
ságban, hogy a kormány a nagy költség miatt, melybe 
e vállalat, kerülne, nem léphet föl kezdemé-nyezüleg. 
Szakkörökben azzal az eszmével foglalkoznak, hogy e 
csatorna helyett az Oderát és a Felső-Morvát kössék 
össze csatornával. E terv azonban még eddig határo­
zott alakot nem öltött.

Prága, nov. 4. A tartomány gyűlés mai ülésén 
Sedlak indokolta az általa és elvtársai által benyúj­
tott indítványt, mely szerint megvizsgálandó, hogy a 
magyarországi uj vasúti tarifák mily hatással vannak 
a csehországi iparra, különösen pedig a ezukoriparra. 
A kormánytól megkövetelendő, hogy ez a magyar 
kormánynyal azonosan járjon el; ha ott a mezőgazda­
sági és ipari termékek kedvezményekben részesülnek, 
úgy c kedvezményeket haladéktalanul életbe kell lép­
tetni ill is és a monarchia két felének tarifaviszonyai­
ban analog alapelveknek kell érvényesülniük. Az. indít­
ványt külön bizottsághoz utasították.

Brünn, nov. 3. (Az Egyetértés távirata). A németek 
bizalmi féríiainak mai értekezletén Sittem- a politikai 
pályától búcsúzó beszédében a németeket egységre és 
összetartásra buzdította.

Mlramare. nov. 4. A «Miramar» yacht délelőtt az 
itteni kikötőben horgonyt vetőit.

Berlin, nov. 4. A kelet-afrikai ügyekre vonat­
kozó fehérkönyv, melyet a birodalmi gyűlés elé ter-

magurai üzv. br. Áugnsz Anlalnó szül. Schwab Klára, I gában a partvidéken
mégis nagynénje br. Augusz Belén nevében is fájdal­
mas szívvel jelenti édes anyjuk, illetve mostoha anyja, 
leánya és testvére felső és alsó-surányi özv. gróf 
Sigray Fülöpné szül. báró .áugnsz Klárának október 
28-án este 10 órakor, élete 32-ik évében hosszú szen­
vedés s a halotti szentségek áhitalos felvétele után, 
Nerviben (Olaszország) bekövetkezett gyászos el­
hunytál. Á boldogult holtteste f. hó elsején ha- 
zaszállitlalván, f. hó 5-én délután fog beszen­
teltetni és az ivánczi sirkertben eltemelfetni. Az 
ünnepélyes engesztelő s.zent-rniseáldozat ugyanaz nap 
délelőtt 10 órakor a helybeli kegyúri templomban fog 
megtartatni. Kelt Ivánozón, 1889. november 2-án. Le­
gyen meg az Isten akarata!»

Packeny Károly, a déli vasút kereskedelmi igaz­
gatója, ki Aleránhan a kúrát használta, olt tegnap 
hosszabb szenvedés után meghalt.

Urllcha Lajos titkos tanácsos, régész és nyelvész 
— mint lapunknak Würzburgból táviratozzak, — teg­
nap este szélhüdés következtében meghalt. Urlichs 
1813. november 19-én született Osnabrückben s tanul­
mányainak befejeztével a bonni egyetemre hívták meg, 
a hol elcintén magán, utóbb rendkívüli, végre pedig 
1847-ben rendes tanár lett. Később Würzburgba hív­
ták s ott tanárkodon. 1848-’.ól 1852-ig tagja volt a 
porosz képviselöháznak. Igen sok tudományos mun­
kát irt.

A közönség köréből.
Színes selyemkelméket 60 krtól 7.65 írtig
móterenkint simán és mintázva (körülbelül 2500 kü­
lönböző szili és minta) küld ruhánkint és darabonkinl 
szállítási dij és vámmentesen Hcnncberg <». (cs. és 
kir. udv. szállító) gyári raktára Zürich. Minták posta 
fordultával. T.evélporlo 10 kr. 8834

Az újpesti csendblztoa Chapó Géza sol; ügy 
közül tárgvalt ma megint egyet a budapesti törvény- 
szék. Szterényi Bertalan tett már jó rég panaszt ellene, 
mert mikor egyszer nála járt a hivatalos szobájában, 
Chapó összeszidta, megverte és vasra verve clcsu- 
katta. Még a fogságban se hagyott neki nyugtot, ha­
nem bement hozzá és a vasravert embert elpáholta. 
A törvényszék ma Chapó Gézát 200 forint fő- és 20 
forint mellékbüntetésre Ítélte. Az elitéit és az ügyész 
felebbeztek.
- A megsértett polgármester. Verhovay Gyula 

6 rnult év január havában a pestvidéki törvényszéknél 
e r-zeglédi márczius 15-iki botrány tárgyalása alkal­
mával" Öubody Ferenczct, Gzngléd polgármesterét, a 
folvo®6n nyilvánosan legazeinberezte. A budapesti biin- 
*etü lorvénv-zék ennek következtében Verhovay Gyu­
lát nvilváric-s becsületsértés vétsége miatt hat heti 
fogházra és 300 forint pénzbüntetésre ítélte. Verho­
vay fölebbezett. de ma a kir. tábla I. bűnt. tanácsa 
Sárkány József elnöklete alatt Széli Farkas biró 
refeiálá=a alapján helybenhagyta
letét.

— Leánycsábító szerzetes. Ismertettük már Bér­
ez ea Máriának, annak a szerencsétlen leánynak bünpü- 
Ut. a ki dr. Csálcy Tivadar, előbb pápai, most sza- 
kolczai irgalma-> rendű szerzetes ellen gyill;oss.tgi kí­
sérletet követett el. A nyitrai törvényszék előtt meg­
tartott végtárgvaláson a boldogtalan leány sírva be­
szélte el, hogv* a szerzetes elcsábította, s mikor meg­
unta a vele folytatott viszonyt, áthelyeztette magit 
Szakolczára. Megtudván, hogy hol livkik csábitója, tul- 
kercsk Öt és kor-telte, hogy váltsa bn Ígéretét és ve­
gye el feleségül. A szerzetes azonban (»'utasította. Ek­
kor kétségbeesésébe» revolvert fogott s kétszer a szer- 
aetesre. kétszer magára lötfi A szerzetes csak könnyen

A munkások s luunkúsuök, a kik napi kenyerüket 
kézi munkájokkal keresik meg. egészségük változásával nagy 
bajoknak vannak kitéve, s azért gondosan ügyelniük kell 
egészségük l'öntarlás.íra és a jelentkező betegség leküzdésére.
Lrre nézve a munkásoknál nagyon cl van terjedve az a 
szer, melyet mind olcsóságánál (napi költség csak 3 kr) 
mind kellemes, biztos hatásánál lógva általában kedvelt 
liáz.iszeriil használnak, s mely Brandt Bich, gyógyszerész t iu . ^ 
sváiczi labdacsai néven világszerte ismeretes. F. labdacsok I \ ‘"1^‘j
a gyógyszertárakban, 70 kr egy dobozzal kaphatók, s mind I üielvek nyíltan izgatnak 
nmá bajokban, melyek az. emésztési zavarokból erednek, | IlOgy volna CZ lehetséges 
mint: íankadtság, "kedvetlenség, étvágytalanság, szédülés, 
székrekedés, gyomorfájással stb. már ló év óla kitűnő házi- 
szernek bizonyultak. De a mikor Brandt Rich, gyógyszerész- 
fóle svájezi labdacsokat kérünk, mindig különös súlyt kell 
fektetni a keresztnévre, mert csalódásig híven utánzóit s 
hasonló névvel jelzett labdacsokat is árulnak. Szigorúan 
ahhoz tartsuk magunkat, hogy: minden valódi doboz czim- 
lapján egy fehér kereszt vörös mezőben s jelzésül «Brandt 
Rich, gyógyszerész, svájezi labdacsai» elnevezés áll. Minden 
más fajta dobozt vissza kell utasítani. Minthogy Magyar- 
országban a svájezi labdacsoknak sokféle hamisítványa lé­
tezik: mindenkit óvakodásra intünk; a vigyázatlan vevő az 
okozandó bajt csakis önmagának tulajdoníthatja. 9572

Dr. FUCHS MÓR ügyvéd
irodáját

VI. kei-., Andrítssy-iit KJ. szánni
házba helyezte át. 11821

Üzlet megnyitás.
Bátorkodom a t. ez. közönséget értesíteni, hogy itt hely­

ijén, IV. kér., siitő-utcza 5. sz. a (ovnng. iskola-épületben)
csokoládé, tea- és rum üzletet

nyitottam. Elvem lévén csupán első minőségű áruval szol­
gálni, a czikkekot az. elsőrendű legjobb hírben állé 
czé«ektöl szereztem be. Csokoládéi n hires

JORDAN ÉS TIMAEUS
gyárából veszem és úgy reményiem, hogy a l. ez. közönség 
szix-cs bizalmával meg fog tisztelni, melyet mindig kiérde­
melni törekvésem leszen. Tiszteletteljesen.

Pária Vilmos.

Hála nyilatkozat
Alig egy fél éve, bogy a testi balesetek ellen bizto­

sító iparosok szövetkezeténél biztosítottam magam és 
inár is oly súlyos baleset ért, mely engem teljesen szol­
gálat képtelenné lelt.

Nevezett szövetkezet ennélfogva a biztosított összeget 
nekem azonnal minden levonás nélkül kifizette, miáltal 
kötelességemnek ismerem ezen gyors és előzékeny eljárást 
nyilvánosan is megköszönni és a testi balesetek ellen 
biztositó iparosok szövetkezetét magyarországi ve- 
zórképvisnlö Kain Elek Budapest, Erzsébettér 9. sz. 
mindenkinek legjobban ajánlani.

Kelt Fehértemplom, 1889 november hó 1-éii-

ZMZafeoTTits O-37-nla,,
11817 nyug. csendőr őrmester.

törvényeiéi; ité-

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 4. A nemzeti pártkör ma délután fé­

nyes lakomát adott a bán ncvenapja alkalmából. Az. 
első felköszöntőt Vnkotiiwvies körelnök mondta a ki­
rályra és a királynéra és azután feköszöntötte a bánt, 
hangsúlyozván, hogy a párt ugyanazon eszméiméi: hó­
dol,” melyek elődeinket vezérelték. A bán erre rövid 
beszédben mondott köszönetét, melyben kifejezte meg­
győződését, hogy a haza jövője és szerencséje csak azon 
az utón biztosítható, melyen a nemzeti párt halad 
Horváth tartománygyülési elnök Tisza miniszterelnök 
egészségére ürítette poharát, felköszöntője nagy lelke­
sedéssel fogadtatott. Horvátországban ez az. első fel- 
kösz.üntü Tisza miniszterelnökre. Feltűnést keltett Josi- 
povich István turopoljei gróf felköszöntője, ki hangsú­
lyozta a magyar koronának régi jogát Dalmátországra

harczokról s Wissmannak és Gravenreathnek Bu- 
shiri elleni portyázásáról; előadja továbbá a német 
csapatok visszatérését Zanzibárba, valamint a ka- 
ravftn-ut megnyitását.

Berlin, nov. 4. A birodalmi gyűlés mai ülésé­
ben hosszabb vita után elintézte 0 szoczialista­
törvény alkalmazásúról szóló jelentést. A szoczial- 
demokrata szónokok élesen kikeltek az ellen, hogy 
a hatóságok a törvényt önkényesen alkalmazzák.
A belügyminiszter válaszában kijelentette, hogy elvi 
különbség forog fönn a szoeziáldemokrata párt és 
a szövetséges kormányok között a törvény felfo­
gása dolgában. A szövetséges kormányok azt akar­
ják, hogy a meghozott törvények teljesen követke­
zetesen, abban az értelemben hajtassanak végre, a 
mely értelemben meghozatlak; a szoezál-de­
mokrata párt ezt nem akarja. A hatósá­
gok. ismételten azt az utasítást kapták, hogy 
a gyűlések csak abban az esetben oszlathatók fel, 
ha a társadalmi rend (elforgatására irányuló szocziál- 
demokrata törekvések jutnak érvényre. Az, hogy 
valamely szoeziáldemokrata hívja össze a gyűlést, 
magában véve még nem elegendő a feloszlatásra, 
hacsak nem jogosult az a föltevés, hogy a gyűlésen 
az cmlitett törekvések fognak érvényesülni. Hiszen 
a gyűléseket többnyire szántszándékkal nyugodtan 
kezdik, de nemsokára élesebb hangon kezdenek be­
szélni s csak a feloszlatásra várnak, hogy turbulens 
jeleneteket idézzenek elő, melyekre a berlinieknek 
már külön szavuk van. A választási agitácziót ille­
tőleg is elismeri a miniszter, hogy az külsőleg tel­
jesen törvényes téren mozgott; ide tartozik ter­
mészetesen az a törekvés is, hogy minél több 
szoeziáldemokrata képviselő választassuk meg; de 
beszélnek ám aztán más hangon is. így például 
egy lap a nieder-bavnimi kerület választóihoz inté­
zett felhívásban azt mondja, hogy csak azért kell 
uj adót fizetni, hogy a gőgös junkerei; és hour- 
geoisk megélhessenek s a kereskedők, kik Afrikában 
vállalatokat létesítenek, csak rabszolgákat akarnak 
tenyészteni, hogy mint olcsóbb munkaerőt behoz­
zák ide. A miniszter még több passzust olvas föl 

c más osztályok ellen. Már 
égés — kérdi a miniszter, — 

hogy a szoeziálista törvény dédelgeti-e a spiczliske 
dúst és az agent provokalenröket? Hiszen «kormányok 
kérlelhetlen szigorral megbüntetnek minden hivalalno 
kot, a ki valamely törvényellenes cselekedetet követ el 
Mindenesetre előfordulhat, és talán elő is fordult 
hogy egyes hivatalnokok olyasmit elkövettek, a mi 
törvénytelen provokácziúnak volt tekintendő, ily 
esetekben azonban a büntetés nem maradt el és 
jövőben sem fog elmaradni. Szóló kifejti azután 
hogy ha a kis ostromállapot elégséges nem volna 
a nagy ostromállapothoz kellene folyamodni, a me 
Ivet azonban kikerülni óhajtanának. A kormányéi 
soha sem mondhatnának le e törvényről, kii 
lönösen pedig nem, az ez által lehetővé telt kiuta 
sitásokról. Boettichcr miniszter azután helyreiga 
zitja egyik iparos előtt tett ama nyilatkozatát, hogy 
«Mi csak önökért dolgozunk.» E nyilatkozatot té 
vesén ugv magyarázták, hogy a szoczialpolitikai 
törvényhozás csak szinleg 0 munkásokénak, való 
Ságban azonban csak a nagyiparosok kedvéért 1c 
tositletik. Ellenkezőleg, ezzel csak azt kívánta meg 
jegyezni, hogy maga az ipar lesz az, mely békés 
és megelégedett munkáslakosság mellett legtöbbet 
fog nyerni. A vitában részt vettek Singer és Froh 
ner szocziáldemokraták, Barth szabadelvű és Hart 
mann szabadkonzervativ párti képviselő.

Friedrichsrnhe, nov. 4. Káinokig gróf este 
11 óra 50 perezkor utazik cl.

Brüsszel, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) Az In 
dcp. lielgc jelentése szerint az anversi sztrájkoló ki 
kölömunkások szoczialiszlikus-rcpublikúnus tüntető 
rendezlek. Vagy 2000-en «Kijen a köztársaság!» kiál­
tásokkal vonullak végig az utezákon. A rendet azon­
ban sehol sem zavartál; meg. - .

Brüsszel, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A rabszolgaság elnyomására■ vonatkozólag 
tervezett kongreszust 0 hó 18-adikán tartják meg 
Brüsszelben. Atisztria-Magyaror.szágol a kongreszuson 
a brüsszeli követ, és teljhatalmú miniszter fogja kép­
viselni. Németország, Olaszország, Anglia és Franczia- 
ország képviseletében két meghatalmazott fog megje­
lenni, kik közül az egyik a brüsszeli miniszter, a másik 
pedig — Németország részéről — az anversi főkonzul 
lesz. Oroszországot a brüsszeli kővel és Marions tanár, 
Belgiumot Lambremonl báró államminiszter és kül­
ügyminiszteri főtitkár s Benning vezérigazgató fogják 
képviselni. Törökország, Spanyolország és Németalföld 
részéről, az illető államok brüsszeli diplomácziai kép­
viselői fognak megjelenni. Némelyik hatalom, mint 
Anglia, Németország és Francziaország, technikus kép­
viselőket is küldenek, a kilóid; azonban nem lesz sza­
vazati joguk.

London, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) Most 
már közvetlen hírek vannak Stanley és Emin pasa 
visszatéréséről Wissmann kijelentette, hogy de- 
czember közepére Bagamayoba várja Stanleyt. 
Stanley egyik tisztjének az apja pedig táviratot ka­
pott a fiától, a melyben azt írja, hogy januárban 
alkalmasint Zansibárba érkeznek

London, nov. 4-. (Az Egyetértés tudósí­
tóján ;tk lávimta.) A «Times» uzt a hilf 
közli Becsből, hogy gróf Kálnoky mielőtt 
Friedriclisvuhba elutazott, azt mondta Lo­
banov herczegnek, hogy Ausztria-Magvar- 
országot Bulgária mostani viszonyaiért nem 
lehet felelőssé tenni. Ausztria-Magyarország 
sohasem kísérletié meg, hogy Bulgáriában 
befolyásra tegyen szert és sohasem állana 
útjában Oroszország ama törekvéseinek, 
hogy a maga czéljait Bulgáriában törvényes 
eszközökkel érje el. Különben sem Auszlvia- 
Magyarország dolga, hogy beleavatkozzék 
Bulgária ügyeibe s a bolgár kérdést az 
orosz igényekkel összhangzatos megoldásra 
segítse.

Róma, nov. 4. A pápa hétfőn misét mond a 
Péter-templomban a franczia zarándokoknak, kik 
jövő csütörtökön és pénteken érkeznek ide.

Róma. nov. 4. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Mentanaban tegnap irre.de»- 
tista tüntetés rótt. Sok egylet képviselői gyűl­
tek össze a városban, hogy G aribaldi 18(17- 
ben elesett híveinek emlékét megünnepel­
jék. Eközben néhány tüzes, fiatal radikális 
szónok felszólította a fiatalságot, hogy ápolja 
a szabadság ideáljait és készüljenek arra a 
napra a midőn az alpeseken túl a haza 
egységéért az utolsó harezokat fogják vívni. 
Az utolsó szónok Imbriani volt. Mikor 
Triesztről kezdett beszélni, a kormánybiz­
tos közbevágott, mire Imbriani igy szólt a 
biztoshoz: «Legyen nyugodt, s engedje meg, 
hogy ama kívánságomnak adjak kifejezés 
hogy ön, mint Garibaldi régi hive, ne hiá­
nyozzék akkor, a midőn a juli alpok meg­
váltásáért fogunk küzdeni.» (N. Kr. Pr.) 

Velencze, nov. 4. A német császári párt 
hó 12-ére várják ide. Monzába vsak 

Vilmos császár megy el, inig a császárné 
itt marad, hogy megtekintse a várost. 1 il- 
mos császár két napot tölt Monzában 
azután visszajön ide a császárnéért.

Mons, nov. 4. Borinagcban a sztrájk, úgy látszik 
szünofélben van. Lüttich vidékén mindenütt dolgoznak 
Mariemont vidékén a bányászok sztrájkja terjedt; ma 
több gyűlés volt, melyekben a munkások elhatározták 
a sztrájk megkezdését. Különben mindenütt teljes nyu­
galom van.

Madrid, nov. 4. Tangerből jelentik: A marok­
kói kormány tárgyalást folytat Németországgal 
Krupp-ágyuk vásárlása iránt. A kormány öl millió 
pesetáért akar ágyukat vásárolni. A szultán meg­
hatalmazottja legközelebb Berlinbe megy a szüksé­
ges informúeziók megszerzése s az eladási feltété 
lek megállapítása végett. A múlt héten három né­
met ember utazott marokkói viseletben Alcazaron 
keresztül. Azt hiszik, hogy az illetők a német kor 
many emberei s azzal vannak megbízva, hogy föl 
vegyék az ország fontosabb vámsainak helyrajzát

Belgrad, nov. 4. Az Agence. de Belgrade ille­
tékes helyről kapott felhatalmazás alapján teljesen 
alaptalannak nyilvánítja egy bécsi lap hírét, hogy 
a kabinetet legközelebb rekonstruálni fogják s ne 
hány tagja — köztük lav.sanocics belügyminiszter 
— kilép.

Bukarest, nov. 4. A krrédy szerdára halasz 
tolta elutazását. — Lahovúry Sándor, a külügy­
minisztérium államtitkára, meghatalmazott miniszteri 
rangot kapott.

Zanzibar, nov. 4. Fillers Afrika-ulazó II iss 
manna! visszatért Zunzibárba. A legújabb jelenté 
szerint Mpvapva és Bagamayo közt a karaván-ut 
teljesen biztos. Mpvapvában Wissmann 100 főny: 
őrséget hagyott. A szultán, ki vidéken tartózkodott 
visszatért Zanzibarba. A «Carola» hadihajó legkö 
zelehb Bombayba indul.

Szófia, nov. 4. (Az Egyetértés távirata 
Pol. Corn. Ferdinand fejedelem, a ki érte 
sült arról, hogy kamarásának és fűszertár 
Kismesterének, Bourboulou bárónak, a bel 
grádi szer!) rendörközegek többszörösen 
alkalmatlankodtak. Mincsevics belgrádi bol­
gár diplomacziai képviselőt felkérte, hogy 
a szerb kormányt értesítse arról, hogy ü 
is szerb földön fog keresztül utazni és min­
den kellemetlenségért, mely a szerb földön 
esetleg éri, a kormányt teszi felet őssé. Mikor 
a fejedelem Belgrádija érkezett, a pálya­
udvaron temérdek nép és sok rendőr volt 
egybegyülve. Abban a hitben, hogy a feje­
delem ki is száll, széleskörű intézkedéseket 
is tettek, ö azonban nem is mutatta ma­
gái. Azt a vonatot, melyen a fejedelem 
utazott, egész utón rendörügynükök kisér­
tek, a kik az állomásokon, hol a vonat 
megállt, különös éberséggel őrködtek a fe­
jedelem kocsija felett.

európai édes vizekhez lovagolt ki, majd a katonai 
'skolát látogatta meg, a hol különböző, többek 
közt egyes tüzérségi gyakorlatokat tartottak. A csá­
szár megelégedésének adott kifejezést a török fő­
tisztek és a német tisztek előtt, különösen dicsérő- 
leg nyilatkozván a katonák kitűnő magatartásáról.
A német császár ezután a Grand rue de l’era-n 
keresztül Stambulba és a város régi fala kórul 
Jedikuláig lovagolt. A császári pár húrom ura 
körül a «Sultanie» császári yachton a Bosapornsba 
megy s ez alkalommal Therapiában meglátogatja a 
német nagykövetséget. A császárné ma reggel meg­
tekintette a bazárt. Ö felségeik eddigi itt tartózko­
dásuk s a szultán igazát) szives vendégszeretete 
által annyira el vannak ragadtatva, hogy a szultán 
kérésére valószínűleg meghosszabbítják egy nappal 
itt időzésüket; de ez. még'nincs véglegesen elhatá­
rozva. Kiamil pasa nagyvezir kitüntetése a iekete 
sasrenddel nagyon jó hatást keltett. F. ritka kitün­
tetésben a fennálló barátságos viszonyok bizonyíté­
kát, cs méltánylását látják a nagyvezér lovalis szol­

gálatainak. ^ .
Konstantinápoly, nov. 4. A nonet császári, 
r ma délután fél háromkor nagy kísérettel a 

<<Sullanie>i-yachlon Therapiába ment. Megérkezésük 
alkalmával az összegyűlt közönség lelkesülten meg­
éljenezte őket. ü felségeik Jladoaitz német nagykö­
vet vezetése mellett megtekintették a követségi pa­
lota parkját s a Molt ke tiszteletére emelt emléket 
inelvet a'német telep készíttetett. Az emlék obeliszk. 
Mait ke mellképével. Öt órakor a császári puv 
visszatért Konstantinápolyba. Az egész Boszporusz 
fényesen ki volt világítva s tündéri látványt 
tett". Félhétkov ö felségeik a Yildiz-palotúba 
lek, hol a szultán ebédet adott. Pora főbb 

éges-végig ki voltak világítva. A császári pár el­
utazásának napja még nines megállapítva. Az 
járás barátságtalanra lordul. Bismarck Herbert 
meglátogatta a nuyycczirt és az angol nagykövetet, ki 
régi ismerőse. Vilmos császár megtekintette a császári 
múzeumot is. hol Bambi bey és Hamuim igazgatók 
kalauzolták. A császárné a 'szultán vezetése mellett 
Radon'Uz nagykövet neje és más hölgyek kíséreté­
ben meglátogatta a háremet. A császárné kívánsá­
gára a szultán két leánya zongorához ült s elját­
szották a porosz hymnuszt és Chopin több müvet. 
A látogatás háromnegyed óra hosszáig tartott. A 
német lelop tegnap az idegen vendégek tiszteletére 
ebédet adott, melyen nyolezvanan vetlek reszt. Az 
ebédnél Gilat főkonzul, ki az elnöki tisztet vitte, 
felköszöntötte a császárt. Annin kapitány a német 
telepet éltette. ____________________ __ _

KÖZGAZDASÁG.

nyuj-
érkez-
utczái

idő­
ről

AFiume, nov. -í. A «Zichy» adriai 
cowba elindult. . ...

Spalato. nov. 4. Az «Adria» neve adriai rozo> 
Bordeauxbit elindult; a «Jókai» gőzös ideérkezett.

Lelth, nov. 4. A «Kemény» nevű adriai gözv- nőtlen­
ből ideérkezett. ............. ...  .

Bern, nov. 4. A svájezi szövet sé« jövő ev(i k• 
vetése 72.532.300 frank bevételi b:».od8,;10U 
kiadási előirányzat mellett 13.000,000 hiánynyal zárni, 
melyből lőfegyverekre 5.734,000 frank es löszeire .• 
millió frank rendkívüli kiadás esik, úgy hogy a rendes 
kezelés defiezitje 4.271,400 frankot tesz ki. A ki'101 
összkiadások 20.300,000 frankkal magasabban lettek 
előirányozva mint tavaly. ..

Béoá, nov. 4. Az osztrák-magyar beurk ál­
lása október 31-én : Bankjegyforgalom 48X930,1 HX) 
rint (-}- 21.530,000 frt), érezérték 28»,/AOO) formt, 
^ knn r..,\ . -___ _ luoT'Kimfi trt i-l- 12.62H.OOU
irt).
rint), jclzálogköle
forint), záloglévélforgalom lOli.TÍÖ.Oui• Irt. 
forint), adómentes batikjegylartale
(— 18.940,000 frt).

Becs. nov 
A Pol. Con
ügvminisztcrnnk a szkiij.....- - ..
tésre vonatkozó expozéjából kiemeli, hogy a/. •' lat 
bevételek a bárom utolsó pénzügyi ev tényleges erea- 
ménvei alapján ugy állapiltallak meg, bogy a budget 
eme vésze az illetékek felemelése es megszapoiitasa, 
a dobánvegvedáruság átvétele, valamint a vasutak ál­
lam ősit ása ' következtében nagyobbodott bevetelvk 
megközelítő átlagos összegeit képviseli. A kuyu 
tételei közül, az eddigi gyakorlattal ellentétben, egv t 
len egy tényleges és jogos tétel sem maradt la es e■ 
löoka annak, hogy a kiadási rovat végszáma az ed­
digi költségvetések ily tételeinél ez alkalommal ina a- 
sa'bb. Ezenfelül az eddig budgetekben a kiadási ele­
iek csaknem kivétel nélkül alacsonyabban szerepellek, 
mint a müvének valóban voltak, másrészt a bevvteh 
tételek jóval magasabbra tétettek, mint a müvénél, 
valóságban leheltek, lgv például az. 'ndirekt aduk. -1 
kereseti póladók és egyéb pótadnk ‘23.28Cff 
frankra voltak előirányozva, holott ez adók \ai> 
jóban a 21.237,000 franknvi összeget tut n»m Ha­
ladhatták. , , ..... , ....

Becs, nov. 4. (A* Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A déli vasút elsőbbségeinek konverziója meg 
csak a theovetikus tanácskozások stádiumában 
van, a inelvek azonban nemcsak az 5 százaléko­
sokra, hanem a 3 százalékos elsőbbségekre is vo­
natkoznak. ....... ,

Pária.- nov. 5. (Az EyyetérUs tivfositojannk 
távirata.) Tioulevard-tovgalom. lláromszázale- 

franczia járadék 86.93, olasz járadék 94.1 u.

gozus ma Glas-

köllség-
frank

fo-
,000

(-j- 170,000 
1.315.000 forint

,000 Irt). ... . . • ,
ív. í-. (Az Egyetértés tudósítójánál; lm ira a. 
r. pr»v bolerádi távirata, \ uies szerb peiiz- 
i-rnek" a szkupslinához benyújtott költsegve-

x. Vilmos császár Konstantiná- 
x polyban.
Konstantinápoly, nov. 4. A német csá­

szárné tegnap délután három órakor a német kúr- 
házegylet elnökségét, az orvosokat, a diakonisszákat 
és a nőegyesület elnökségét fogadta. A fogadás a 
kórház kertjében történt, mert a császár netaláni 
infekcziótól tartott. A császárné sajnálatát nyilvání­
totta, hogy nem tekintheti meg a kórházat, nagy 
érdeklődéssel tudakozódott a diakonisszák műkö­
dése felől s igen nyájasan beszélgetett az orvosok­
kal és az elnökség tagjaival. A császárné azután 
Radovitz nagykövet neje által bemutatta magának 
valamennyi apáczát, valamint a nüegylet elnöksé­
gét cs kegyesen fogadta a nöégvíet által felajánlott^ 
hímezett úgyteritöt, a tőrük női munka remekmű­
vét.-Végül a császárné a kórház albumába beje­
gyezte nevét és a mai hitszónoklat jeligéjét, és el­
búcsúzván, a kórházegylet elnöksége tagjainak, va­
lamint Suhle követségi lelkésznek kezet nyújtott, 
az utóbbinak köszönetét mondván odaadó tevékeny­
ségéért.

Konstantinápoly, nov. 4. Vilmos császár 
Kiamil pasa nagyvezirnek a fekete-sas-rendet ado­
mányozta, Said pasa külügyminisztert pedig értékes 
keretbe foglalt arczképével és két gyönyörű vázával 
ajándékozta meg.

Konstantinápoly, nov. 4. Vilmos német 
császár ma reggel 7 órakor katonai kísérettel a<i>

kos .1........... .I.*-.-----  - ...
ottoman hank 545.—, magyar aranyjaradek 
államvasut —.—, franczia bank — —, 
—.—. Lnnvha.

alpine

Sajttermelés és sajtkereskedós.
Az a sok millió forint, mit hazánk évente áruezik- 

kek behozataláért a külföldnek tizet, nemcsak más ál­
lamok magasabb fejlettségű ipari készítményeiért ván­
dorol ki az országból, hanem hazánk, melyet par ex­
cellence földmives országnak szerelünk nevezni, ma 
m,w oly primitiv tennelvényekért is adózik a küllőid­
nek! melyeket kevés költséggel és fáradsággal ill is 
jól lehetne elkészíteni. Avagy nem csodálatra me ló-e 
az a körülmény, hogy még az oly eledel ipari czikke- 
kérl. is. a művellek a sonka, kolbász es kis kolbász slü. 
százezrekkel, sajtért plane millió forinttal adózunk 
évente a külföldnek ?!

Évi tehénmjl-icrmclésünket Egan Ede orsz. tej­
gazdasági fvlügvelö jelentésében az 1887. <-s 1888. 
évekről 5000 metermázsára becsüli, mely mennyiség 
— csekély kivétellel — bent az országban el i- ló- 
tryasztalik. Évi fogyasztásunk - ugyanazon forrás 
szerint - 20,000 métermázsa lenne s igy termelésünk 
foRvasztásunknuk csak agy negyedrészét fedezné, a 
többi háromnegyed részre nézve pedig a külföldre 
vagyunk utalva Ezen becslés körülbelül meg is felel 
a valóságnak, a mennyiben az a jelent illeti, a múltra 
nézve azonban az arány sokkal kedvezőtlenebb voll.

A magyar korona országainak áruforgalmi statiszti­
kája szerint külforgalmunk a különböző sajtnemckböl 
(a liptói juhturot vagy sajtot kivéve) az utolsó öt év­
ben a kővetkező volt:

mm.
ÄlSilicn 18,683
1885- ben 19.356
1886- ban 18Í7.V2
1887- ben 16,943
1888- ban 15,434 

E számok azt mulatják,
—* megfelclőleg az e téren

Behozatal 
frt

1.560,961 
1.621.960 
1.668,946 
1.440,115 
1.195,600

mm.
1789
1697
2494
1862
184-9

Kivitel
frt

121,668 
115.212 
184,568 
121,956 
103,292

hogy sajlbehozatalunkban 
nálunk történt haladás-
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nak — az utolsó három évben örvendetes hanyatlás 
állott be, kivitelünk pedig, mely eddig sem volt 
jelentékeny, az utóbbi időben, az 1886-iki évet 
kivéve, lehet mondani, állandóságot mutat.

Tejgazdasági felügyelőnk az 1888-ik évre 31 neve­
zetesebb sajttermeíöt mutat ki, összesen 4170 tehén 
, Ileinánynyal, melyek közt legnagyobb volt a füher- 

Albrecht föherczeglaki (Baranyamcgyében) tehe­
nészete 950 telién, azután a nagymihályi tejszövetkezet 
(Zemplénmegyében) 400 tehénnel s a weidenthali (tej- 
;,,|usij tejszövetkezet Krassó-Szörénymegyében szintén 

.:<» tehénnel. A főtermelési irány volt az elsőben 
iiaburgi és gróji sajt, a másodikban gróji és lágy sajt, 
és a harmadikban félementáli és gróji sajt. Nagyobb 
/. íirnőszetek 200 tehén állománynyal ezek voltak: a 
( . I bei Ulrich bérlői lussa-ujfalusi sajttelepe Zcmplén- 
;i,egyében (félemcntali és gvryi sajt), Lajos bajor her- 
ezegné sárvári uradalma Vasmegyében (lágy csemege 

munkás sajt), a répozevölgyi tejszövetkezet Vasaié­
it vében (lágy csemege sajt) s a gróf Schünborn-Buch- 
li.-irn Ervin munkácsi uradalmi .sajttelepe Bcreg- 
megvéhen (lágy csemege és imperial sajt; 150
• iién-állornánynyal a következő tehenészetek bírtak:
, . butt kai tejszövetkezet Zemplénmegyében (gróji es 
binburgi sajt), a gyergyő-szent-miklósi tejszövetkezet
• ..-•ikmegyében (gróji és lágy csemege sajt), a ludányi 
tejszövetkezet Nyitramegyében (gróji és lágy sajt) s a 
Zürcher Herzog állami bérlő m.-szigeti havasi sajt- 
teli pe ftlármarosmegyében (félementali és gróji sajt); 
vé-vre 100 lehén-állománynyal még a következő tehe­
nészetek bírtak, u. ni. ' a górta völgyi tejszövetkoeet 
(liimurmegyében (gróji és tégla-sajt), a kisbéri m. kir.
,n nes-uradalmi Komárommegyében (lágy csemege sajt'

,, zsilva-ujfalusi in. kir. földmives isknhi sajttelepe. 
Barsmegyében (lágy csemege sajt). Nevezetesebb 
■njttermelóit még a bábolnai m. kir. mene—ura­
dalom Komárommegyében 70 tehénnel (gróji es 
lágy sajt), Düry Vilmos puszta-leperdi uradalma
i,ii tehénnel (lágv csemege sajt), gróf Kádasdy 
Jő rencz nádasd-ladiínyi uradalma Fchérmegyébcn 70 
tehénnel (lágy csemege sajt), Pollner Miksa palocsai 
síjtlelepe Sárosmegyóben 50 tehénnel (téglasajt), gróf 
Szápáry Géza krajnai uradalma Vasmegyében 50 te­
hénnel (eidámirti sajt) és gr. Szirmay György szercn- 

uradalma Zemplénmegyében 60 tehénnel (lágy cse- 
I ■ -e sajt). Kisebb sajttermelőle ezek: gr. Apponyi 
.-éi!dor l-véli uradalma Tolnainegyében 30 tehénnel 

... ■ ,;e sajt), Dory Stefánia zombai uradalma 
nmaegv- ben 20 tehénnel (lágy csemege sajt), gróf 
• -házv Miklós és Mór majki uradalma Fehérme- 

) tehénnel (lágy csemege sajt), a keszthelyi 
•. ,.,-iigi tanintézet gazdasága Zalamcgyébcn 20 te­

le’inéi (lágy csemege sajt), Lányi Mihály Szepcsme- 
,-bt n 40 tehénnel (téglasajt), nedeezvári sajti elep 
■ .ii’-megyebea 40 tehénnel (téglasajt), I. R 'an 

n olajkoveczi sajttelepe Tcmcsmegyében (cidaninu 
llupprechl Tasziló városhadászi sajttelepe Vas- 

. ben 30 tehénnel (lágy csemege sajt), gr. Stuhcn- 
I, n/.sef székelyliidi uradalma Biharmegyében 40 
I lind (gróji é ; limburgi sajt), ugyanannak < rmt- 
1 •. '.Ki vad -Ima Beregmegyében 40 tehénnel (gróji

műim m -::i:'i és Szájbely Gyula rohonczi sajttelepe 
\ a-:,a gyében 40 tehénnel (lágy csemege sajt).

\ fósajt-nemek, melyeket a külföldről behozunk 
ezek : eminent hali, gray őre ős sprinz a Svájcából, 
fyirgonzola-. strachino ős parmesan. Olaszországból, 
írnmage de Brie, J'romage de Rogaejört ITanczia- 
mszágból, edanuni Hollandiából, limburgi Rolgiuni- 
ból és hazzi sajt a Német birodalom bók A fcdsorolt 
országok egyszersmind termelési helye! azon sajtne­
meknek, melyekből közvetlenül keveset, legtöbbet pe­
dig közvetve hozunk be. A legtöbb sajtot Ausztriából 
hozzuk be, melylycl szemben a behozatal a többi álla­
mukból elenyészöleg csekély. Noha bizonyos, hogy a 
legtöbb nálunk elfogyasztott sajt az osztrák örökös 
tartományokban termeltetik, másrészt az is áll, hogy 
sok sr!y a távolabb eső külföldről származik,
, l,,,lö!eg Bőcs közvetítésével jut cl

ánküéhé ’■ dctlcn volna, hogy az európai 
ü , i , nr-/ mi csak annyit fogyasztanánk,

ni. uiorgalmi statisztikánk onnan származó­
nak lumuicit.

Ausztriának több nagy sajtszáliitó helye van, ezek 
közéitt a legnagyobb Becs, melyből mindenfele sajto- 
l . i i.a.gy mennyis.'gben hozunk be, azután Olmütz 
\ ihatok) Morváor.-/.ágban, melyből leginkább krarght 

rs.i|to i hozunk be, <T Zauchtl szintén Morvaország- 
I .n. honnan nagymennyiségű juhlurú érkezik hozzánk.
: ,. •I ! kivid sok sajtot szolgáltatnak nekünk Bizens, 
i'iu-smtz I - Xwiltau morvaországi, Teschen, Trzy- 

• iz. I Pi in'.na sziléziai, Penzing alsóausztriai, Ha- 
(Soldo ,k.»set és Praegarlcn felsöausztriai, 

.-/.l/.lmrg I - Haliéin salzburgi, Marburg, Wildon (Hcr- 
doia sajt). Graz és Aus.-ec in Steyermarkt stájer- 

oi-zági, Innsbruck és Bregenz tiroli, Egg és Schwar- 
-/:. di vorarlbergi, Pontafeí és Klagenfurt karinthiai, 
limnegg krajnai, Wrazow gácsországi vasúti állorná- 

,, valamint Trieszt is mint átmeneti állomás.
A pasi án is 5 kilogrammos csomagokban, igen sok 

-a•1 érkezik hozzánk, még pedig Becsből (Favoviten- 
Maximilian-Strasse), Hagenbergbúl, Braunau am Inn, 

Mund-en és Ischl frdsö-ausztriai, Feldbach stájcországi,
\ .1 St-Joliann tiroli, Klagenfurt karinthiai, Kai freit 

iivi melléki, Miiét in, Hakonitz (Maxliof), Lissitz, Böli- 
uii.-cdi-Skalitz, Holdé, Opocno (a sajtgyár Pohotsban 

i ). Gvoss-Petrovicz (Ncchanic), Schlossdorf, Namicst 
é.- Latin csehországi, Míihlfraiien, Daschitz, Oderberg, 
!Li.:snek, Stcfanau és Fülnek morvaországi, Troppau 

Citybi sziivziai. Kozy (nem messze Bialától), Kan- 
eziiga. Podgorczc, Osviecirn, Saybunch, Neumarkt, 
Wrazow és Czarni-Dunajec gácsországi és Pago dal­
im..-/.iái helyekről. - Végre behozunk még sajtot a 
in geren az olaszországi Bescanuovoból és Veienczé- 
)•éli, v liamint átmenetileg Triesztből is, még pedig leg­
inkább Fiumébc és Zenggbe.

A nőméi birodalom nagy köz ve Illője a külföldi, 
de főleg a svajezi sajtoknak, melyeket Lindau és Ro- 
manshorn határszéli városok utján mi is kapunk, to­
vábbá behozunk sajtot Hamburg és Altonán át is. De 
a mi a német birodalom saját termelését illeti, a mely 

ív nem lehet, azt leginkább 1 lasselfcldéböl (harzi 
ijf) hozzuk be, melynek közelében van Wernigerode 

an Harz nevű helység, s ebben a Harzer-Käse Fabriks- 
v.Kiossenscdiaft-nak nagy gyártelepe. Sajtot még a né- 
i:.. ■ birodalomnak ülni városából is hozunk be. Küz- 
v. ;Inaid a hollandiai Alkmár és Woordcmböl kevés 
le.iland-sajtot hozunk be, valamint a srajezi sajtokat 
a fent már megnevezett Romanshorn határszéli vávo- 
s II kivid, mig a Svájcznak Erlen, Buchs, Langen- 
iHal, Schupfschein és más helyeiről. Több sajtot 
hozunk be Olaszországból, ennek Udine, Milano 
I s Codogna városaiból, még pedig leginkább 
Budapestre és Fiúméba. — Romániából ezelőtt nagy 
Mennyiségű, most kevesebb juhturót hozunk be, lég­
ió kábh Brassóba s Erdély több határhelységébe, még 
pedig a kővetkező vámhivatalokon és belépő állomá- 
-ikon át in m. Vulk(íny, Verestorony, Csik-Gyémes, 
I öresvár, tiúsmczö, Ó-Sáncz, Felsö-Tőmös és Bodza. 
Vi-L're felhozom még, hogy Boszniában Banyaluka és 
Priedor is szolgáltatnak nekünk túrót, moly többnyire 
Huilapestrc hozatik.

Könnyen elképzelhető, hogy ennyi felöl s annyi 
helyről igen sok sajt érkezik hazánkba, cs ha nem is 
mindig nagy mennyiségben, mégis sok kicsi nagyot 
te-z, a mit különben eléggé világosan mutatnak a 
i nt közölt számok. Hogy c sok sajt nem mind egy 
helyre hozatik he, az magától értetődik, de mégis 
bizonyos, hogy a legtöbb sajt Budapestre érke 
zik. Sok sajtot hoznak még be Pozsony, Soprony, 
Pécs, Zágráb, Sziszek, Szombathely, Csáktornya, 
Székesfehérvár, Nagy-Kaniz=a, Győr és Fiume váro­
sukba, továbbá Temesvár, Arad, Debrcczen, Szeged, 
Nyíregyháza, Nagy-Becskerek, Kecskemét, Czcgléd, 
Naa;-Kikinda, Oravicza, Xombor, Zenta, Újvidék, Or- 
: , . a. Fehértemplom, Szabadka és még számos he­
lyén a nagy magyar Alföldnek, úgyszintén Kassa, 
Mi ko'nz, S.-A.-Ujhely, Zólyom, Zsolna, Sclmecz és 
Körmöczbánya, Besztercebánya, Szatmár, T.-Szt.-Már- 
ton, Salgó-Tarján és még más felföldi helyekre, vala­
min! Erdélybe, Brassóba, Kolozsvárra, Nagv-Szebenbe

rom, Loioncz, Pápa, Szigetvár, Kapuvár és még 
számtalan más helyeire az országnak.

Ilyen nagymennyiségű behozatal után, mely az egész 
országra kiterjed, önként merül fel azon kérdés, hogy 
történt vagy történik-e nálunk valami, a miből kiin­
dulva reményleni lehet, hogy beltermelésünk emelkedni 
fog és hogy belszükségletünket valamikor a saját ter­
melésünkből is fedezni fogjuk tudni ? A felelet erre az, 
hogy igenis történt ily irányban kezdeményezés és lé­
teznek intézkedések, melyektől csak jól várhatunk. 
Ilyen mindenekelőtt még a volt földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. minisztériumnak azon intéz­
kedése, mely szerint a tejtermelés, és vele a sajt- és 
vaj termelés emelésére is, a szükséges teendőkkel az 
1883-ik évben egy lejgazdasági felügyelő bízatott meg, 
kinek működése kiterjed az egész országra. Ennek 
eredménye részben a föntebb kimutatott nevezetesebb 
najltcrmelö telepek létesítésében is nyilvánul.

A társadalom férőn is történt c czélból mozga­
lom, a mennyiben a magyarországi sajt- és vaj terme­
lők czéljainak előmozdítására alakult 1886. végével a 
fővárosban az «Országos sajt- ős vaj szövetkezet», 
a melynek feladata a termelők által előállított sajt-és 
vajnemüek forgalomba hozatala, s a közvetítést ter­
melő és fogyasztó közt eszközölni. Igaz ugyan, hogy 
ezen szövetkezet nem nagy crndménynyel működött, s 
egv évi fenállás után az üzlet kezelését egy vállalko­
zónak adta át, ki a termelő tagoktól beszállított ter­
méket készpénzen megvásárolja és saját rizikójára a 
szövetkezet ezege alatt elárusítja, de azért a sajt- és 
vaj termelők érdekeit még tovább is képviselni fogja, s 
ennek gondját továbbra is ezen gazdasági mellék- 
iparág haladása és emelkedése fogja képezni.
— Végre pedig az 1887-ik év július 10-töl 
fogva Marmaros megyében, az ottani állami
havasok bérlőjének telepén egy állandó, az okszerű 
havasi gazdálkodási ismertető, gyakorlati tan­
folyam rendeztetett be, moly az országos lejgazda­
sági felügyelőség vezetése alatt áll s a mely azóta
folyton működik. Ennek feladata: a havasi legelők
jobb ápolása, a legelőkön tartott marhák előnyösebb 
értékesítése, a tejnek sajttá és vajjá való feldolgozása, 
a sajtnak pinczokezelése, csomagolása és értékesítése.
E tanfolyamnak még az a czélja is volna, hogy az 
ország más havasi vidékeiről oda tanulók küldessenek 
s ot! kiképeztetvén, saját, vidékükön a havasi legelők 
hasonló kezelését és kihasználását előmozdíthassák. E 
tanfolyamot eddig is látogatták, és miután úgy a ha­
vasi logolök jobb és ezúlszerübb kihasználásának mó­
dozatai, mint pedig általában a tejtermelés nagybani 
üzésc és nagyobb kiterjedése lényegesen a szakokta­
tástól függ: óhajtandó volna, hogy a szakoktatás ezen 
ágára ezentúl nagyobb gond és több figyelem fordit- 
fassék.

Úgy a magyarországi közvetítő kereskedés, valamint 
a belföldi termelés is juttat kevés sajtot a tőlünk ke­
letre és délre fekvő országokba, melynek mennyiségét 
s értékét föntebb kimutattuk. Nevezetesebb mennyiségű 
grófi sajtot szállít ki föherczcg Albrecht föherczeglaki 
uradalma Baranyamcgyében közvetlen Szerajevúba, 
Bosznia fővárosába. Továbbá kiszállítunk sajtot Buda­
pestről és Brassóba ; a havasi juh- vagy tömlöturót 
juhbörbe varrva s a székely túrót Prcdealon és O-Sán- 
ezon át szállítjuk ki ezelőtt nagyobb mennyiségben, 
most kevesebbet Romániába.

Bánnilven nagy kiterjedésű azonban a sajttermelés 
az osztrák királyságok s országokban, belszükségietél 
különösen a finomabb sajt nemekből még sem Hídja 
fedezni. Ez következtethető az osztrák-magyar vámte­
rület külforgalmi statisztikájából is, mely szerint az 
utolsó három évben volt a

behozatala kivitele
mm. fit mm. fii

1885- ben 20,054 1.604,320 11,316 683,760
1886- ban 18,872 1.321,040 8,604 430,200 ,
1887- ben 18,636 1.304,520 9,345 467,250
Sajt-termelésünk emelése czéljából a sajt vámja

az J887. évi XXV. t. ez. által 10-röl 20 forintra arany­
ban emeltetett minden métermázsa után. Ezen maga­
sabb vám azonban csak a nem szerződéses államok­
kal szembe jön alkalmazásba. Szerződéses államokkal 
szemben, mint Olaszországgal, a Svájczczal, a Német- 
birodalommal stb., a kisebb 5 forintos vám mellett 
történik a behozatal, mely az ezelőtti 4 frt 40 kros 
vámmal szemben mégis némi felemelés. Miután azon­
ban az osztrák-magyar váinlerülut utolsó évi üsszbe- 
hozataláhól is (18,636 mm.) 7,066 mm. hozatott be a 
Svájcából, 6,426 nini. a Németbivodalomból s azon át, 
3,036 mm. pedig Olaszországból, tehát a vámemelés 
sajttermelésünknek nem igen sok hasznot, hajlott.

A sajt-termelésnek hazánkban jövője van, mert 63 
vármegyénk közül 31-ben több a hegyi legelő és rét, 
mint a szántóföld. Ezen óriási legelő terület kihaszná­
lása azonban ma még nagyon kezdetleges állapotban 
van. Ha azonban sikerülni fog a havasi gazdasagot 
emelni és az eddiginél jobban értékesíteni, akkor a 
sajtgyárlás nálunk is emelkedni és tért hódítani fog. 
Eddig a lágysajtok közül a Hungária, romadour és 
excelsior tudtak nagyobb kelendőségre szert, tenni, de 
készül nálunk még a limburgi, imperial, valamint ísr 
méretesek s el vannak lerjede még a kolusmonoslori, 
kendilónai, gyeigvó-szenl-miklósi, kisbéri stb. esemeg- 
=aj tok is. Nevezetesebb sajtnemeink még a felsö-ma- 
gvarországi osztiepka-sajt (Klenócz), az erdélyi havasi 
juii vagy tömlő túró s a székely túró: végre készül 
nálunk még a kemény sajtok közül különösen sok 
gróji, ernenthali, félcmenthali s cdammi sajt, ruszint 
kerék, részint tégla-alakban, valamint sok brinza-sajt 
és munkás-sajt is. Az utóbbinak nagy fogyasztói van­
nak a vasutaknál, tégla-gyáraknál s általában ott, hol 
külföldi munkások nagyobb számmal dolgoznak s azért 
ennek készítése kezdő sajt-gyárosainknak különösen 
ajánlható.

Telkes Simon.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Z A budapesti helyi érdekű vasúti vonatok 

bevezetése érdekében ma éjjel ismét érdekes próbát 
tartottak az őbuda-lánczhidföi vonalon. A próba alkal­
mával különös megfigyelés tárgyát képezte a gözmoz- 
donyu és lóvonatu forgalomnak együttes lebonyolítása 
egy belső közúti vasúti vonalon. A közúti vasúti for­
galom a nevezett vonalon úgy tartatott fenn, mint 
nappal, s úgy a nyílt vonalon, mint a kitérőkben a 
lóvonatu és a helyi érdekű vasúti vonatok rendesen 
találkoztak. A lóvonatu vasút személyzete már ezen 
próbánál is a gözforgalom bevonása esetén teljes jár­
tasságot mulatott. A próbából kitűnt még az is. hogy 
úgy a lovasul, mint a güzmozdonyu vasul a forgalom 
menetrendjét a legpontosabban betarthatják.

£ A salgótarjáni köazénbánya részvénytársu­
lat igazgatósága ma tartott ülésében Frisehmanv. 
J. F. és Reiviann Lázár társulati főhivatalnokokat 
czégvczcíökké nevezte ki és a társulat kereskedelmi 
vezetésével bízta meg őket.

* Közvetlen menetjegyek kiadása. A Brótí, 
Eszék, Vinkovce és Vukovár állomásokról Budapestre, 
valamint Becsbe utazók kényelme tekintetéből novem­
ber hó 10-étől kezdve a Villánv-Dombováron át köz­
lekedő Budapest felé és viszont közvetlen csatlakozás­
sal biró vonathoz a m. kir. államvasutak zónatarifa 
alapján csupán a villány-üszögi vonalrészen a mohács- 
pécsi vasút javára esedékes menetdij hozzászámitásá- 
val közvetlen menetjegyek is fognak kiadatni. Ez in­
tézkedéssel az utazó közönségnek az az előny nyílj tá­
tik, hogy a többszörös jegyváltással járó kellemetlen­
ségtől az útirány használása esetén mcgkiméltetik, a 
mi különösen a téli idény alatt jelentőséggel bír, mi­
dőn Erdőd és Gombos között a dunai kompátkelés be 
van szüntetve, tehát a szabadkai útirány nem hasz­
nálható. A szóban levő közvetlen jegyek árai a font- 
nevezett állomások mindegyikéről egyformán Buda­
pestig vagy viszont 9 80 az első, 710 a Il-ik és 4-80 
kr a Hí-ik osztályban.

* A fiumei telefon hálózat munkálatait e hő 1-én 
kezdték meg és január 1-én átadják azt a közforga­
lomnak.

$ Fiumei közúti vaspálya. Fiume város tanácsa 
múlt heti ülésén tárgyalta Hoffmann S. és W. buda­
pesti ezég beadványát egy helyi lóvasut előmunkálatai­
nak engedélyezése tárgyában. Heves vita után Ciotta 
polgármester indítványára az előmunkálati engedély 

, három hónapra megadatott.

Kimutatás
a m. kir. államvasutak 1889. évi negyvenharmadik heti 

bevételeiről.

Száll, mennyi sóg nevelőiek Több-t-
kov.—

Id6 riasok Árok
I 1888.

1889-ben hasonló
1 időszak.

1889-bon
1888-hoz

képest
száma tonna o.é. irtokban (adópótlék nélkj

1889. oki. hó 28-tOI
» oki. • 28-ig 236800 189500 920500 976215 — 55716

. 1889. jamiór 1-tiil
, okt. 91-ig 6740930 56408560 81650575 3209359E — 442017

havi bevóteli 
helyesbítés n tényleges 

eredmény szerint
1889. január 1-161
oki. 28-ig fisszesen . . 5952230 6598060 3257X075 83068807 — 497782

SORSOLÁS.
— Az olasz vörös-kereszt-sorsjegyek TR-dik 

sorsolása nov. 2-ilcán volt Rómában. 100000 lilát 
nyert 10298 sorsz. 17 sz., 2000 lírát 2991 sorsz. 13 
sz., 1000 lírát 2931 sorsz. 21 sz. és 4620 sorsz. 36 
sz., 50 lírát nyertek 1413 sorsz. 35 sz., 1557 sorsz. 
22 sz., 5201 sorsz. 23 sz., 6792 sorsz. 35 sz., 8565 
sorsz. 13 sz., 8813 sorsz. 35 sz. és 9566 sorsz. 30 sz. 
— A törlesztési húzáson a következő 12 sorozatszám 
hozatott ki : 287, 4981, 5582, 6377, 7016, 8387, 8981, 
9970, 10205, 10884', 11356 és 11646. Az e sorozat­
számok alá eső 600 sorsjegy mindegyike 30 lírával 
vállatik he, de ezért részt vesz a további nyeremény- 
húzásokon. A nyereményeket. 13-2°/o levonásával nov. 
11-ikétöl kezdve váltják he. Legközelebbi húzás 1890. 
február 1-én.

— A 4'/2o/0os magyar államvaouti aranykötvé­
nyek első sorsolása Az 1888. évi XXXII. törvény- 
czikk alapján felvett. 182 millió forint névértékű 1889. 
évi 4.}°/o-kal aranyban kamatozó ni. kir. államvasuli 
kölcsön kötvényeinek 1889. évi november hó 2-án 
együttesen megtartott első és második kisorsolása ál­

lói.,7 16067 16869 16981 17204 17342 18262 189,u
19440 19755 20497 21211 21262 22818 25855 '27103
27547 27971 28171 28200 28827 28943 29414 29719
29895 20614 30677 30944 30974 31522 31537 32180
32222 32469 32799 34516 35138 35226 35517 35651
35666 35711 36109. E kisorsolt, kötvények a magyar 
kir. központi állampénztáron kívül Budapesten a ma­
gyar általános hitelbanknál fognak 1889. évi február 
hó 1-élöl kezdve bevállalni.

IPARÜGYEK.
= Állami kedvezmények uj gyáraknak, A ke­

reskedelmi minisztériumban tegnap Baross kereske­
delmi miniszter elnöklete alatt, mint előre jeleztük, 
egy szőkébb bizottság értekezletet tartott ama javas­
lat felett, mely az egyes iparvállalatoknak adandó ál­
lami kedvezményekre vonatkozik. A javaslatnak a 
Buti. Goit. értesülésé szerint csupán alapvonalát for- 
mulázlálc általánosságban, magát a törvényjavaslatot 
csak későbben fogják szövegezni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Magyar gépgyár-részvénytársaság. A magyar 

általános hitelbank állal tervezett gépgyárra vonatko­
zólag a Búd. Goit. ezeket írja: A magyar általános 
hitelbank ama már sok év óla szem előtt tartott elvé­
nek további megvalósításaként, mely szerint Magyar- 
országban uj nagy iparvállalatokat teremtsen — egy 
gépgyárat is szándékozik létesíteni, illetőleg erre a 
czélra részvénytársaságot alapítani. Bár az előkészítő 
tárgyalások — " mint értesülünk — már messzire 
előre haladlak, azonban végleges határozatok még 
egyáltalában nem hozatlak s ennek folytán mind­
azok a különféle közlemények, melyek c vállalat 
czélja és terjedelme felöl terjesztetnek, minden 
tényleges alapot nélkülöznek. Nevezetesen pedig 
teljesen indokolatlan, ha azt állítják, hogy emez uj 
nagy gyárral a monarchiában egy versenyválialal. fogna 
létesitletni. A magyar általános hitelbank minden cnemü 
vállalatánál kizárólag arra helyezett súlyt, hogy egé­
szen uj iparágakat honosítson meg, a melyek eddig 
sem Magyarországon, sem Ausztriában nem űzetlek, 
így alapította a petroleumfinomilót, az első ilynemű 
gyárai a monarchiában, a rizshántoló gyárat és utóbbi 
időben a faállományunkat értékesítő és a maga ne­
mében egyáltalában ritka cellulose-gyárat. Az ala­
pítandó gépgyár hasonlóan oly gépek és gép- 
alkatrészek gyártását ezélozza, a melyek sem Magyar- 
országban sem Ausztriában nem állíttatnak elő. Ezen 
gépek száma a nélkül is túlságos nagy, hisz az 1888. 
évben gépek és gépalkatrészek 6.7-40,000 fit értékben 
hozattak be. A kormány, a mely kötelnsségszerüleg 
előmozdítja az ipar fejlődését, szintén nem támogatna 
oly vállalatot, a mely már magában véve is életkép­
telen, mihelyt a saját vámterületen belül tetemes ver­
senynyel kellene küzdenie. Világos különben, hogy a 
magyar kormány netaláni támogatást csak a fennálló 
törvény keretén kívüli kedvezményekről, melyeket állí­
tólag ; a kereskedelem — vagy a pénzügyminiszter 
szándékoznék adni, nincs szó.

** Szerbia költségvetése. Belgrádból írják, hogy 
Szerbia ez. évi költségvetés" 43.437,315 frank bevétel­
lel és 47.437,315 frank kiadással, tehát 4.224,541 frank 
dcficzittel záródik. A kiadások azért nagyobbak az 
1886/87-dik évieknél, mert a mostani költségvetésben 
részint olyan tételek szerepeinek, a melyek (ámbár ál­
landó kiadásokat jegyeznek, az eddigi költségvetések 
egyikében sem voltak feltüntetve, részint olyanok, me­
lyek újabban felvett kim sünök következtében kerüllek 
bele. Az előbbiek közé az orosz kölcsön annuitása 
1.920,000 frankkal, a só kölcsön annuitása 590,925 
frankkal, a forgalmi járadék annuitása 1.633,625 frank­
kal és a fegyveralap dolácziója 400,000 frankkal tar­
toznak ; az utóbbiakhoz a doíutiiysorsjegyek annuitása 
400,000 frank, melyeket az előbbi kormány bocsátott 
ugyan ki, de a melyek a Icöltségvelésbvn még nem 
szerepeltek, és az az 1.(00,000 frank, melyet a szer­
bül i kormány a vasúti társaságnak tőketörlesztésül és 
ki mai fejében a szerződés felbontása következtében 
fizetni tartozik. Ezek a tételek együtt 4.854,600 fran­
kot tesznek. 11a ezt az összeget az összes kiadásokból 
hvonjuk, akkor az idei kiadások az előző költségve­
tésben kimutatott kiadásokhoz úgy viszonylatiak, mint 
42’8:44’5, vagyis a mostani költségvetés 2 millió 
frankkal kedvezőbb. A költségvetés alapjául a tényle­
ges bevételek és kiadások átlagát vették, tehát az idei 
költségvetés a megbízhatóság tekintetében is jobb az 
előzőknél. A deíiczilet uj fogyasztási adókkal akarják 
fedezni; azonkívül jelentékeny megtakarításokkal. 
Pénzügyi körökben meg vannak róla győződve, hogy 
a deficzitet ily módon biztosan födözhetik. Külön az 
idei deficzit még akkor sem lesz nagyobb másfél mil­
liónál, ha a tervezett takarékosságot nem vihetnék is 
minden téren keresztül.

mm, 79 k. 8.55 frt, 200 mm. 79 k. 8.50 forint, 100 
mm. 78 k. 8.50 frt. 100 mm. 78.5 k. 8.45 forint, 100 
mm. 78.2 k. 8.40 frt, 100 mm. 78.5 k. 8.30 frt. 100 
mm. 77.5 k. 8.30 frt, 100 mm. 78 k. 8.30 forint, ICO 
mm. 78 k. 8.40 frt, 100 mm. 79.6 le. 8.55 forint, 100 
mm. 77.5 k. 8.25 frt, 200 mm. 77.5 k. 8.35 frt. 100 
mm. 77.3 k. 8.25 frt, 100 mm. 77 k. 8.30 frt, 100 
mm. 77 k. 8.25 frt, 100 mm. 77.5 k. 8.35 frt, 100 
mm. 76.5 k. 8.25 frt, 100 mm. 76.8 k. 8.22\ frt, 200 
mm. 74 le. 7.95 frt, három hóra.

Pestmegyei 150 mm. 79 k. 8.20 frt, 100 mm. /7.6 
k. 8.25 frt',' 200 mm. 77.2 k. 8.25 frt, 200 mm. 76.5 
k. 8.25 frt, 100 mm. 77 k. 8.30 frt, mind bárom 
hónapra.

Északmagyarországi 200 mm. 77 k. 8.024 frt; 
három hónapra.

Fehérmegyei 2100 mm. 76 k. 8.25 frt, 1300 
mm. 75.5 k. 8.20 frt. 200 mm. 78 k. 8.35 forint bá­
rom hónapra.

Tolnamegyei 200 mm. 77 k. 8 frt, 400 mm. 
77 k. 8.02^'frl, mind bárom hónapra.

Kalocsai 1100 mm. 75.2 le. 8.15 frt, három 
hónapra.

Bánsági 2000 mm. 76 k. 8 frt, három hó­
napra.

Felsötisza,vidéki 100 mm. 77.G k. 8.25 frt, bá­
rom hónapra.

Ó-buza. Szokványminőségib (ó) 800 mm. 77 k. 
8.874 frt. három hónapra.

Árpa 700 mm. 6.30 Irt, 200 mm. 6.20 forint, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Tengeri 400 rnin. 4.85 frt, készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 4. —

Gabonatőzsde.
A 6u«a-üzlet ma is lanyha irányt követelt. A kíná­

lat meglehetősen nagy és sürgős volt, de a malmok 
nagyon tartózkodtak a vételtől, minek következtében 
csak akkor fejlődött ki nemi üzlet, midőn a tulajdo­
nosok az árakból engedtek. A forgalom mintegy 16,000 
mmázsát tett, mi mellett az árak 5—10 krajczárral 
estek mmázsánkint. A rozs ára szintén lanyha irány 
mellett 5 krajczárral esett; más gabonanemekben 
változatlan irány és árak mellett szintén gyenge for­
galom volt. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 80.4 k. 8.55 frt, 
100 mm. 80 k. 8.55 frt, 100 mm. 79.7 k. 8.65 frt, 100 
mm. 79.2 k. 8.65 frt, 200 mm. 79.5 k. 8.65 frt, 100 
nun. 78.7 k. 8.55 frt, 600 mm. 78.3 k. 8.66 frt. 200

Búza "i bánsági ...____ 78-81 *5
Írttól

— tiszavidéki ___ 78—81 n a.'io
— » pestvidéki ... 78—SÍ » 8.05
— » fehérmegyei........ 78-81 810
— >, bácskai ............. 78-79 » 8.10
— » északin agyarom. 78-81 » —.—

Rozs ». 70-72 n 7.—
Árpa » takarmány____ 60—62 » 6.10

— >, égetni való........ 62-64 » 6.80
)> sörfőzdéi ........ 64—CG » 8.—

Zab „ ................. .. 39—41 )) 7.-
Tengeri » bánsági ---------- j) 4.80

— » másnemű 73 » 4.70
Köles n ... ..._____ — » 5.30
Repcze » káposzta ___ — » —.—

— » bánsági ...___ — » —.—

írtig

8.60
8.45
8.50
8.40
7Í20 
6 30
7.50
9.50
7.40 
4.85 
4.75 
5.00

Határidöüzlet tegnapi alacsonyabb newyorki ga­
bonaárak miatt lanyha és hanyatló irányban nyílt, 
meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 50,000 mm. 8.37, 

8.36, 8.35, 8.33, 8.32, 8.31, 8.30, 8.31, 8.32 frt on.
Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.0G, 

5.05, 5.04, 5.03, 5.02, 5.03 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.28, 

7.26, 7.25, 7..23, 7.25 frton.
Deli tőzsde.

A déli tőzsdén elcinlén fedezési vételek következté­
ben szilárd, később azonban lanyhább irány mellett 
mérsékelt forgalom volt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.33, 
8.34, 8.35, 8.33, 8.34, 8.31 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 min. 5.04, 
5.05, 5.04, 5.03 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra .............. .......— » 8-31—3.33
Tengeri május—júniusra  —........ — — — » 5.03—6.05
Szokványzab tavaszra................ .. ... — » 7.24—7.2C

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén szintén gyenge forgalom volt s 

az irány alacsonyabb berlini árfolyamok miatt lanyha 
maradt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra 10,000 mm. 8.31, 8 30, 
8.29, 8.30 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.01, 
5.03 frton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 7.20 frton.
Délután, 6 órakor záródnak:

Szokványbuza tavaszra ........... .. .. — ... frt 8.29—8.31
Tengeri május—júniusra _________ — « 5.C2—5.04
Szokványzab tavaszra ........................... » 7.19—7.21

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt.
Szilva boszniai szokványáru novemberre 5.75 frton, 

100 darabos novemberre 6.75 forinton, szerbiai szok­
ványán! 5 frton, 100 darabos novemberre 6.50 Irton 
köttetett 56 kilónkint.

Szilvaiz szlavóniai 19 fiion; szerbiai (tranzitó) 17.25 
frton kelt.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdei forgalom szilárd iránynyal nyílt 

meg, de később bécsi realizálások miatt ellanyhult ; 
az. alapirány azonban továbbra is szilárd maradt. 
Nemzetközi értékek és járadékok nem változtak; köz­
lekedési értékek szilárd irányt követtek. Helyi értékek 
közül a pesti közúti vasul és a Drasche-féle téglagyár, 
valamint néhány malomrészvény részesült nagyobb 
figyelemben. Valuták és váltók nem változtak.

ElötözBde.
Az. előlöz.sde iránya szilárd volt. — Osztrák liiiel- 

részv. 315.40-tül 316.50-ig, magyar hitelbank 335.50-tül
336.75- ig, magyar aranyjáradék 101.75-tül 101.90-ig, 
magyar papirjáradék 97.80-tői 97.95-ig, magyar leszá­
mítoló bank 109.25-1Öl 109.55-ig, magyar jelzálog- 
hitelbank 154-tül 155-ig köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 315.40----- 315.50, magyar aranyjáradék 101.824
•—101.85, magyar papirjáradék 97.85—97.874.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén bécsi realizálások miatt bágyadtabb 

irány uralkodott. Nemzetközi értékek és járadékok 
szilárdak maradlak. —Oszt rá k li i tel rész vény 315.40-1 öl 
315-ig, magyar hitelbank 336-tól 335.50-ig, magyar 
leszámítoló bank 109.30-tól 109-ig, magyar jelzálog- 
hitelbank 153.75-1 öl 153.50-ig, magyar aranyjáradék 
101.824-töl 101.75-ig. magyar papirjáradék 97.80-tól
97.75- ig, 44 százalékos ezüst járadék 96-tól 96.05-ig, 
osztrák-magyar államvasul 420-tól 425-ig, általános 
takarékpénztár 11fi-ón, Athenaeum 481 -en, Drasche-féle 
téglagyár 348-on, waggon-kölcsünző társaság 82.50-on, 
rima-murányi vasmű 152.50-töl 151-ig, Schlick-féle 
vasöntöde 218-on, magyar iparbanI: 169-on, Erzsébel­
inalom 285-ün, a pesti magyar kereskedelmi bank 
5%-os záloglevelei 101-en köttettek.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 315.30—315.40,' magyar hitelbank 335.75 — 
336, magyar aranyjáradék 101.70—101.72.4, magyar 
papirjáradék 97.70—97.721/«.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.50—3.50 Irt, nyolez napra 6.50—7,60 forint, egy 
hónapra 11.50—12.50 forint.

Utótözsde.
Az irány szilárd maradt. — Osztrák hitelrészvény

315.75- től 316.20-ig, magyar hitelbank 336-on, magyar 
aranvjárndék 101.92^-töl 101.024-ig. magyar papirjá­
radék 97.85-töl 97.95-ig kelt.

2 óra 30 perozkor záródott: Osztrák hitelrész­
vény 316—316.10, magyar aranyjáradék 102—102.024, 
magyar papirjáradék 97.95—97.97J.

Esti tőzsde
Nyugodt hangulat mellett az esti tőzsdén osztrák 

hitelrészvény 316.50-tül 315.30-ig, magyar hitelbank 
335.25-töl 335.75-ig, magyar leszámítoló és pénz­
váltóbank 109.60-on, magyar aranyjáradék 101.97^-töl 
101.92-ig, magyar papirjáradék 97.924-en köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 315.30 
—316.40, magyar aranyjáradék 101.92^—101.95, ma­
gyar papirjáradék 97.924—97.95.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 4. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg,nehéz 40—41 frt, fiatal nehéz 43—44 
forint, fiatal közép 44—45 forint, fiatal könnyű 
--------forint, közönséges (szedett) nehéz 40—

41 forint, közép 42^—43 forint, könnyű 44f- 
46 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —frt.
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép--------- frt.
Szerbiai nehéz 42—424 frt, közép 42—424 frt, köny-
nyü 424—44 frt. Hízó egy éves —■----- _ forint, hizó
két éves öreg. — Sertéslétszám: nov. 1 -én volt kész­
let 100,740 drb, nov. 2. és 3-án felhajtatott 300C 
drb, nov. 2. és 3-án elszállittatott 3782 darab«, nov. 
3-án maradt készletben 99,964 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsüe.

Bécs, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) Minthogy 
az elhelyezés a spekuláczió egy részére könnyű volt, 
a mai előtüzsdén kedvező irány uralkodott s a forga­
lom élénkült. Egyszerre azonban egy nagyobb üzér­
kedő mint eladó lépett fel, mire a couüssa realizálá­
sokkal állt elő, minek következtében hanyatlás állt bt.
A realizálás okául a még mindig uralkodó pénzhiányt 
hozták fel. Valuták szilárdak maradlak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 314.90, 
magyar hitelbank 335.75, Länderbank 260.80, union 
bank 243.50, angol-osztrák bank 148.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 236.75, déli vasút 128.75, alpesi bá­
nyatársaság 90.80, rimamurányi vasmű 152.25, má­
jusi járadék 85.85, magyar aranyjáradék 101.75. ma­
gyar" papirjáradék 97.60, huszfrankos arany 9.48.

Déli tőzsde.
Midőn a dél! tőzsde megnyílt, az irány bágyadt 

volt. — Jegyeznek: Osztrák "hitelrészvény 315, magyar 
hitelbank 335.75, Länderbank 200.60, umo-bank 243 50, 
angol-osztrák bank 148.60, bank-egyesület 11640, 
osztrák-magvar államvasut 236.75, Károly Lajos-vasut 
190.75, déli' vasul 129.40, elbavülgyi vasút 21«.76, 
török dohányrészvény 119.75, alpesi bányarészvénv
96.25, rimarnurányi vasút 152.26, májusi járadék
85.80, magyar aranyjáradék 101.75, maayar papu- 
járadék 97Í60, húsz" frankos arany 9.48. birodalmi 
márka 58.37.

Az üzlet igen csendes, meri a spekuláczió tartózko­
dik az üzlettől: az árfolyamok néni ingadoznak. Va­
luták és váltók nem változnak. A spekulácziót a ked­
vezőtlen bankkimulalás tartóztatja vissza.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 315.25, 
angol-osztrák bank 148.40, unióbank 243.—, b'ankegre­
sti lel 118.30, magyar hitelbank 335.50, Länderbank 
260.60, osztrák-magyar államvasut 236.75, Károly 
Lajos-vasut 190.75, dunagözliajózási részvény Úti, 
Lloyd részvény 407, észak-nyug. vasút 190.50, elbavölgyi 
vasút 219.50, tramway 224.—, déli vasút 130.40, májusi 
járadék 85.80, osztrák aranyjáradék 109.50. magyar 
aranyjáradék 101.85, magyar papirjáradék 97.70, 
északi vasút 2605, községi sorsjegyek 143.50, í'O 
frankos arany 9.474, birodalmi márka 58.37. Szilár­
dabb.

Béce, nov. 4. (Magyar értélcek zárlata.) Magyar 
füldtehermenl. kütv. 104.50. Erdélyi fijldtelierm. köt, 
—.—. 5Vc°'o-os rn. földit, int. zálog). —.—. Erdélyi 
vasut-részvény 198.—. 187(1. rn. I;. v. áll. els. kvtv. 
110.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.75. Szőlődé :-:ma- 
válts. kütv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 158.— 5u,v-or 
rnngy. papirjáradék 97.90. Magyar vasúti kölcsön
114.80, Magy. liilelb.-részvény 315.25. Alföldi vasut- 
részvény 20i.—. Magy. északkel, vasút.-részv 189 —. 
1869. ni. k. v. áll. els. kütv. 96.—. Tiszav.vasut-részv. 
240.—. M. lesz. és váltób.-részv. 109.25. Tiszai és szeg, 
köles, sorsj. 127.50. 4%-os aranyjáradék 101.80.

Béce, nov. 4. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 315.50. Déli vasutrészv. 130.60. 4'w-os 
osztr. aranyjáradék 109.50. Londoni váltó-ár 118.90. 
Károly Lajos-vasut 190.75. 1864-es sorsjegy 178 60. 
4-2°/0-os ezüstjáradék 86.20. 1 StiCkas sorsjegy 139 3“, 
Török sorsjegy 38.10. Dunagözliajózási társ. részvényei 
371.— Angol-osztrák bank részv. 148.40. Osztr. állam- 
vasul részv. 236.75. 20 frankos 9.46, 4-2°Vos papir­
járadék 85.82. Osztrák hitelsorsjegy 184.—. Osztrák- 
rnngyar bankrészv. 921.—. Csász. kir. arany f;.Cő. 
német bankváltók 58.37. Elbavölgyi va°ut-rí=zvírr- 
219.75. Bécsi bankrészv. 118.30.Török dohányré-:zvény
119.25, Alpina 90.10. Javult.

Utótözsde.
Bécs, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv» 

irata.) Az utólőzsdén jegyeztettek: Őszi rák luielré=7- 
vény 315.37, magyar hitelbank 335.76, tartományi bank 
260.10, déli vasul. 130.25, magyar aranyjáradék 101.85. 
magyar papirjáradék 97.95.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén szilárd irány mellett gyenge f.Tgs- 

lom volt. Osztrák-magyar államvasut és magyar arató- 
járadék élénkebben kerestettek ; fegyvergyár bágyad:. 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 315.26—316, ma­
gyar hitelbank 330.25—335, angol-osztrák Lank 148.70 
—148.40, unio-bank 243.25—243, tartománvi bank 
261.20—260.20, bankegyesület 118.60—118 90,' ÍÖldli.- 
teluitézet 300.50, osztrák-magyar államvasut 236 Sö—
238.25, déli vasút 130.26—129.60, elbavölgyi vaiut 
219.G0, bu-lielirádi vasul 390, osernoviezi vasul
236.25, északkeleti vasút 189.25, északnyugoti vasút 
190.50, dohány-részvény 118.75—119.50, ulpe-i Lí- 
nyafársaság 97.40—96.70, prágai vasipar 409—4ld, 
rimamurányi vasmű 151.75—162.26, legyvetgyár 
439.50—432, májusi járadék 85.92—85.85, ezüstjára­
dék 86.30, magyar aranyjáradék 101.80—101.65. ma* 
gvar papirjáradék 97.95—97.85, német birodalmi inórku 
68.23».

6 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 315.12, magyar hitelbank 335.25, angol-osztrák 
bank 148.30, unionbank 242.75, bankegyesület 118 80, 
tartományi bank 260.50. osztrák-magyar államvasut 
238, déli vasul 129.50, dohány részvény 119.50. má­
jusi járadék 85.85, magyar aranyjáradék 101.65. ma­
gyar papirjáradék 97.85, húsz frankos arany 9í 65, 
német birodalmi márka 58.274.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 315 z5, 
tartományi bank 260.60, osztrák-magyar államvasut 
238.12, déli vasul 129.02, magyar uranyjáradík
101.80, magyar papirjáradék 97.85.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabonaárfolyamok ma is hanyatlottak. Duza 
tavaszra realizálások, a contremine eladásai és kény­
szereladások miatt sürgősen kináltalott, minek követ­
keztében ára mindjárt kezdetben 8.70 írtról 8.63 fo­
rintra esett 3 azután ismét 3.66 frtra emelke­
dői t s végül maradt 8.64—8.66 forinton. Mi* 
gabonafélékben gyenge forgalom volt. Zab tavaszra 
7.60—7.58 frton, tengeri május-juniusra 5.42—5.43, 
5,40, 541 frton, rozs tavaszra 7.67—7.69 frton, búza 
május-juniusra 8.74—8.78 frton jegyeztetett.

Délután, az árak folytatták u hanyatló irányt, kü­
lönösen a búza veszített jelentékenyen árából, mert a 
spekuláczió az effektiv üzlet kedvezőtlen viszonyai 
miatt tartózkodó volt. Köttetett: búza tavaszra 8.76, 
8.64 és 8.66 frton; s marad 8.64 fxt pénz és 8.CG 
frt áru; zab tavaszra 7.60, 7.57 frton; tengeri májul 
—júniusra 5.42—5.49—5.41 frton köttetett; rozs ta­
vaszra 7.68—7.70 frton jegyeztetett.

Kész áruban, miután Budapestről újabb árbanvat- 
lásl jeleztek, csendes üzlet mellett az itteni tőzsdén a 
hanyatló irány uralkodott.

Szesz ára tartva. Kész kontingentált szesz I2r i 
frt pénz, 126/s frt áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Realizálások miatt a tőzsde iránya gyengült. 
Magyar papirjáradékban hausse volt, s 83.60-on je­
gyeztetett. Osztrák hitelrészvény 168, magyar arany- 
járadék 87.60, osztrák déli tasut 65.37£, dux-boden- 
bachi vasút 234.50, bustiehradi vasút 170.40, orosz 
bankjegy 212.76, török sorsjegy 84.50.

Berlin, nov. 4. (Tőzsdei tudósítás.) Az üzlet szilárd 
iránynyal és tartózkodó magatartással nyílt meg. Bankok 
és osztrák vasutak élénkek, német vasutak nyugodtak. 
Bank- és bányaértékek tartvák. Járadékok csendesek.

Berlin, nov. 4. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
86.90, osztrák hitelrészvény 169, osztrák-magyar ^ 
lamvasut 101.90, osztrák déli vasút 65.60, Károly Liv> 
ios-vasut 81.60. ff-"*-*
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illamvasut 236.75, Károly 
ngözhajózási részvény 376, 
ívug. vasút 190.50, elbavölgyi 

, déli vasút 130.40, májusi 
Iranyjáradék 109.50, magyar 
légvár papirjáradék 97.70, 

sorsjegyek 1-13.50, 20 
adalmi márka 58.37. Sziliír*

ér fékek zárlata.) Magyar 
iO. Erdélyi füldteherm. kötv. 
int zálog!. —Erdélyi 

rn. I.. v. áll. els. kötv. 
vjegv 1 -.75. Szölödézsma- 

pderb. v.-részv. 158.— 5u,v-os 
|0. Magva; vasúti kölcsön 

•ny 3í5.25. Alföldi vasut- 
1= 'ikkf-L vasut.-részv 189.—. 

96.—. Tiszav.vasut-réazv. 
-szv. 109.2». Tiszai és szeg. 
- aranyjáradék 101.80. 
értt'kek zárlata.) Osztrák 

li vn-utrészv. 130.50. 4%*03 
Ifi. Londoni váltó-ár 118.90.

1864-es sorsjegy 178 60. 
10. 1860»as sorsjegy 139.37, 
Tiaguzhajózá’i társ. részvényei 

részv. 148.40. Osztr. állam- 
lank.-s 9.46, 4-2J 0-os papir- 
|i elsorol . 18Í.—. Osztrák*
I—. C-a=z. kir. arany 5.66.

Elbavölgyi vasú t-r észvény 
|118.::0.Toruk dohányrészvény 
lvl‘.
Itözsde.
njetérté: tudósítójának táv- 
’yeztettel:: Osztrák hitelrész­
bank 335.75, tartományi bank 
.magyar aranyjáradék 101.85.

tőzsde.
r.in;- gyenge forga-
állai».a-rut magyar arany* 

.*•! lek : 1-g. ,-ergyár bágyadt. 
Iiésziény 315.25—31», ina* 
I, angol-ótűk Lank Í48.70 
.25—243 tartományi bank 
..1-t 118:0—118 90, füldbi- 

I a .r 22686-—
Ía9'0, elbavölgyi vasút 

ii 29i. . -ernoviozi vasul
189.25 évzaknyugoti vasút 
118.75—119,50, alpesi bá* 

piágai vasipar 409—413, 
Jól 75—152.25, l.-gyvergyár 
|1-,. i'5.52—85 8», ezustjára* 
Ij.-.ra-!-1.. 101.80—101.85, ma- 

87, német birodalmi márka

ódnak : Osztrák hitelrész- 
bank 335.25, angol-osztrák 
.'.75, bankegyesület 118.80, 
osztrák-magyar államvasut 
lány részvény 119.50, má- 
aranyjáradék 101.85. ma­
im .lián’--; *«vany 94 65, 
.274.
's?.'. :k hiielrészvény 315.25, 
i.svrák-magyar államvasut 

■ li.ayvar aranyjáradék
Í 97.85.

)NA TŐZSDE. 
tértté. tudósítójának táv- 
L m i I. hanyatlottak. Búza 
nir--mine eladásai és kény* 
n cináitatott, minek követ- 
ideiben 8.70 frtról 8.63 fo­
il.-" írtra emelke-
8.64—8 66 forinton. Más 
r6alom volt. Zab tavaszra 
májns-juniusra 5.42 —5.43, 

zi .'7.67—7.69 frton, búza 
t->n jegyeztetett.

A:, a .anyátló irányt, kü- 
entékenyen árából, mert u 
l-.-t kedvezőtlen viszonyai 
telt: búza tavaszra 8.70, 

1 8.64 frt pénz és 8.66 
7.57 frton; tengeri május 

frton köttetett; rozs tu- 
•eztetett.
dapestről újabb árbanyat- 
nellett az itteni tőzsdén is

|z kontingentált szesz 32*/*

ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Egyetértés tudósítójának táv*
! a tőzsde iránya gyengült. 
I ausse volt, s 83.60-on je* 
eszvény 168, magyar arany* 
l.i tasut 55.371, dux-boden* 
lehradi vasút 170.40, orosz 
prajegy 84.50.
fei tudósítás.) Az üzlet szilárd 
Jiagatartássaí nvilt meg. Bankok 
lek, német vasutak nyugodtak. 
Brtvák. Járadékok csendesek. 
Tzade.) Magyar aranyjáradék 

vény 169, osztrák-magyar áll
déh vasút 55.60, Károly 1*»

1886 EGYETÉRTÉS, KEÍ)D, NOYEMBER 5.
Frankfort, nov. 4. (Esti tőzsde.) Nsztrák hitelrész­

vény 26875, osztrák-magyar államvasut 202.62, osz­
trák déli vasút 110.37. Szilárd.

Párté, nov. -í. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 25 óra lo pereskor jegyeznek: 3°/0-os 
vtradék 86.15, magyar aranyjáradék 87.424, egyip­
tomi kölesön 171.874. ottomán bank 515.62.4, alpesi 
bányatársaság 205.62.4, Rio Tinto 315.

Külföldi értóktöaadók zárlata.
,, „folvainok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, mediora 
„»»ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás le készpénzre vagy 
I.» inra illetőleg ultiméra értendő. A koszpenz-irfolyaraok K-val. a 

liiira M-mrl. az .lltimóra U-val vannak raegjelölvo. Magátul ertetúdik 
fenti átszámításokhoz még a fransakezió-költsegek, továbbá a 

* H:A. i6 ultimo-árfolyamokhoz azonkiviil még a mindenkori budapesti 
rroíoDgáczu,-intelek is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a bitda- 
F vi tiizbdén nem jegyeztetnek. Atezainitasl árfolyam tnn márka vista 
Pt- . . 58 frt 35 kr. 100 frank vista =• 47 frt 15 kr.

November Ár­
folyam

„ . IKIillinbözoi az
Buda- I utolsó zárlat- 
mi' ! hoz kepeal 

egyenleg L„,r. értékben

287.41
133.38

*3 17 
101.87 
86 85 

109 73 
101.73 
58 03 

100.66 
117.23 
01479

237.01 
149.51 
168 97 
160.05

134.49 
58 48

98 23 
Ml 5b 
88 50 

t09 78 
101 78 
97 91 

815 02

236138 
190 78 
180 36

+ 0 05

0.13
036

0.12
6.13

pArib
-Franczia s^-os járadék... — — —

, 41,,0',-OS • - — —
n«z»’k magyar államvasut „. — M
n,Órák déli vasút............ —. —«
•nZ-trik fóldhitel-reszvenytarsaBág M 
-Franczia törletzthetá jaradek „ U 
Oaztrik jVo-os arrayjáradek „. _.U
Magyar vasúti kölcsön „. _ — n 
Magyar ielzáloc-hitilbank — — —M 
Bécsi mié-bank - - - — - .K.
Magyar aranyjáradék ... — — J 
Magyar y/,-os raplrlarad-k ... - 'J
Magyar letzámitolo es penzvalto-bank K

BERLIN
Orztrak *".-os papirjáradék K

, r£ ee eztleljaradék ._ — K 
. rr0F aranyiáradék— — _.K

Magyar aranyjáradék, — — ö
, y/„.ne papirjaradek — — —U 
. keleti vasúti kötvények _ K 

vel-ti S"/,-os v. elsőbbségi kótv— —K 
Oeztrák hitelríszyény _ — — — »
Magyar hitelbank . _. _ — —U 
Osztmk-magyar allamvaant - — V 
Osztrák déli vasút
Kár9y-Lajoa vasul --------------- u
Kassa oderbergi vasút _. — — —K
•Román vasúti részvények _ _
Proiz bankjegy — ........... — — —
Válté bécsi Placcra ._ — — —
Keleti kölesén II. kibocsátás — —
Magyar jelzálog-hitelbank— — — K 

f le-zámitolö és pénzváltó-bank K

FRANKFURT.
Osztrák 4%-os papirjáradék _K 

, SVn-OS * _ _ — U
, 4%-os eziistjáradék... _ _.K
, 4%-os aranyjáradék _ _ K

Magyar aranyjáradék . — — „U
v %*os papirjáradék — —. U 

Osztrák hifelrészvénv — — —0
Oszfrik magynr hank ... — II
fisz!rák-magyar ollamvasut... _ _U 
Kiioly-Laios-vasut ... ._ — — Jj 
tsztrak deli vasnt ... — -. --U 
Eru-bet osztrák nyugoti vasút _ K 
Megvar-gáesorszápi vasút ... _ „U
Tiszavideki v. elsobbs. kotvcnyeK— K 
Váltó bécsi niaczra
*P'v yos fólflhilelinlezeti záloglevél k 
Magyar leszámitoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank ............ _. — —u
Magyar jelzálogbank _. — — — K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi nratÖ8*délt zárlata.

Atiían»i«l árfolyam német tdaczokra V)0 márka vista 53.49 Irt, luo frk 
47 20 frt.

m̂mmm-mm— ; Különbözőt Hl
! Ar- ’ Budo- ; ntolsé zárlat- 

lolyam i P9sv boa képest 
:egycnlegi06Zir, értekben

87 05 
10480 
581 26 
215.—
940 —

30.50

78 60 
96 90 
73 70 
9 90 
87- 
83 70 
85.60 

100.— 
169 —

10! 70 
55 70 
81 20 
68 40

213.35
174.20

73 65 
86 30 
73 90 
01 — 
87.- 
88 Cl) 

269.—

202- 
16 112 
11*.—

0 07 
0 (6 
őre
0.40 
O 13 
0.93

(ICH
006
»66

Aussigban 14.80 

nyugodt, zab

Prága, nov. 4. Nyers ezukor 
frl, szilárd.

Berlin, nov. 4. Búza bágyadt, rozs 
bágyadt, olaj bágyadt, szesz, lanyha.

Hamburg, nov. 3. Kávé: Sanlos _ good average 
deczemboiTu 78.25, márcziusra 78.50 márka »0 
kilogvammonkint.

Hamburg, nov. 4. Nyers ezukor novemberre J1.82, 
deczembnrre 12.07, márcz.iusra 12.62, májusra 12.87 
márka 50 kilónkint.

Pária, nov. i. Búza csendes, liszt bágyadt, olaj 
szilárd, szesz, csendes; idő: borult.

Havre, nov. 4. Kávé folyó hónapra 96.90 frank, 
négy hóra 94.60 frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vágómarhaváaár.

Bóoa (St.-Marx), nov. i. (Távirat). Felhajtatott 6060 
drb vágómarha és pedig 309 4 magyar, 1573 gaiieziai 
és 1393 német fajta ökör, közte 1990 sovány. Az üz­
let meglehetősen élénk voll, az. árak a nagy feiliajlás 
uiiiilI. 5 krajez.árral estek. Fizetl-k : magyar ökrökért 
51 62 irtot, gaiieziai ökrökért 51—60 frlol, német
ökrökért 51—63 frlol, legelőre valókért 48—52 frtot 
100 kilónkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az orczágofl móhészett ogycaiilef; felolvasási 

estélyeinek ez. évi eziklusál c hó 7-én, csülörlököil 
délután öl órakor nyitja meg saját helyiségében, a 
föváinléron. Az első eslélyen felolvasást tartanak: Neu­
mann Samu diiplaoldalfalas méhkaplárak-ról, Gatter J. 
A legjobb méhészkönyviül, Binder István Saccharin 
nevű uj édesítő szer-röl és Kühne Fcrcncz Mczszilvo- 
riurn kcszitcs-röl.

November 4•

PARIS.
Bot* nov.-f* — — — — — —

— 4 eli5 hóra — — — —
t bóra márc:.-tól — — —

Liest nov -re — — — — — —
— decire — — — — —
— 4 élaő hőre — — — —
— théra mérct.-tél— — — — 

Olaj uov.-re — — — — — —

— 1 első hóra — — — —
— 1 hóra raárcz.-tól — — — 

6S9»S nov.-re — — — — — —

— 4 ellő hóra — — — —
— 4 hóra máj.-tól — — — —

BERLIN.
Busa nov.-decz.-re — — — — —

— ápril-májui-ra — — — —
Sose nov.-d'cz.-re — — — — —

ipr.-májubra — — — —
Zab nov.-re — — — — — —

— ipr.-raáj.-ra — — — — —
Olaj nov.-re — — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —
gr.rsz nov. decz. te — — — — —

-- ápr.-máj.-ra — — — —
STETTIN.

Buta nov.-decz.-re — — — — —
— ápr.-májusra — — — —

£oie nov.-decz -io — — — — —
ápr.-máj.-ra — — — —

Olaj novemberre — — — — —
— ápr!l-máj.-ra —. — — ~

gyes* helyben 50 marka fogyást- j
tási adóval — — — — —

_ helyben 70 márka fogyasztási 
adóval __ — — — — —

— novemberre 50 márka fogyasz­
tóéi adóval— — — — — —

— ápr.-máj.-te 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Ease nov.-re — — — — — —

— márcz.-ra — — — — —
*»z» mpr.-ra — — — — — —

Olaj helyben — — — — — —
— jun.-ra — — — — —

BOHOBZLO.

áois — — — — — — — —
Bepoxo — — — — — — —
Szesz — — — — — — — —

16 76 
87 25 
28 50 39-

182.50 
190.10 
166- 
1(6 — 
158 25 
156.75 
68 10 
62 — 
io.gn 
31 90

180.50 
186 bO 
160.30 
164 — 
6S — 
62.—

60.60

31.30

30.40

3140

19.20 
192Í0 
16.50 
16.60 
71 .— 
64 59

10.42 
10.51 
10 68 
10.84 
15.12 
15.20 
15 27 
15 49 
33,38 
33 48 
89 69

18 87 
VJ 13
19 28 
19.53

10.(6 
11 03 
0.69 
9.69 9 Í6 
9.15 

£9 74 
3618
17 97
18 61

10 !3 
10 88 
9 37 
9.61 

39.63 
£6.16

36 64

18 82

1? 74

18 32

11,20 
11.18 
9 39 
9.(8 

41 IS 
37.61

18.30 1
17.10 I 
16.- 
81.—
59.10 1 
14— i

10.68
•9.98

9.34
18.09
3928

8.17

0.01 
0.C3 
O.f.3 
0.03 
O.ffi O.C.í 
0.81 
024 
0 VJ 
0,12

0.03 
0 03

0.18 

0 08 

0.06

0.05
0.05

NAPIREND: november 5-ón.
Naptár: Kedd. -- Rom. katli.: Imre herczcg. — Prot.: 

Blandina. — Görög-orosz: (oklóhcr 24.) Arclasz. — 
Zsidó: (Adar 11.) — Nap kél 4 óra 51 p., nyugsz. 4 
ó. SB p. — Hold kél 4 óra 7 p. délután, nyugsz. d 
óra 57 p. éjjel.

Póuztigyminiszter fogad d. u, o—v órakor. 
Föellcnöx-zósi szemle az élelmezési osztályokhoz tartozó 

legénységgel az üllöi-uli kaszárnyában.
Sörnrpa-Mállttás a Köztelken nyitva szabad bemenet 

mellett d. e. 10 órától d. u. 2 óráig.
An uj orseághúz gipszmintája megtekinthető egész. nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj 50 kr, a 
«Jósziv» javára. ...

Kereskedelmi muzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépti 
díj nélkül nyitva áll: d. c. 9-től 12 óráig és il.u.3-tól b 
óráig. Vasár- és iiimepnapokon d. n. 20 kr belépti nij. 

Nemzeti múzeum: régiségtár d. e. 9— d. u. 1. Lölib 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Orsz. tanazermuzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. c. 9—12 és d. u. S—6.

A technológiai iparmuzoum saját palotájában fJozsof- 
körut 6. sz.) mcglekinthetö hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Vörös-korcszt-egyiot Erzsdbet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek mcglátogatha- 
lók d. e. 9—11, d. a. 2—4 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között.

Mentö-egyosület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

Fchérkercszt-egyeaület VI. kér. mozsár-utrza lo. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 3—ti közt. ,

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchcnyi-utcza *í.) 
nyitva d. e. 9—12.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. •{ o. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u, 3—7.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat ahiv. lap nov. 3-ki számából.
Arveréeek a fővárosban. Mayev Péter 337 írtra 

becs. ir.gós. (VH. kér. külsö-dob-uleza -Ki. sz.) nov. 4. 
Salamon Mihály »915 írtra becs. ingós. (VT. kor. sziv- 
ulezii öli. sz.) nov. 5. Müller Károly 0021 frlra becs. 
ingós. (VI. kér. gyár-uleza 39. sz.) nov. 9. Szcmcnyei 
János 932 frlra bees, ingós. (VT. kér. ú-uteza 8. sz.) 
nov. 12. Wczelka Venasztó 1509 frlra becs. ingós. 
(VI. kor. Cscngeri-ulcza 59. sz.) nov. 5. Fuchs Her­
mann 423 frlra becs. ingós. (VI. kér. hajós-uteza 27 
sz.) nov. 4. Fischer Anna 409 frlra becs. ingós. (VI 
kér. Anrlrássv-ul 97. sz.) nov. 5. Rumbold B. 478 
frlra becs. ingós. (IV. kér. muzeum-körut 31. sz.) nov 
5. Nikászy Ede 314 frlra bocs. ingós. (IV. kér. Lipól- 
ulczu 4. sz.) nov. ti.

Árverések a vidéken. Róla Szilárd 17ti8 frlra 
becs. ingat!, nov. 2ti. Eger. Wagner Sára 3212 írtra 
becs. ingatl. nov. 28. (Bolkács közs.) Hosszuaszó. Kons- 
tantinovics Paja 720 frlra becs. ingatl. nov. 27. Ver- 
scez. Kohn Rudolf 1973 frtra becs. ingatl. nov. 16. 
Adony. Báró Percnyi Gábor 21082 fiira becs. ingatl. 
nor. 30. Halmii. Renner József 2263 frlra becs. ingatl. 
nov. 20. Szombathely. Braunschmidt József 6866 írtra 
becs. ingatl. nov. 29. Nczsider. Kopácsi Ferencz 2026 
frtra becs. ingatl. nov. 30. Sárvár. Nagy István 1097 
frtra becs. ingatl. nov. 19. (Kenéz közs.) Sárvár. Fischer 
Jánosnc 400 fiira becs. ingatl. nov. 20. Nagy-Tétóny 
közs. (pcstvidéki trvszék.) Majoros Mihályné 571 frtra 
becs. ingatl. nov. 4. Gödöllő.

Csődmegnyitáe. Deutsch és lia alsólendvai lakos 
ellen. Csődbiztosul Mihálovics Károly törvényszéki birú. 
Tömeggondnokul Hajós Mihály alsólendvai, helyettesül 
dr. Szigeti Elemér zalaegerszegi ügyvédek nevezte! lek 
ki. Bejelentési határidő 1889. docz. 31. Neumann 
Benő pápai lakos ellen. Csödbizlosu! Berky Károly 
trvszéki bíró, lömcggondnokul Baranyai Zsigmond, 
helyetteséül dr. Kende Ádám pápai ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő 1889. decz. 24.

Csödmegszimtotén. Nuridsán Antal szamositjván 
kereskedő ellen, Krausz Ignácz karancsi keresk. ellen, 
Bőnk Jozefa Buziás és rékasi keresk. ezég ellen, 
Schulez Lajos nagybányai keresk. ellen.
Pályázat. A budapesti «Erzsébet» leányárvaliaz ta- 

nitónöi állomásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Mu reit al 1 -szálIoti a 

az Angol királynéhoz.
llg Snlknvszky l.-nó Arad 
(Ir. Bombclcs L- Karát! 
lir. Zichv A. Somogy 
(ir. Kütcrházy Krtlóly 
fir. Stnrzcvsky F. Prága 
fir. Kinsky A Ráca 
Rr. Vay li. Miskolcit 
Hr. Radvánszky K. Sajókor;! 
l g Ricdnrinaim \ Paris 
Hr. Sonnyey R. Bíly 
l.utovszky ,!. Héra 
Grossbcrond II. Ilócs 
Pick M Zsombolya 
Kirchheimor M. Iloilborn 
Klcgonhcimer .1 Iloilborn 
IJzovics P. Koszlolány 
Örményi P. Pclris 
Thoodorovics M. iiclgrá 
Sáling C. Purglitz 
Orgill li. London 
Uour.-an D. Bukarest 
King .1. London 
Stourdza K. Románia 
Rlogg K. London 
Wrzcnivszky I.. Paris 
Purz.lay S. Dcbrcczen 
Matics'j. Patntsova

Aranysas szálloda.
Vécsey J. N.-licr.skcrck 
Mikolay J. Orosháza 
(»arányi R. Orosháza 
Steiner F. Kolozsvár 
Márton J. Uugyak 
Sírba J. M -Kinilyfa 
Sznmhath Oy. Szolnok 
(Ircmsloin A. Kassa

Fehér hattyú szálloda.
Krug J Szegvár 
Polgár I. ,1.•PUepöki 
Spillor .1 N.-Kijriis 
Stern Zs. Hinta 
SzendI L. Rica 
Strelzinger I. B.-Gyarmat 
Stein I) M -Vásárhely 
Tenner S. N -Recskorok 
Freud A.-ne Bicske 
Schwarz M. Bicske

Schmidt Orient szálloda.
Rékcfy L.-ne Kger 
Vancsó B. Szécsóny 
Hcvcssy .1. A póz 
Kiss II. K.-Félegyháza 
Fasoli K. Velcnczo 
Keserűs P Pécs 
Pajor G. Eszék 
Szibort A. Nctililschein 
Stosius C. Biolitz 
Havas L. Kolozsvár 
Bartl L. Brassó 
Hegyi M. Decs 
Popovics J. Zsáta 
Steinhorgor H Kalocsa 
Redlich K. Kalocsa 
Gombos F.. Kassa 
Dr. Fodor F.. Berlin 
Császár 0. Zágráb 
Hann A. Arad 
Weltmann J. Ungvár 
Lfiwy .7. Szabadka 
(iyarmathy ,T. Kaposvár 
Novak K Napagedl 
Rndiner W. f.osoncz 
Zagrin F.. Zágráb 
Kiss M. Komárom

Két korona szálloda.
Dr. Ugriy F. Mezőtúr 
Széky E. Gyünk 
Csorna .7. Kenderes 
Bódogh .7. Kim-Szt-Miklés 
Székely 7- Sári 
Bakos .7. Csoreás 
71loier.l Laezliáza 
Szőnyegi L. Kun-Szl-Miklvs 
Fekete -I. Knn-Szl-Miklóa 
Strobl E. N.-Szélien 
Skuller J Dabaa 
Deutsch E- Becs

Walter Fehérló szálloda.
Huszár A. Szalmár 
Uray .7. Szalinár 
Boros t„ Oskúr 
Kraszor 0. IT.-Hét 
Kopcsák J. Ózd 
Dr Hinkl M. Boriin 
Holler L. Csáktornya 
Erdélyi A Torda 
Kornav Gy. Sz -Fehérvár 
Schandl .1. Szezezard 
Schönwald J. Pécs 
Leangcraer P. Ny.-Újfalu 
Czeizlcr Zs. Eger 
Rnrsin .1. Eger 
Brqwn R. H -M.-Vásárhely
Randi ,1 Becs 
Weiner A .IáIna 
Harsnghv .7. Szolnok 
Politzer M K.-Telek 
Papp J. I.osoncz 
Varga M. Sziszek 
Rlum A. Rées 
Singl A. Becs 
Burger B. Győr 
Kugler M. Veszprém

Erzsébet szálloda.
Kovács R Szalmár 
fviikács M. Arad 
Kclcr .7. arad

Pollacsok V. B -Szt-András 
Friedmann P. Ungvár

Nemzeti szálloda.
Gr. Tel. ky S. N.-Vérad 
Br. Majlhcnyi D. Csaba)
Br. Eötvös .1. D.-Föld"
Rod I V. Szegszárd 
Szújliély (ly. Rohoncz. 
Moithcnyi K. Verseg 
Készmárky J.-né Szegs/árt* 
Hnrán-zky J.-né Szolnok 
Klein Gy. Debrevzcn 
Mészáros A -né N.-Kőrlis

Vécsey J. Temesvár 
Bánsz .1 Silmcgh 
Jacobi K. Becs 
Droppa P. L.-Szt-Mikléa 
Polliik A. Háttaszck 
Ulmer G. l'ászthó 
Dóul sch D. D.-Füldvar 
Keszler A. Páezthó 
Harangi V. M.-Kövesd 
Fle. 'li .1. Szikszó
Sebőn 7.. C-crvonn 
Uillelder J. Nürnberg 
l'rieilniaiin M. Miskolc/.] 
Welder S. Miskolc*

Elhaltak névsora 1889. no ve in Der 3.
Hermann J. 83 é. napsz. Duna-rakparl I4iz.

OT IV.av iL- R A mévAchóhnR iizv lü

Stunner A. N.-Kikinda
Dr. ilochrstrOBscr J. N.-Kikinda
I’alaky Gy. Z.-Egerszcg
Strasscr S. Siófok
Szupp J. Bálgya
f.cibnok A. N -Várad
Adler J. Eger
Gáspár J. Brassó
Marliny L. Becs
Kupp K- Keszthely
Rékcssy M Keszthely
Dolezál K. N.-Kanizsa
Dr. Bakovsky G. Budapcn
Tamer R. Pozsony

Holzwarth Continental 
ezelőtt Frohncr szálloda.
Zdohovszky .7. Véghlen 
Dr. Weisz S. Trencsén 
Eiehlor J Warnsdorf 
Weinliiindlor M. Mád 
Wimmor S. Szeged 
Wein A Győr 
Waldvogel A. Becs 
Rusze I". Becs 
Müller K. Bées 
llonspcrrer R Becs 
llnltcr S. Becs 
Schneider .7. Búcs 
Hirsch A. Becs 
Huy G. Becs 
Ausch S. Becs 
Pickier S. Rajeez 
Rosenfold .7. ílajcsa 
Edelstein N. Dehreezen 
Steiner H. Rózsahegy 
Königsberg B Katsa 
firllnwald H. Párkány 
Szingcr 71. Párkány 
Fischer A. Dobsina 
Königstadllcr .7. Újvidék

lln ugari a szálloda.
Schlesinger 7,. S.-Sáp 
Öatzgcr Ch. Adnnd 
Kaiser L Veszprém 
Hnchnor II. Pária 
Lindgens R. Köln 
Pnrdó G. Trieszt 
Wickhardt .7. Kulit 
Jachia K Trieszt 
KrUIznor E. München 
SzeberényiJ. Hódságh 
Schlögl A. f.ondon 
Colli Gy. Fiume 
Hccscler F. Rpnsdorf 
Ponpenheim E. Berlin 
Poliak B. Bées 
Schönmann M. Becs 
Sguarcnina h". Bics 
Engel L, Becs 
Rram V, Rács 
Brnndeis Zs. Béca 
Ketzer M. Becs 
Rubmanii M. Rées 
Schccr L. B-Jenő 
Htirlh Gy Berlin 

. Ullmann H f.ondon 
Sonnenfo'd S Szentes 
Mueller K. Raden 
Klein Zs. Temesvár 
Fischer H. Újvidék 
Südfcld H. Ticcs 
Somok S Bées

Magyar király szálloda.
Grosz A. Szendró 
Engländer 7.. Budapest 
Traux A Bées 
Rrlicklcr .7. Kanissa 
Goldberg Gy. Pápa 
Diessncr R Goorgswalde 
AVcizer K. Grácz 
Goldsehcidcr Zs. Bées 
Fronkenslcin D. Becs 
Schweb G. Pária 
Rozon R. Lyon 
Morvay J. Darúny 
Lustig V. Kanizsa 
Weisz M, Veszprém 
Mahler Zs. Mannheim 
Richter J. Warnsdorl 
Gross M. Siklós •
Flesch V. Zcnta 
Taehauor L Kanizsa 
Mczey S. Siklós 
Janik J. Récs 
Bernhardt R. Beél 
Jelcin .7. Vukovőr

Pannónia szálloda.
fsekuz P. Déva 
Barlsch G. Sz -Igló 
Kristo 7,. II.-17.-Vásárhely 
Juhász M 311.-M -Vásárhely 
Malis F. Pécs 
7-ászló S. Déva 
Polányi D. Mczö-Loborcz 
Szepcssy S. Dehreezen 
S Iolbcrgcr G. Schwechat 
Reichel J. Budapest 
Szlrokay 7. Kolozsvár 
Rukurcsli F. Kassa 
Bergmann A. Zombor 
7.őftlor M- M -Csatiad 
Adrányi A. F.-Vág 
Bartl J. Becs 
l.cithner J. Sz.-Fohérvár 
Reiner D. Pásztó 
Rosenberg M. Bées 
Klein M. Dehreezen 
Munk M T.-Polgár 
Stra.-scr M. Orosháza 
Matolvsy K. Váez 
Pokoruy L, Losonc/
Németh A. K.-Szt-Márlon

_______ licgy-u. 81,
Major K. 2 é. íiiv. liá V k. nádor-u $0. 
Javorcsiínszky-Stiillér T. 68 c liazm.-nu A III. k. Maiia-u. 
Bokros M. sz. Fehér E. 24 é ászt. nejo Alii. k. prater-u 
Király K. 49 é. cseléd IX k. maloili-u. 89.
Párizs I. f.8 é. kapus harak-kérliúz.
Neumann J. sz. Rosengarten 43 é. s/Ulé-.n 
Markovics A. 24 é. napsz utról.
Volcmann sz Bácsi Zs. KO é. foci. nőik. IA- k 
Woher M. 36 ó. varrónő AT. k. János-u. ti.
Schill G 66 é fogl. nőik. VI. k Róvay-n. 18.
Schrüdel M. 19 é. cseléd IX. k. Mátyás-tér 13.
Turcsányi 7. 53 6. mészáros útról.
Prohászka Al. 8 c. napsz. leánya II. k. oszlop-u 15. 
Polúkovics J. 4 é. majoros lia Vili. k. kliztometö-ii. 65. 
Csekútz M. 3 é molnár leánya IX. k. iiiesler-u. 68.

19.

VII. k. tip a. 1^

színre van átszámitva. A széliránvok jelölése 
K = knie!. D dél. Ny nym:t 
szén derült, 1 — többnyire dem 
3 = többnyire borult, i ■ ;■
^ . hó, == — köd, K ■/.. ,i.

Megjegyzések : A leímvo: , Al­

ii észak, 
Felhőzet 0 «=’ ■■■•:■ 
l : ■ részben ícl'n. ■, 

borult, O V",

kndcll. A miinuin (50- 
(70—751 É. Ny.-Oroszor 
áltnl;iim«:in stilyedt.

Ke. • i- Délkeleti 
geli ködök.

igon kissé cin.'-
Ml,, a iiinximtllll

h. un rsékli l

idő, ru"-

SZINHÁZAKésMULATSAGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 228. Havi 1>. 4. 

Budapest, november 5-én.
Uj betanulással: 

Másodszor:
MACBETH.

Szomorít játék 5 fel a-. Irta 
Shakspere.Fovditotla Szász K. 

Személyek:
Duncan Szigeti I.
Malcolm Mihályli
Donalbain Xilalii
Macbeth Nagy 1.
Bamjuo Egrcssi
Macduff Szacsvay
Lenox Pálli
Rosso I Idény i
Mentelli Ahonyi
Anguss Fnludi '
Catness Császár
Flcancc Keczeri I.
Siward Kőrösmezei
Ifj. Siward Horváth
Sayton tiszt Mátrai
Orvos Pintér
Egy százados (iyenes
Egy katona Tóth
Kapus Sántha
Szolga Komlósi
1- sdí gyilkos Latabár
2- ik » íiabányi
L. Macbeth Jászay M.
Ij. Macbeth k. .1. Gaál I.
L. Mncduff I ái Sz.
Kis fia Török I.
1- sö boszork. Sznesvnyné
2- ik » Rákosi Sz.
3- ik » Hegyesi M.
1- sö látomány Góth
2- ik » F.ifrid I.
3- ik » Toliminé

Kezdete 7 órakor, 
Holnap, november 6-án. 

Idege s e 1c.

M. KIR, OPERAHÁZ.
Évi b. 123. Havi b. 3. 

Budapest, november 5-én. 
Rossini P. k. a. vendégfel- 

léptével:
Az afrikai nő.

Opera 5 felv. Irta Seribe. 
Fordították Böhm G. és Or- 
may F. Zenéjét s/.nrzvttu 

Meyerbeer. 
Személyek: 

Sclika Rossini l.\
Incs Maleezkyné
Vaseo de Gama Broulik

Don Alvar 
Neluseo 
Don Pcdro 
Dom Diego 
Köjiiquisitor 
Nagy bramin 
Anna 
Matróz 
Ajtónálló 
Egy indus

Dalnoki 
Mattheit 

" Ney 
inllián 
Szendrői 
Waldmann 
Doppler I. 
Kiss B. 
Key 13. 
Szegedi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 6-án. 
vb operához zárat.

népszínház.
Budapest, november » én.

Párisi élet.
Operette 5 felv. írták Meil- 
liae és Halévy. Fraiicziúból 
fordította Reiner F. Zenéjét 
szerzetté Jiujues Ohenbaeh.

Személyek: 
Goudremarck Kassai 
Goudremarckné Andui \l.

Pálmai 1.
Vi ttomé 
Szirmai 
Németit 
l’ártéuyiné 
Csongort M. 
Dárdai 
Gyöngyi 
Pogány J. 

Újvári 
Gyöngyi 
Szabó 
Narczisz 
Sánta 
Hunyadi 
V. Kovács 
Balogh G. 
Vasváriné 
Bóráiul II. 
Ágoston! R. 
Gyöngyösi t. 
Dorogi I.. 
Vedress <í. 
Kálmán E. 
Izsó 
Kosa 

7 órakor. 
Holnap, november 6-án. 

Nebántsrirúy.

(iáiméba
Metella
Baoul
Bobine t
Quimperne'
Folie assz,
Ptinla
Frick
Paulino
Irháin
Prosper
Alphonse
Gontran
Joseph
Alfréd
Vasúti fiival.
Lennie
J.tiise
Clara
U.aroline
Julié
Augustine
Charlotte
Albertine
1- tő lináncz
2- ik »

Kezdete

Állomások
1 . „ 

lyomáSj r'.i-iu -l
mm. ize tint

íojrron . ____ !
Üagyar-Övár
l'|-4Mii:.s,ii................ !

70' f-
P I-
b.i i

H 4 0
- 8 4
- 3 8

K
NY
K

1 1 
2

Sclmeez .......... j 07 j - 5 0 K 2
xorpomi .............. ! (ill . - r> o
leszlerczubátiya i 07 ; - -f ti 1 jliuthyfí'st................ or, ; 5 4 EK

Szolnok ..._ 07 1 +■ 5 2, EK
K

1
liner.............. . ... 08 i 1- 2.2 1 1
Di-brerzeu ... ... 07 j- 2 -í ENY 1 :
Késmárk................. Gő J- -í 3 U 1 j
Hj-Tálrafüred ...
Ungvár ... _ ... 00 + 2 á EK 1 I
Szalmár _ ... 07 h 3.4 DNY 1 í
Nagyvárad ... _ 08 4- 6,1 K

DK
2 I

Márinaros-Sziget fíti -1- 5 0 1!
Kolozsvár .......... 08 j- 7 6 NY 1!
Nagy-Szél,en 05 j- H .2 KNY 11
Orsnva ...____ Oti + '■> 3 NY 1 j
Tflmesvár_ 07 + 68 E 1
Arad ____ _ Oti 1 + ű * ENY 1
Szegett... _ 66 ■ + o»8 E

K
1

l'nticsova______ 05 + fi fi í!
Keszthely 07 + 5 0 —
Csáktornya .......... 05 1 -- 5 0 ENY \
Z ágr.ih 05 I --7 2 EK 1
Fiume _______ 05 -- 11.6 15 8
/főre____ 01- j -- 3.7
Prága _ ____ 04- j 

00 1
- - -1 3

Krnkú ... _ -- 1 2 DK 1
Lemberg____ 00 , -- 2 1 K 1
Bregenz _ _ 04 j NY 1
Salzburg____ ___ tit --66 ÍNY •í
Grácz ... 67 --68 \ DNY J
Trieszt _ ____ 65 + 10 1 UK 1
Pola _. _ 64 + 7 v !lJ J
Abbázia _ _ _ 1 —
Lesina... _ _ 65 -4-11 1 I EK 2
Kopunliilga ____ 59 + 70 i DNY 2
Stockholm ... _ 60 4- 6 i D
Szt.-I’6tervár.......... 65 + 1 1 I K 1
Moszkva ..._ ! 71 + 1.» DK 1
Varsó ...____ 06 + 2.4 DK 1
Hamburg ____ i 56 + 64 ,
Borim .............. .. 61 4- 5 ( i DN Y 2
München .......... ; 68 + 5 4 NY 1
Stornoway ... _ 65 + 2 2 E 3

-íS'-iily szigelek ... I 69 +10 0 EK
Pári.s ..._ 00 + 10 1 NY
Nizza.............. .. : 6í +10 ; DK 4
Florencz_ ____ j — —
Róma ...____ 1 — —
Odessza................. 1 65 4- ío i 1
Konstantinápoly... 1 65 + u 1 E 1

|<lék mm

10

I —
I ”1

A 1
O j 4
1 i 0

Vizállás, 1889. november 4-én.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 5-én. 
Die beiden Leonoren. 

Vígjáték 1 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Örpheum.
Zárt holyiseg.

Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L Y.
BiSag^mezö-utcza 67. sz. alatt.

Ma Marj’ Louise angol énekesnő első fellépte. Valamint 
a hölgy-lerczetl Siny, 1‘aulii, Klisé I'hlolltiis.

F. Iió 4-én a viliigliirii. kitűnő zcnész-bohóczok: Les 
l'réres líuiper első fellépte, fellépnek még: JEaiisiiy 
7 tagból álló tornász-esoport; liAillAKITKS jupáui «■><»- 
pori: Mr. Lorenz és Itvneily k. a. iiir-moteebiiikiisok. 
Mr. HemliU és Miss Lilly. Ferenc/.y és Hi-ilőssy k._a., 
Holmes trélit-lerezcU és Módi .1, ének komikus. 11771

Időjárás
ct, ni. kir. nieleorolof/itti küz/jonti intézni távirati 
jelentése 1889. november 4-én. reggel 7 urakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka 
fok, legkisebb = -j- 3 tok Uels. A légnyomás

-I- II 
tenger-

Ma Tegnap
A folyó neve Állami lil t C b c •

vizmércze állomás o pontj n pmif f o pont 0 pnn*
arait "Uli

Pozsony ... — 2 27 — 2 23 —
Komárom — — 2 77 — 2,63
Budapest _— 2 41 — 2.27 —

Dana Mohács _ — 2.95 — 3 01 —
Újvidék... _ — B»7l‘ — 3.75 —
Panesova_ ... — *-
Orsóvá ..._— 3 62 — 3.58 —

Bába Sárvár _ _
Győr _ ____

2.50
2 03 2 42 I

Yüf Szered _ — 0.68 — —
Dfd?a Barcs _ ____

Eszék . ... .
3.27
8.50

— 8-08

M.-Szignt ._ _ 0,58 — 0.42
V.-Nomény 0 40 — 0.21
Tokaj ... — _. 1 00 — 1.20
Szolnok ... ... 1.82 — 2.‘ «
Csongvád ____ 2. JÓ •— --
Szeged — 2,08 — 2 S,
'1urük-llovsc... ... 2. -13 — —
Tito! ... ... ... 3 66 — 3 (••> —

Samos Deés ... ... ... 
Szalmát- ... ...

0.50
0.50

o.io
0.48 z

Bodriig Sáros-Patak ... ... i.li — 1.26 —
Laiorcij Munkács.......... 0 30 — 0 30

0.58OnöF.-Tapoiy Iloór ... ... _ — — —
Bceiiyó 4 B.-Szt.-Márton ._ 0.15 — 0.10 —
S6DPS- \ Nagyvárad ... ... 0 29 0.09 —

'i on ko 0.44 — 0.28
0.20Féltei- 3 liorosit’iiö ____ 0.10

Hármas-) Gvonria ......... 1.26 1,89 —
Marcs Déva (Branyicska) 

Arad ... .........
0 64

0.39 — 0.40
Bém Kiszóló .......... 1.15 0.97

Temesvár .......... 0.31 — 0.19
szára . Sziszek ... _

Mitrovicza ..........
«•-2 - 
4.00 z í 4.60 —

Tsmes . Kis-Kostély 1.30 — 1 1.20 1 --

Közlekedési utmutaí ó.
Megjelent legutóbb az Eggclrrl-'s „ 1 '.-r .. -

iiiábu

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 4.
" 1 ' ............. ............ — - 11 100 kVoKnüÜa -....... - II páaa

F aj Irányzat
Minős.

solv
heklolit.

100 kilogramm

frítól I frtig

euV
hektó

Bura 
6mi«P . ■

tSH>!

Tuziiidiki

Peilvidékl----

linjba

F«)«mune*

Bácskai

MinsrészakiidikL. «

I

7«"6
78
80
74
76
78
80
7é
76
78
80
74
76
78

6-3á
8.10

a-ae
8.35

8.:S
8,10

a.'.o
8.16

8.56
8.10

it

75
77
79
81
75
77
7$
81

77
79
81
75
77
79
81
75
77
70
81
75
77
70
81

Irt: 61 1 frtig
I ! _

8.10 8.23
830 8.41
8 15

1 8.05 8 15
SZÓ 8.35
8 10 8.15

' 8.10 8.20
8.:,o 8.40
8 15 8.50

II 8.10 8 20
8.Z0 810

1 W*—
L ' - —

Különféle
terményok Irányzat F aj

bt

Heremac ---------

Repezeolaj
Olajpogácsa------
Disznózsír—

Szalonna -

F»|nra

Gabona ó vagy uj

EsziÁrpi

Z*b----
Tengeri.

Köles .
Ki poszt a-repezo. 
Bicsigi repeze .

Irányzat Faj

csenden
lanyha

csendes

InTud

takarmány 
égetni való
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

Minőségi
etif

hektollterk.

70-72
60-62
62-64
64-68
89-41

75
73

nélkül

100 kflogramo
Ara

"Ett3T

7. — 
6.10 MO
8. — 
7 — 
4*80 
4 70 
5.30

W
720
6.30
7.509^0
7.40
485
476
660

•«« = -e11
SS.

Búza csöndes
•

tavasa*
őszre

8 31
a

Tengeri * máj.—jun. 
aug.—szept. 
Bpestezál.tavra 

, « őszre

u
o°-

5.03 5j05

Zab
• 7.84 -s 7.26

határidő—

csendes

szilárd

kellőm.

csendes

I
 Luczerna magrar ------
Őszi. kétszer finomított

R epezo............................. -
! Pesti__________________
Vidéki.

StilvvL

• batáridő— 

Gnbaca------------

Borkő term------

Méz---------—

Viaazk ——

M. la tóeensz. áru m. sz.
Városi íégensz.-------—

« 3 darabos
Füstöli-------------------------
Olvasztott.
Boszniai hordóban 1388.

• zsákban

Szerbiai hordóban iät>d 
» zsákban lsnafdr ^
• • * $‘2:s. » « u.s

Boszniaihordénkt.-nov. 
« zsákban 1839f

Szerbiai hordó okt.-nov.
« zsákban 18b9f-^

csendes

lanyha

Szilárd

Szlavóniai 1889 
Szerbiai

183» ( y? £

I okt.-nov. 
I8b9f: III

Szlavón. azept.-oktl880 
Szerbiai « —
Magyar la---------——
Szerbiai ----------------------
Boszniai ——————
Fehér la ------ —
Vörös I-----------------------

_jrga, csurgatott---------
Rozsnyói --------------- —
Szlavóniai
Szesz nyers osztalékon 
Szesz-élesztő •

43.— 
36.— 
43 — 
7.— 

54 5C

48.60 
55 — 
32.50
10*70 
12 50 17.--
ni-

1 UIO
10.75

1070
12-50
17.—

8Í93
11.60
16.75
18.59
17 —

60.— 
60.— 
27.— 
S3 — 

120.—

12Í75 
Ili.50

r,6.—
4L-
44.-

7.2»
65.-

4».—
56.
33.50
11."— 

13— 
17 25

0.25 
12.— 
17 —

11.—
13.—
17.25

I Ib­
ii.80 
17 — 
18.75 
17.50

65.—
65.—
28.-
34.—

181.—

18 —Íz".—

fealdfí
188.-ro

ÉRTÉKPAPÍROK "ötolsóárkelet

részvényük;

njBankok

S-

3.50
,!:= 
1850 

23 üank 
16*6 frk

ti
4310 

12-—I 
6U--I
15--

152-

C--

E

u—
10-
I-
10-

6-50

An;ol-osztrák hank--------- ----------- —
Budapesti bankegyea. r.-társ--------
Budapesti keresked. és iparb. r.-t™ 
Fiumei hitelbank.

értékpapírok
utoloó Artetet

1
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet'
pénz 1 ál

ÍLLAMADÓSSA.G 

Hagy. kir. aranyjáradék adőmentos^lOQ^OO, 10QQ-

: mÄart=öt,.(ei^bÄ »g
: is7,!: :

1859. adóra. m. kir. áll. vasúti köles, aranyo-1889. évi áVjVo-os nd6"t. áll vas. k. ezUstben id. elismervo 4 ,,/0
Magy. kir. nyereminy.kblcsön 100 frt —............ " —

• • • «50 Irt--------------1 M,
Timi és szegedi kölcsön-------- --------------------—rj-.-rr— —
M. 4*/0 adómentes Magyarorsz. löldteherm.kötv.idelgl. jegy-i , 
Magyar földteb.rm.nUslté.l kötvények 553^5555- 5%

• • ' $saagBcSí
horvátországi __ 6% 
erdélyi ----------------- 5»/,

1U1-70 1C2.—

97.70 98.—
111.75 100 86

117.50 118.—
1112.75 113 50
j 114:50 115.86

93-— üti-íi
1139.50 140^.0
139.50 14C.50
727 50 128.50

I 33.10 dá.OO

——

Magyar országos jelzálog úrbéri vállságkötvónyek flOOÍrtJ 5%
Kir. horv.-szlavonjelzálog fdldválteágkötvény (100 frt) — 5'•
Stőlödézsmavállsági kötvény (100 frt)------------ J'»
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hora(lOOirt)—

Egyssltett államadóság papírban máj.-nov—
« « fobr.—aug.
• • ezüst kamat jam—Jul.
« e « • apr.—

Osztrák aranyjáradék adómentes 
« papirjáradék adómentes

okt.-

— 4»/,„%— 4«/„%
— 41/,»%
— 4»/,»%
-------- 4%

______ __________    5»/,
ámadósság, kiaorsolás lé64-ki 250 frt p. p. — 4% 

« « 1860-ki 600 frt 0. e.------ 5*/,
1880-ki 100 frt • « ---- 6%

A temes-bégavölgyi vizszabályotó-társulat, 
ros kölcsönePest város 1 öné 1870-ből adómsntes- 

1871-M1
1 föráros 1880-iki kölcsöne addment... —Budapest főváros 1880-iki köles

í<£sSm>>-

1864-ki 100 frt • 
1864-ki 50 frt e

■5% . 6% 
67, 

,5 %
37,

98.75 

39*75

86-7Ő
85.76 
86-25
86.25 

f 00 60
101.25 
132-50 
139 55
144.60 
176 60 
178.50

08.50
______

103.—
100.—

37.60 
144-—

99.25

100-50

86.2
80.25 
86-75 
86 75

110--
101,75
1.43.60
140Ú0
145-50
170.40
170.50

99.25 
102— 
104.—
100.50 
38-— 

146.—

Horvát leszámítoló bank------------—
Magyar általános hitelbank-------- —
Magyar jolzálog-hitolbank--------—
Magyarjeiznlog-hitolb.il. kih. id. e. 
Magyar leszámitoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet------------------------
Osztrák-magyar bank-...................—
1. magyar ipa.-bank—.——-—- 
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Sziszeki hitelbank__________________ _
• Unio.-bank _____ -

6) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság-------------- -—
Bécsi élet- cs iúradék-blzt. társaság 
Első magyar általános hizt. társ. ...
Fonciéro iiosli biztosító inlézot------
Magyor-franczia biztositó társas.— ar. 2M 
Pannónia viszontbiztosító tarsasig 300 

ej Gőzmalmok.
Goneotdia gőzmalom----------
Első budapesti------------- -—
Első pancsovai hengermalom, 

óbet-maErzsó
Hengermalom.. 
Luiza-malom.
Molnárok és sütők
Pannónia__________
Viktória

i) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeti haj. r.-t---------
Alföld-fiumei.

21 —
65 =

C—

20-

___  jgyosült vasút
Barcs-pakraczi vasút réezvény-társ.
Bátaszék-dombovári ---------------------
Budapeet-pécsl vasút r.-t___________
Bpost-Szt-Lőrinczhelyiérdekü v.-r.-t.

, • « « « els. r.
Dehreczen-hajdanánási v. e. r.------
Déli vasút--------------------------------------
Északkeleti vasút___  ,
Erdélyi vasul

123 2:

335.—

153.50
100 60
31 'i-.íO
025.—
169.60

340C—
77 50

HO—
883 -

286.—
630.
242.—
110.-
760.
162.—

103 —
201-50

200 —
197.50
195.50

tiyör-sopron-ebenfurti vasul 
Kassa-oderbergi vasút — 
Magyat-galicziai vasat
M. ny. s. (széknsfehéivár-györ-gtáczi)
Mármarosl sóvasut r.-t. ele. r............
N. -KIkinda-N.-Becskerek v.-u. els.r.
Oezlrák-magyar államvasut---------- ar.
Pécs-barcsi vasat----------- --------------- -
Szamosvölgyi vasat L els. r. ———

ji.y, Szatmúr-ímgybányai vasat ols. rkb. b lU Tiszavideki vasúi

$
£

Taraczvillgyi vasút els. részv. 1888.jul
Osztrák dunagőzhajézásl társaság.
Pesti közúti vaspálya-------------- —

« • « élv. jegy------ -

s) Takarékpénztárak.
Budapesti in. kerületi__________ -
Országos központi ______________
Pesti első hazai___________________
Egyesült Budapest főváros______
...................... takarék;Magyar ált.

t) Különféle vállalatok.

Általános waggon-kölcaönzö társaság 
-délyi pincze-egylet(Kolozsvárt)..Erdélyi pincze-egylo 

Északmagyarorszái 
Fővárosi Cassino-k

arországi e. kőszénb. r.-L 
lassino-kpület részv.-tare. 

Kranklin-Táreulat könyvnyomda _ 
Könyvnyomda «Athenaeum« . . 

Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-_

11?.—
582.—

0700—
735.—
llti.jU

166—
65.53

131'— 
190.— 
199.—

158 —
194.— 
193 —
99 —

238-"—
198-60

380.—
426—
220.—

155.-
980.—
484.-

138.—

Olltlllt 
188.-re

ÉRTÉKPAPÍROK

-i'.-r-m-m Bsrrwn»i*.v»«se*MVt&. noneg ism/űizee:
1 Utolsó Meist

11 pénz I Ara

Fiumei . 111. rizshánt, cs rizskomény 
"fi Ganzes Társa vasiintöde és gépgyár

fischwindt-félo szeszgyár...... ...........
Gyapiumosn és biz. első magy.____
Kcrc-skedcliiii testület épülete_____
Kőszén- s téglagyár (Drascho)--------

Nemzetközi villamossági társas ig ... 
Nemzetközi waggon-k. rész.v.-társ._
Rlmamurány-snlgótarjnni vasmű __
Schlick-fóle vasöntöde ' "
Serfőzde első magyar
Sortéshizlald .................. ..
Spodittm és csontliszlgyár
Szálloda részvény.)!
Szállitáai vállalat 7.
Szegedi szeszgyár és linomitó r.-t.. . V.l 
Török Lir doíány-ogyedúriis -___Ire JVl
Li-Antaivulgyi üveggyár r.-t. ______ 6Ul)

V. A I. O G L ÉVÜL E K.
Magyar fohlhitelint. papirérték 6

• • « — 4V,70
• « « -. ♦ %
« « ar. v. ez. 5 %
» olzálogbauk____________ 6',,Vo

1000.

I 1350

318-50 
884 — 
388.- 
1113.— 
ltí- 
254 — 

83.25 
162.— 
310-50 
370 - 
300.—

121 —

« . ______ __  *>/,%
Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4'/»% 
Kisbirtokosok orsz. faidhitclintézeto 6'/,%

* • • B %
Osztrák-magyar bank 0. é..... .......4'/,%

« ... .4ft/,évre 4 %
« « • « « 50 évre 4 %

I Pesti magyar kereskedőim: bank_. 0 % 
• • • 6'/«% 
• « • « 5 %
« « • • 47,%

Pert! magy. kér. bank községi kötv. 4’/,% 
«Albina» takarék- éo hitelintézet™ 6 % 

• • « _ 5 %
Nagyszeben földhitelintézet____ _ 6 %

* •   5V,%
« • _____ .6 %
« ált. takarékn," no frt 5 %

Nszobeniált takarékp. 40 év v. f. 100 f. 570 
Temesvári első takrókpénztár________57,

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. * 0/
« « nyeremény-jegy...

Oizlr. fdldh.-int. dij kölcsön k8tv. S % 
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti hasal 1 takp e. kib. kötv.™ 6 %
elsobb'ssuéc *l/*'

Az «Adria. magy. tengerhajózási r.-társ. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eezéki v.) 2M 6 •/.

« » vaaut 1874. kib.____6 %
Budapesti közúti vasp. tára. részlet 6'/,% 

« ’ • *W/o

Magyar*0/« aranyjáradék---------
« 6°/, papiriaradek ---------
« általános hitelbank------
« penzv. és leszam. bank™ 

Magyar jelzálogbank . 
Oeztrák hitelintézet ..............

Ä-osztrák bank — __
i vasút----------------------------

Déli vasút---------------------------------- -
Török birodalmi dohány——. 
Rima-Murinr . . ,
4°/oFöldt, kötelezvény™------------—

lei hitelbank— -----—
1889. 4Va AH. vasúti kölcsön 

- Villamossági *Téezvények__

É R T É IC P A P I R O K
Mjur.-myr-o.-! rraecr—

Utolsó árkeleti

Balta«. • -ív ,r zákauyi
Bn.lapos» Ián.-,l:J 
Biutip- -t-pé'-i va-.li!
Usll vu it 4 ' ,
Duna. ha -, ,i t ,t, i..,g

Eizikkeluti va.if.,;; .
kirauyb.) .. I S-e

l.toyd es ln.-«ile épül.-1 . _____ I I.1',
Magyar-gali- ziai ve«pálya ..

. . . It. kib. “y i ,
• . • ezús < ,

ni ny. v (*z.-feh.-gyí,r-gr • -zi) ’ 1 h « 
Magyar nyug v. 1*74, kih - I ,
M t elslitha beruh, oranyh. ' ,
... . . 1 -s«. ■ . ,

I erdélyi vasi- Ive ..................
Gy -i .-vprnu cu-nfuFiv.nu! arany , 
ii - ,a c-J ther, 11 1 ut ■ -.li«tten •

• • V. (opcriui I I C. V I ,,
• • . .» . r. VO Jl) . 1
• • • , m V.) orany v -' 6"',

Koosa-OJcrg.Bfe.ré z.-kolv. Ih9ó. v.-. 4-,
. . , . - I - -1 ar. 1 ,
. . . oszt vonal I860, ez z ,

<*«.-• r »i.igyir aliam-..iMit arany " . •. , 
I I „1 a-1 I « ! l-it, 4 • I in , V l I ,
ti in allamv ,\. kit láb., ... . u .i-e 
TiemviJéki vasul ............ ... Iái 5%
V iktnri i r'-’maln/n eh "bit* I.. !v VI •’ ,

M A G A N s O II J E li Y K IL
ltudavarobi soiajcgy™—------------------ --
Kegl-vl-h eortje.-y ......... ...... ..................L
A «.ló szív* egyesület earsiepyo ....... .. .....
M. sz. koron.t orsz.-vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. :i hiicst-lipútv. bazil. felep. ..
Az. olasz vö.-is kerezzt egylet__________
Osztrák hitelintézet.........

87-—
tun.—

1100.— I IUI .• 18 40 119 -
11.4- li--
99.74 n,S 

, V I 5.1 I 1 J

92 5H
1114.— 
1 95.2.4

fis/.;rák vörös koreszt egylet__________
PálBy sorsjegy--------------------------------------

1‘EtUBE M F. K.
Császári királyi arany (veri)___________
Császári királyi arany (kör.) ---------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany---------
20 frankos arany--------------------------------
20 márka.—................................ -t?-------------
Török arany liia . .................... ......................
Osztrák és magyar ezüst............. ........... ...
Néiliot birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váll -', árfolyama (látra) k.láb

Német bankpiacok 100 márka : . 4 w, 
Amsterdam mii hollandi forintért 2*’,%
Brüsszel írni frankért-------------------
pária 100 ltjukért-------------------------8V-

f-9 -

4 Hl 
11 r-n 
8 —
ir, 25

VI 50

Marseille 100 frankért---------- ----- --- ;i u
Sváiczi pénzpiacaik 100 frankért...
Zürich 100 frankért___ ___________ an,«/,
f.ondon 10 font steiliugért______  4
Kzcntpótervúr ion rubelért,.........0 " ,
Olasz b.ankp. 100 lira nouve ital. " 5 «■-.

58. H5 
98 10

47- tS 

47.10

0.511
11.70

53.5 ->
98.7"

47.10
47.ro

119.40

A mai déli tőzsdén 
cladatott

„szállításra“.
4% magyar aranyiáradék -
6% magyar papirjáradék______
Magyar hitelbank______________
Osztrák hitelbank_____________
Osztrák-magyar államvasut____
Leszámitoló-részvény__________
Jelzálog hitelbank részvény íí k 
4% fbldtehermentesitési.k_______

Utolsó árkelet j l-.íohirdillt lió
Határidők i pénz j áru 1 lcgmag.legal.li.-. 

:t r k o 1 f t

1889. iiov.15. 
|I889, liov.15. 
1989. nov.l.í. 1859. dec. 4.

101.75 
97 75

—t—

101.90
97-80

r.;Z

101 7b97 70
lOVc.fr 
U 7*80

Az osztrak-megyar bank kamatlába váltéletzimitolásnil 4%, zálogtigyleteknél;
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 5.
Ezen hirdetést rovatban minden sx5 
egyszeri nelktatäsa KOzOnsöges petit 
betűkből 2 krral, ■ compact cetlik­
ből eredve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel cila. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilletek le fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy leveler,ö!ap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöjtetik.
iíb

m*ffd
L Av Z-I. -W. •!. y

,_ Ars-
DOBOZONKÉNT JfU

RIGLER JÓZSEF EDE
leválboriták' b5 papirnamü-gyáf
B UDAPE9T.

Kapható-minden papifiizletben.

Örökké hálás
szcrtjny árva leány czim alatt 
levél van a kiadóban.

Mindenségem!
Már tovább nem várok. Jöjj 
forrón szerelő Mimikédhe ..

553ti

Eladás.
Legjobb szerkezetit szilárd
használt és ujj

pénz-szekrények
caseetták. másológépek 
stb.. úgymint az Állmaim 
és Deutsch*féle bév.-i gyá­
rosok mindennemű gépolaj- 
és zsiradék-áru gyártmá- 
nyaik egyedül legolcsóbban és 
lcgjntónyoBabban kaphatók 
a magyarországi főraktár­
ban — HesJci/ .Bertalan. 
Kiárolykőriit 7. sz. I ltiHti

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V-, Bál- 
vány-uteza 6. sz. I15S2

NYAKKENDŐK
0 db tiszta selyemből 1.—

12 v linóm gallér .......   1.80
1 « linóin fehér ing 1.50
1 v. I, szinesing_ 1.25
I ■ « Piquet ing 1.50
(i « nyakk kendő 1.—
fi pár úri téli harisnya 1.50 

í leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest,VI., nagy*mezv- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér­
mentve _ J 1755

Elismert jó
valódi rozskeny eret

ismételten ajánl

Kerschka J.
sütödéje. XI., Vámházkörut 11. 
Ezen kenyér a legtöbb füs/.ér­
és csemege-üzletben is kap­
ható. ___________55tő

Jelenleg József-tér 18. sz.
aitlcít Autliássy-oi 28, almi

butortelepemet
teteme«?;! niis.vobblloUniii. A- 
aszlalowoUttól rossz «ízlelni«- 
n«-tiik folytad lerjobb minörjégii, 
lmom is r.yzerii bútorzatot a/, 
előállít.,-i Áron ólul vettem. Min­
den hutorvovü saját érdeke bútor- 
telepeinél miglátogalni.
II,;:; BliVK .SÁNDOR

ŐSZI
id-i friss lerményeimríil ajánlok üt 

kilós poslabüilüny

riilzike saláta - gombát
legfinomabb horeczet bepfo.zplva, telje- 
-r;i készen (nem léves-z.l•’iidii össze a 
nyers állapotban csupán hesózott *»l- 
rsrt ál-alton rjánlott nyc-ra izíi gom­
bával, a -, i lei csekély termés miatt
mai úia...... ...... .............................. — i‘lt!
í kiló-- posiqbüdony vzukorba fő­

zött kiváló minű égü (' z.nkoréde.i)
vörös Afon.vii-bi'lől let__

1 rekeszke iá drb őszi tries kár­
páti magyar linperiiil - sajtot

I I i-lce- zke —III) pár f; iss zamatos sze­
pesi paprika virslit — ..

U kilós poslabüdönybe Het-ze-pers ezu-
korúd?- esIpkelekvArt----- ü'b'l)
, literes fonott poslapalacz.k házilag 
kezelt kesernyés izti fehér fen.vő-
borovlvskftt ..................... ü'Sfl0'., ltr fonott palsvzó; édeskés Izll
1en.vrt-borovio.ikAt...... —. Ü-IO

3 ki. z ál; szépe i hámozott íwgy-
azernü borsrtl ........... f2A

3 kilós zsák szepessíjtl hamar
fövő rtrlAsl leneseit ------- 3-10

3 kiló; z-ik szepességi I. hamarfiivü 
nagyizemli leneseit .... . VHU 

3 ki. z;ák srepezjé!,! I. hamar fSvö
Uözf'pszemti lene-sdf-----  1.30

1 kilós zsák sraritoll valódi magyar
iirlgombAI legjobh------------  2-£0

1 ki. z ak szárított határszéli len- 
irj-el gombái (legeröacbb áramú-
tikoa’ - — --------- 2-tiO
1 nagy elnrnb friss őszi puha
osl.vepkAt............. ........... —'63

stb. az összeg beküldése avagy posta- 
utánvéttel bárhova!

Trotil Kálmán
szepessegi termények kiviteli telepe
Szopes-Ssombat Szepesin. 

Te rjrdetinrs ári'QtlzrkUtl 3-.irr.mi 
a:u!niilole. 11771

Valóságosjalkiilmi vétel.
Eladó birtok.

Családi viszonyok követ­
keztében Dél-Magyarország, 
vasúthoz és jelentékeny vá­
roshoz közel fekvő 2300 
holdból álló lago?itott bir­
tok. melyben 1300 hold 
búzatermő, szántó, n. többi 
vét, legelő és értékes erdő. 
minden eomlorttal ellátott 
tiz szobás kastély, árnyé­
kos diszkért, kitűnő gazda­
sági épületek, ujonan be­
szerzett dús tündus-insruk- 
tussal együtt 250,000 írtért 

elailó.

Eladó uradalom.
A magyar nyugati vasút 
mentén a főváros, Székes- 
Fehérvár és Győrhöz közel 
fekvő tagosiloll elsőrendű 
2500 holdból álló birtok 
szép kényelme;; kastélvlyal, 
terjedelmes kertekkel', ki­
tűnő gazdasági épületekkel, 
működésben levő mezőgaz­
dasági szeszgyárral s egyéb 
iparágivá Halatokkal ellátva, 
minden modern inlensiv 
gazdaságnak megfelelő dús 
fundus-inslruktussal együtt 
475,000 frtert eladó.

Bővebbet

Venetlaner Zsipoi
hatóságilag engedélyezett 
ingatlanok cl- és bérbeadási

ügynöksége (alapiitatott 
1872-hen) Budapesten. Fe-
rencz-körnt 42. 11819

A hatvani-utezában feloszlott 
bútor üzletből megvásárolt 

mindennemű
bútorok, szövetek, 
függönyök és kü­
lönféle dísztárgyak
minden ell'oga«IIinl«v ár- 

hun nzonuul elinlók.
líeiiko, Nemes és Gönczi

biiíoríelepükbcii 1170.

Buesi, Koronahürczeg-utcza 18,
Vétel.

Régiségek, végi army 
é,s eziistékszerek és 
dviigakövek, jiéiiz- 

nemek, képek, livuitzl ár­
nyak és órák a legmaga- 
sahbárakvn' ásáviiltalnák

ékszer- és régiség-kereskedő 
BUDAPláSTEiX 

Hatvani-uteza 15., az Uj-
világutczával szemben, 11644

Alkalmazást keres.
Gazdaasszonynak

ajánlkozik egy jó családból 
való özvegy, l.i jól főz, a ház­
tartás minden ágában jártas 
és kitűnő bizonyítványai van­
nak. Szives megkeresések a 
kiadóhivatalba kéretnek >Sz. 
Sz. 5518» sz. alatt.

Oki. kertész,
ki a mű- és konyhákért észéi­
ben szakértő, 50 éves, nős, 
gyermektelen, kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik, decz. 
hó elsőtől vagy újévtől kezdve, 
nagyobb nraságoknál óhajt 
alkalmaztatni. Czim a kiadó­
hivatalban. 5590
Jó családból való

icány esedezik valamely gyer­
mektelen családhoz vagy ma­
gányos úrnőhöz, hogy olt a. 
nagy leány szerepét betöltse. 
Nem annyira nagy fizetést, 
mint inkább jó bánásmódot 
óhajt. Czim a kiadóhivatalban.

559!)
Keresk. akadémiát
jó sikerrel végzett fiatal ember, 
kinek szép Írása van, a. ma­
gyar nyelven kívül bírja a ro­
mán nyelvet is, ezen utón 
keres egy ivnoki állomást. 
Czimc a kiadóhivatalban. 555-1

Oktatás.
Oki. tanítónő,

ki zene- és nyelvösmeretekke! 
már néhány év óta nevelő,-- 
kötiik ; uviháznál nevelőnői ál­
lási keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 5522
Kitűnő nevelönő

állást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 5535

Tehetséges
tiatal neveltinö állást ke­
res. Cziiim a kiadóhivatalban.

53-10

Német okleveles
eie^eBöroök
a tranczia nyelvet bírják, .jól 
zongoráznak, kisebb gyerme­
kek mellé igen ajánlhatók ; 
német bonne, a franczia | 
nyelvet bírja, azonnal állást! 
keres — szerény feltételek 
mellett — Schalter - Grosse; 
Dorottya asszony oki. észak- 
németországi tanilónő állal. -- 
Központi elhelyezési inté­
zete nevelönök számára 
Budapest, Erzséhet-körut 58. 
szám. 5541

Kitűnő

Házitanitónak
ajánlkozik egy Vili. gimn.j 
tanuló szerény feltételek mel-j 
leli, esetleg ebédért. Szives, 
megkeresések a kiadóhivatalba \ 
kéretnek uTanító 5519» sz, a.1

Házi tanítást ;
vállal egy okleveles tanár és; 
egy okleveles tanitónö. Czim 

kiadóhivatalban. 5512

Különféle.

s zeneképességgel; 
német és i'vanezia

31
nyelv­
in agyar

bonneokat
utóbbiakat egyenest Sváiezból 
is ajánl ti t. uvaságoknak
Barcsok Forencz tievelőnö- 
elhelye/.ő intézete Budapest, 
liigyé-ntcza 5. sz. 55-1-2

Keresi esti szaktanfolyam.
A lmdape.-li kereskedő ifjak 
társulata Zacbáv Gyula igaz­
gatása alatt felnőttek részére 
kilenvzedik é\i tanfolyamát 
e hó ötödikén nyitja meg, — 
melyen részt vehetnek úgy a 
társulati tagok 10 írt,-' mint 
nőm tagok 20 Irt tandíj lefize­
tése melleti egyaránt. Előadá­
sok hetenkinl háromszor, esti 
9 órakor tartatnak. Felvilágo- 
sitásokal a titkárság (Gizclla- 
tór 2.) naponkint esti 8—9 
órakor ad. 5537

Gyógyszertár
4000 frt forgalommal, gazdag: 
magyar helyen bérbeadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 5538 j

Egy nagy kutya
találtatott 7139-es nyakövvel. 
Czimc a kiadóhivatalban. 55461

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a 11732

„MERCUB,”
kimióiiivHtitlátiali

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. Í2. sz.

I Van szerencsém tisztelettelje- 
ilenteni, hogy üzlet-helyiségem 
|f. é. november 1-tol Kürolj- 
I körút 7-lk sz. az tilezal 
homlokzaton létezik. Ki­
váló tisztelettel 1177S

Hesky Bertalan
' pénz-szekrénv gyári raktára.

Személyi YöícMntfVrá
hivatalnokok, tisztek, keres­
kedők, iparosok és birtokosok 
diserét és gyorsan kaphatnak. 
Betábl. Czim «Capita­
list •> Budapest, Erzséhet- 
körut 42.Naponta 9—ll-ig. 
Válaszra 15 kr bélyeg kül­
dendő. 11530

Dr..11 L ELEK fötörzsorvus

és labdacsai veszély ér fájda­
lom nélkül pár nap alatt rnoíKTÓ- 
gvitjak a hugycso minden kifolyá­
sát, kalikót Ifehérfolyást) és pedig 
még elhanyagolt esőtekben is. min­
den káros" következmény nélkül. 
Ara Xr. I. 1 frt 00kr, X'r. U. ré­
gibb idillt bániaknak ellen 2 frt 

;,n hr, postán 2" kiral több.
1 —---------- 1.1-1-kicsapó li­

iert ózcs 
t it kos 

if|ulivri liiinök. magi.nil?? 
következtében, továbbá a.-, utóbbi 
által előidézőit el gyengült 
fórflorö, valamint az ideg tcl- 
duliság egyedül csak a vilugbiiü 
Dr. MÜLLEB fótörzeorvoe 
BXlrac lo-kéezltményei által 
gyógyíthatók. — Ara 2 frt 10 l.r. 
postán ló krral több. — Megren­
delhető a Szt-Oyurtr.vhöz 
czlmzett gyógyszert rkan 
Béca. V.. Wlmmergusee 33. 
t-'óraktár Budapesten, király-uteza 
12. Törők Józiefgyógyszor- 
tárában. liísá

Wbébé,

sorsjegyekre, értekpa. 
pirókra, záloi-jegyekre 
vidéki takarék pénzt «rí 
részvényekre s arany 
és ezüst pónxnemiiel.ri. 
t tetszés szerinti kisebb tesz- 
letekben is vis3zati/»tbe!Ői 
bármily összegig 0h 

' ülj 1170a
T.

bank- és váitóbáza
Budapest. Hdtvani-üirii \i «

(.Uajilltaliill lSSO-ban.) '

I Jövedelmező vállaiaUioT
kerestetik egy keresztény tár. 
nő. vagy férfi. 15UÜ—2000 frt. 

'tál, biztos exislfentiára LK«veb- 
bet a ■ Közérdek . kiadobiv-*, 

'tala. VI. kér.. Aradi-ui.-;4 05, 
Lapunk a foglalkozás.kbi, 
vetítést, hirdetései áltil j«.. 

• liiztosabbiu elősegíti. Mutat, 
ványszáui dijmenlesen. őöj'j

Mindenkinek
magas Jutalékot, eeotie* 
flx-fizeteet adunk.kik ■ 
sorsjegyek tészlel-li.-lésr? 
eladárával lo-Iolkuznat. Aianlr-i 

intézendő*; U;-i

A fővárosi váltó­
üzlet-társaság

ADLER ÉS TÁRSA

Előfizetési ár:

A

postán

igen olcsó áron való beszer­
zésére ajánljuk a

szolid ezéget iii8i>
Budapesten, Kigyó-tér 3. sz.

mssm

Hagy bútor eladás!
A n. é. hutorvásárló közönség el ne mulaszsza gazdagon felszerelt bútort imcink 
meglátogatását, mielőtt szükségletét beszerezné, a hűl mindennemű szilárdan dől-— 
zott asztalos és kárpitozott bútor óriási választékban található a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig és f. hó végéig 15°,’o-al olcsóbban adatik el; butoraitik i.. - 
Hőségéért írásbeli kezességet vállalunk: előnyös menyasszonyt es tetemes lak.,.-be- 
rendezéseknél, mert tetemes megtakarítás érhető l-1. Bulorlfirmeink szives mcgld'.v*

gátasát kérjük

PATY1 ISTVÁN ÉS TÁRSAI
hazai gyártmányú asztalos és saját készilméuyii kárpitos liutorterui' i

Budapest, Koronaherczeg-utcza 11. I. em., zsibárus-uteza sarkán.
Árjegyaékek kívánatra ingyen és bérmentve. Hói7

sénél folyton vezéreli bennünket. Felhasználjuk az alkalmat, hogy a IV. évfolyam küszöbén röviden összefoglaljuk eme 
programmunk több pontjait, hogy azok, a kik eddig a múltban pártolóink voltak tisztán lássák, hogy feladatunknak tel­
jesen megfeleltünk és ennek alapján bizalmukkal a jövőre is megajándékozzanak. Azok pedig, akikhez eddig szerencsénk 
nem volt, szintén bizalommal forduljanak hozzánk.

Mindenek előtt a sorsolásokra fordítottunk kiváló gondot; a mennyiben a megtartandó sorsolások napjait 
már jóval előre közhírré teendjük, a megejtett sorsolás után pedig a kisorsolt számokat a legmegbizhatóbban soroljuk 
fel. akként eszközölve ezt. hogy úgy a játszó kötvények és sorsjegyek, mint a megfelelő nyeremények is pontosan legye­
nek feltüntetve.

Közölni fogjuk s mint eddig is közöltük a már régebben játszott és nyereményhez jutott kötvények és sorsjegyek 
számait is, a melyek nyereményei fel nem vétettek

Ha pedig valamely t. előfizetőnknek bármi kételye forogna fent sorsjegye iránt készségesen adunk fel­
világosítást díjtalanul a szerkesztői üzenetekben; aminthogy készséggel felelünk bárminemű, akár sorsjegyek, köt- 
vénvek és általán értékpapírokat illetőleg telt kérdezösködésekro.

Hogy a a. é. közönséget az ország és a külföld pénzügyi helyzetéről folyton tájékoztassuk, első rangú 
szakértőink részéről fogunk a pénzügyi és közgazdasági helyzettel foglalkozó czikkeket 
közölni, a me!vek egybekapcsolva az érték-tőzsde napi árfolyam esélyeinek közlendő jegyzésével a n. é. közönségnek 
a felhozott tekintetekben teljes tájékoztatást fognak nyújtani papírjainak jelen és jövő értéke iránt.

Nagy gondot fordítunk arra, hogy míg e ezikkek valójukban szakezikkek leendnek, másrészt azok lehetőleg nép­
szerű hangon tárgyazzák a kérdéseket, hogy azok mindenki által könnyen megérthetök legyenek. Előleges tudomására 
lógjuk hozni a n. é. közönségnek, a nagyobb hitelintézeti- és esetleges sorsjegy kibocsátásokat is, hogy a netán aláírni 
(szv.lszkribálni) kívánó előfizetőink ezt nehézség nélkül eszközölhessék, hogy ekként könnyen juthassanak amaz előnyökhöz, 
a melyet az értékpapír ára tekintetében nyújt az előleges jegyzés.

Midőn a n. é. közönséget ezek alapján újra pártfogásra hívjuk fel, — a múltban nvujtottakért hálás köszöné­
sünkét fejezvén ki. — bátrak vagyunk felhívni becses figyelmüket azon körülményre is, hogy lapunk támogatása által 
a hazafias érzésnek is tesznek elegei, midőn magyar szakközlönyt pártfogolnak, a mi által lehetővé teszik számunkra 
ama hazafias küldetést, hogy a germanizáló hason irányú német közlönyök általunk kiszorittassanak, azokat a közlönyö­
ket, a melyek nem elégszenek meg azzal, hogy germanizálnak, hanem tetőzetül állami hitel- és papírjaink értékének 
csorbítására törekednek.

Hogy ígéreteink lettekké is válandanak, garantia a mult, a melyre visszatekintve, bárki is arra a meggyőződésre 
juthat, hogy a

SORSOLÁSI KÖZLÖNY
hazánk pártolására legméltóbb lapja, a melyet pártolni annál könnyebb, mert

előfizetési ára egész évre csak 1 forint, -wa
Uj előfizetőinknek a „Sorsolási Közlöny”-t uj évig ingyen és 
bérmentve, ualamint minden előfizetőnek az 1890-iki évi 
„Sorsolási naptár”-t küldjük. — Mutatuányszám kiuánatra ingyen.

Az előfizetési pénzeket le&zélszerübben postautalyányon kérjük a következő czlmre küldeni:

BEIMEL LAJOS
a, „SOESOL

BANK- ÉS YÁLTÓÜZLET

Asi ic:ö2aLö3sr-2-“ 3ziad.ó23.iva,tala,
Budapest, IV., kecskemóti-utcza 6. szám.

Előfizetési ár:

j_Q30-iI-r évre.
; Nyolczadik évfolyam. Ára 24 kr.
; EXS* Eme jegyzék-naplóval ellátott aranyszegélyü naptár, a 

pénztárezában könnyen elhelyezhető. “390 
‘ Kapható a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság 

könyvkiadóhivatalában.

BÚTOROK
részletfizetésre

legolcsóbban kaphatók

EHRENTREU és FUCHS testvéreknél
Andrássy-ut 41. szám.

Kész úri ruhák
tiszta gyapjútól legolcsótiti szaíott árakon csak

GROSSMANN S.
legnagyobb uriruba-raktárban kapható U:,M

Budapest, Deák Ferencz estei utcza sarkán
Fióküzlet: Egyetem-tér.

Banda sahko................... 18 frttól fölfelé
Mencsiltoffok ............ 12 « «
Téli kabátok....................20 « «

-íü

küldve.

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű Útmutató, a nemi betegségek és ezek észszerű kezeléshez 

üzimil könyv már is ii-ik kiadásban megjelent. Irta:

Dr. OA-HAI ANTAL
orv., sebész-, szem- és szülész-tudor, v. cs. k. o.zt. toon-.

A könyv volt ára 2 frt ŰU kr.. mOSt CSak 90 kr. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet 
ébredése. — 111- Az önfortözós és az éjjeli magömlések. - IV. A Imgy-
eiötakár (tripper) és hugycsöszükületok. — A V. buiakór (syphilis*___
VI. Fchérfolyás. — VII. Klgyengült férlierö. — VIII. Női maglalansáir. — 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének lötényczöjo a prostrtucziói 
A könyv kapható ; K I S I, C R O. köiiy vkercikvdésébeii. 
Budapest, Andrássy-ut 43, vagy a szerzőnél lip. GARA1 ANTAL-nál 
lludapesl, Klgyó-utcza 1. — A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
1 frt beküldése mellett bementve, vagy 1)0 kr utánvét mellett.

A könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző l)r. ti ARAI 
ANTAL rendel naponta d. c. tu órától egész délután 1 óráig, este 
7—8 óráig lakásán Kigyó-uteza 1. szám. 117G3

LEGJOBB OLVASMÁNY

ÁLLÁS 
KÖNYVTÁR
Kim 60“-

]« LENA- Verga után.

ÖLJ. Paul Bourgettöl. 

jy| ÁRU JA. Bret-Harte után,

Egy gyenge pillanat.
Theuriet után.

A KOLLEKTOR. Benedek 
Elektől.

GLÉMENCE. Eredeti regény. 
Irta Judith. ............

Kényelmetlen örökös.
Hugh Conwaytól.

5 kötet megrendelése bérmen- 
tes megküldéssel jár. 

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kecskeméti-uteza ti. szám alatt.

Elegáns lakások
nagy kényelemmel kiúllilva, légszesz a 
vízvezetékkel. :) utczai-, 2 udvari szoba, alkov, 
elő-, cseléd- s fürdőszoba, konyha, kamra, 2 closet; 
továbbá 3 és 2 szoba s mellékhelyiségekből álló 
udvari lakások azonnal kiadók: VIH. kér., 
üllői-nt 12. szám. 11820

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkemé- 
nyedett bőr, szemtics és minden ntás bőrkinö- 
vések ellen. A hatás biztosítva van. Ezen 
tapasz csuk egy nagyságban létezik. KO 
krérl dubozoukint. Vidékre HO kr. bekül­

dése melett bérmentve. 
Főszélküldéal telep:

L. Scwenk’s AboMb in Meidling bei Wien,
Raktárak Budapesten:

Török József gyógyszertárában,
Király-uteza 12.

Csak akkor valódi, SrSffS
kelt védjegy gyei és aláírással el van látva; tehát figyelni 
kell ezekre és határozottan Luser L.-lelo tourist« 
tapaszt kell kérni. 11221

A mi legjobb hirft ismert es. k. kiz. szab.

^MEIDINGERrOF^EN:

valúdiau csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Mcidinger Henrik tanár urlól kizárólag fel

hatalmazott Mcidin«rev kdlyha>gyár

HÉDI H. Becs és Btidapesten.11088

VALÓDI
n .

PERZSA

Egy nagyobb mennyiségű, a vAmliáeliau igen jnUiuyo- 
■au vásárolt, valódi perzea-szrtnyegek, perzsa ágy 
elé való szőnyegek, perzsa szamártáskúk, függönyök cs 
portlerck minden minőség- és színben disz bronoz-tár- 

gyak stb. stb. 117(19

ritka olcsó áron eladatnak.
(Belváros) Llpót-oteze 1-mü szám, a boltlhelytgégben,

Mh I boltihelyiség azomal kiadandó.

Helyiség- változtatás.

A „BUDAPESTS HITELEGYLET«
iroda-helyisége f. é. november 5-től 

VII. kér., Erzsébet-ktirut 32. szám alá helyeztetik át.

ad hitelképes kereskedőknek, iparosoknak 
és hivatalnokoknak, úgy helyben, mini 

vidéken, alapszabályszerüleg megállapított ti°/o-os kamatra. 
BBC* Hivatalos órák naponta d. u. 3-tól 6-ig. ‘"4BQ

„Budapesti Hitelegylet“
11807 VII., Kcrepcsl-ut ti5. sz.

Kölcsönt

Részletfizetésre
a mélyen t. kntonntiwet urak, Allanibivataluok tanár 
urak, egyházi férfiak «’s más Jrt állomási« «.-gyének részére

„ BÚTOROK
a lrgcgyszvriihblrtl u lrgiinomabhlg Igen kedvezfi felté­

telek és ölesé árak mellett

részletfizetésre
ela«latuak. Bővebb értesítést nyújt

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
kárpitos műhelyben Budapest Jrtzsef-tér B. sz.

Felvilágosítások és egyes rajzók készséggel küldetnek, na­
gyobb szükségletnél megküldjük a bútor albumot 1$ forint 
ellen, mely összeg azonban az album visszaérkezése után 

14 nap alatt visszaszolgáltatik. 11443

eaa

EHRLICH J. és H.
HJ2CS, V., Wienstrassn do. sz.

BUDAPEST, imo
Ferencz József-tér 6. (Gresham pilóta).

Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- és ventilácadós-kályhák. 
Szabad, cserépkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, iveső-könyök.
Tetemesen leszállított uralt.

Olcsó bntoreladás
JLvjeg-.yzélí.

2 chitlou, 2 ajtós fényezett........................ .. ... ,-S írt
2 ágy "•< .................... _ 23 v
1 mosdó, 2 ajtós «   l;j .
1 hálószoba, faragott............................................ 175 >•
1 eredvnz, fényezett..................................................... 30 u
1 >< faragott márványnyal ................... 58 k
1 ebédlő asztal, 12 személyre ........................... 13 •
1 garnitúra, renezance alakban creppb.il ... 85
1 « selyem kelméből .......................... 115 <•
1 « bourett «   90
1 salon asztal faragott .... .................................... 13 ■'

Ezcnkivill dús választókban szolgulmik olcsóbbá 
drágább küillilásu ebédlő, háló. uri-szoba é.> salou- 
berendezósek jótállás mellett. Árjegyzékek kívánatra 
ingveti és bérmentve. ' ll/í'á

GÖMÖRIF. ÉS TÁRSAI
hazai asztalos társasága

Budapest, (belváros) váczi-ntcza 9. sz.

New-YorkJ: 
Brazília 
Keletázsia1

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent s minden künvárusnál kapható;

AZ EGYÉVI ÖNKÉNTES
A KÖZÖS HADSEREGBEN ÉS A MAGYAR KIR. HONVÉDSÉGBEN.

KÉZIKÖNYV
!tf EGYÉVI ÖNKÉNTES-JELÖLTEK,
• Tg; TOVÁBBÁ
jtl PAPNÖVENDÉKEK, TANÍTÓJELÖLTEK. ÖRÖKLÖTT 
Ifi MEZEI GAZDASÁGOK BIRTOKOSAI, CSALÁDFENNTAR- 
S TÖK ÉS A HATÓSÁGOK SZÁMÁRA.

vf Az uj véderö-törvény (1889. VI. t, ez.) alapjan &
fi HITELES FORRÁSOKBÓL

V-
(törvényekből, rendelotekböl, szabályzatokból és utasításokból)

í-ZLRKESZTL

KACZIÁIVYI GÉZA %
magyar kir. íz. k. v. hoavédbaUnugy ...

- Harmadik teljesen átdolgozott és tetemesen bővített kiadás,
Első füzet: Ára fűzve 80 kr. nesri ^

A második füzet sajtó alatt van és legközelebb jelenik mag.

Baltimore)? 
La Pláta | 
Ausztráliai-

___ Valódinak elismert csalkis

Tojás olaj szappan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
-- Uaphaté egyedül 11501

MULLER J. L.ÍI."S- BUDAPESTEN
Gyári raktár; Koronaherczeg-ntoza 2, — Gyárt RottenbiUer-utesa 36.

Nvomatik a kiadótulaidonos: Pállas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. szám

I

Norddeutscher Lloyd.
Posta- és gyorsgözös

u

Froepektneokat és meeefcterveket kívánatra kttW:

A Norddeutschei* Lloyd
ilOOtiti igazgatósága#


